[bookmark: _GoBack]袁家军调研缙云山生态环境综合整治提升工作并召开座谈会
坚持典型引路 深化系统治理
全面筑牢长江上游重要生态屏障

7月12日上午，市委书记袁家军前往北碚区，调研缙云山生态环境综合整治提升工作并开展巡林。袁家军强调，要持续深学笃用习近平生态文明思想，紧密结合开展主题教育，总结提炼推广缙云山生态环境综合整治提升好经验好做法，坚持目标导向、直面突出问题，统筹高水平保护、高效能治理、高质量发展，更高质量筑牢长江上游重要生态屏障，更高水平建设山清水秀美丽之地，更好在推进长江经济带绿色发展中发挥示范作用，加快建成人与自然和谐共生的美丽中国先行区。
市领导陈新武、商奎参加。
缙云山是重庆中心城区“肺叶”和“氧吧”。近年来，为更好保护生态环境，当地积极推进生态搬迁工作，保护区内许多原住居民住进了缙云山居等生态搬迁房。袁家军来到这里，听取有关工作情况汇报，了解搬迁补偿标准，察看新居风貌和群众搬迁后的生态环境、生产生活条件变化。袁家军走进搬迁户蒲贞家，悉心询问家庭就业和收入情况，察看房间布置，了解用水用气等日常生活服务保障。看到蒲贞一家人住在宽敞明亮、整洁美观的新居，对生活充满希望，袁家军十分高兴。他指出，要壮大村集体经济，增加经营性收入，帮助居民就近就业，不断拓宽增收渠道。要合理利用公共空间，打造宜居生活环境，让搬迁群众有更多获得感。黛湖通过生态修复，成为美丽的生态亲水公园。袁家军沿湖岸前行，察看森林植被、水质，听取缙云山生态环境综合提升“后半篇”工作介绍，了解“林长制”从“全面建立”向“全面见效”迈进的工作思路举措，询问森林防火重点时段、巡林员配备、巡林网格面积等，对抓好有关工作提出明确要求。
随后，袁家军主持召开缙云山生态环境综合整治提升工作座谈会。北碚区、沙坪坝区、璧山区、市林业局、市生态环境局、市规划自然资源局负责人作交流发言。袁家军在讲话中指出，近年来我们深入贯彻党中央部署要求，扎实推进缙云山生态环境综合整治提升取得显著成效，形成了强化规划引领、突出系统整治、坚持问题导向、站稳人民立场、做好转化文章、强化党的领导等好经验。我们要进一步学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，强化“上游意识”，担起“上游责任”，体现“上游水平”，总结提炼、扩面推广缙云山生态环境综合整治提升的好经验，坚持典型引路、深化系统治理，努力推动全市生态环保工作迈上新台阶。
袁家军强调，要着力健全完善污染防治体系，打好长江经济带污染治理和生态保护攻坚战，加快补齐环境基础设施短板，防范化解生态环境领域重大风险，大力加强生物多样性保护。要着力加强生态系统保护修复，优化国土空间开发格局，统筹推进山水林田湖草沙系统治理，高水平抓好“两江四岸”整体提升。要着力推进经济社会绿色低碳转型，大力发展绿色低碳产业，完善“两山”转化通道，加快形成绿色低碳生活方式。要着力稳妥推进碳达峰碳中和，完善碳达峰碳中和政策体系，积极开展绿色低碳城市建设，加强碳排放基础统计和监测能力。要着力提升生态治理现代化水平，加快生态环保领域改革攻坚，提升环境治理数智化水平，强化法治保障，打通基层治理末端末梢。要切实加强组织领导，健全闭环落实机制，压紧压实责任，加强督查考核，将工作纳入“八张报表”“八张问题清单”机制，营造良好氛围，凝聚全民参与环保强大合力。
袁家军强调，我市已进入夏季防火关键阶段。各级各有关部门要把森林防灭火工作摆上重要议事日程，扎实抓好各项工作，确保不发生规模性山火。要压紧压实责任，提高网格化管理能力，发挥护林员重要作用，把森林防灭火责任落实到人、落实到山头和地块。要抓好预警监测，坚持人防技防协同，加强监测技术融合应用，实时掌握森林火险和火情动态。要提升应急响应有效处置水平，各区县要主动担当，扛起主体责任，缩短管理链条，强化力量统筹，提高响应效率，确保火情发现在早、处置在小。要强化防灭火一体化能力，强化实战实效，提升体系化工作水平，不断优化工作预案。要坚持治标与治本相结合，提升森林防灭火本质安全水平，切实维护人民群众生命财产安全和生态安全。
有关区，市相关部门负责人参加。
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