



重庆市水利局工作通报
第14期
重庆市水利局办公室                   2017年6月24日


按：按照国家长江办深入推进沿江非法码头、非法采砂（以下简称“两非”）专项整治工作会议精神，6月15日下午，市委办公厅召开了全市深入推进“两非”专项整治工作电视电话会议。会上，市发展改革委通报了国家长江办深入推进沿江“两非”专项整治工作会议精神，市交委、市水利局分别通报了我市2016年以来非法码头、非法采砂整治工作情况及下一步工作安排。市委常委、副市长陈绿平同志作了重要讲话，现将局党组成员、总工程师谢飞同志在会上的发言材料印发区县（自治县）水行政主管部门，请按照工作部署要求，深入传达贯彻，进一步提高思想认识，切实增强责任感和紧迫感；明确责任、细化措施，深入推进专项整治工作；强化责任、严格监管，确保专项整治取得实效。

在全市长江河道非法码头
非法采砂专项整治视频会上的发言材料（摘要）
市水利局党组成员、总工程师  谢飞
（2017年6月15日）

根据会议安排，我代表市水利局，就抓好长江河道非法采砂整治工作汇报如下：
一、长江河道非法采砂专项整治工作情况
2016年以来，我们认真贯彻落实习近平总书记“共抓大保护，不搞大开发”“生态优先、绿色发展”讲话精神，按照国务院推动长江经济带发展领导小组统一部署，在市委、市政府的领导下，市级有关部门和各区县人民政府采取行之有效的措施坚决打击非法采砂，非法采砂行为得到有效遏制。
（一）全面推行采砂公开拍卖制度，让市场在资源配置中起决定性作用。十几年来，采砂拍卖制度建设实现重大飞跃：从少部分区县实践创新到市政府制定规范性文件全市推行，再到市政府制定规章予以规范，2015年写入《重庆市河道管理条例》予以法定，为全市全面推行公开拍卖制度提供了法制保障。
（二）全面落实禁采区制度。坚决按照国家的要求，将长江地维大桥以上江津、永川江段108公里珍稀特有鱼类自然保护区列为禁采区。新修订的《重庆市河道采砂管理办法》将主城绕城高速以内长江、嘉陵江水域46公里的江段全面列为禁采区。
（三）简政放权，强化地方行政首长负责制。各区县人民政府分管领导作为第一责任人，明确其工作职责，在媒体进行公示，加强了对采砂管理工作的统一领导和组织协调，增强打击非法采砂能力。并按照权、责统一的原则，将长江河道采砂行政审批法定委托区县水行政主管部门，将长江河道采砂执法权等下放区县。
（四）加强日常巡查工作。市、区县两级建立了河道采砂监管巡查工作制度，明确了监管巡查工作内容和相关责任人职责。试点探索建立河道采砂智能监控系统。2016年以来，全市完成长江河道日常巡查1917次，日常巡查人数6527人次，出动执法车辆1824车次，出动执法艇（船）330艘次，专项打击88次。
（五）建立联动机制，严厉打击非法采砂行为。市公安局市水利局建立了部门联动协作工作机制，市级相关部门各司其职，相互协作，形成监管合力共同打击非法采砂。2016年以来，全市开展打击非法采砂专项行动4次；现场制止违法采砂违法行为236件，立案查处非法采砂100件，罚款271.2万元，申请人民法院强制执行2件，取缔非法采砂场11家；会同海事、港航、环保、公安等部门及当地政府联合执法37次，进入司法程序案件4件，涉及人员7人，销毁“三无”采砂船舶3艘。
二、继续保持高压态势，坚决打击非法采砂
当前，全市长江河道采砂管理工作仍然存在不少薄弱环节，主要表现在：执法能力建设不足；采砂现场监管方式落后；采砂船舶集中停靠制度只有少部分区县落实；借码头港口、取水口、航道清淤为名进行非法采砂的隐患极大。为了坚决贯彻落实习近平总书记“共抓大保护，不搞大开发”指示，根据全面推行河长制的工作部署，我市将继续保持打击长江河道非法采砂力度，巩固前期打击成果，防止死灰复燃，确保长江河道采砂管理工作有序、规范、可控。
[bookmark: _GoBack]（一）坚决落实长江采砂地方行政首长负责制和属地管理责任制。一是加强组织领导，召集水利、交通、海事、公安等部门研究解决重大问题；二是落实经费，加强执法能力建设；三是组织相关部门开展打击非法采砂专项行动；四是建立健全责任追究制度，明确各级各部门责任人，对因责任不落实、监管不到位导致非法采砂破坏生态环境、影响行洪安全和通航安全的责任人，按照有关规定严肃处理。
（二）利用非法采砂入刑利器加大打击力度。一是执行好《重庆市公安机关与水行政主管部门联动协作工作机制》；二是抓好非法采砂入刑制度落地；三是坚决打击借码头港口、取水口、航道清淤为名的非法采砂行为；四是查处一批典型案件，震慑违法犯罪行为。
（三）坚决执行禁采区制度。江津、永川长江珍稀鱼类自然保护区禁采区和主城区长江嘉陵江禁采区，各区人民政府必须下定决心，全面实行禁采。
（四）全面加强现场监管。今后新办理的采砂许可，必须实行政府购买服务的方式，聘请监理公司进行旁站式现场监理。有效遏制超时、超范围、超量采砂。
（五）全面落实采砂船舶集中停靠制度。区县人民政府要组织海事、交通、水利部门落实采砂船舶集中停靠地点，采取有效措施确保禁采区、禁采期采砂船舶集中停靠，从源头上控制非法采砂。
（六）抓好日常巡查工作。区县水行政主管部门应当严格按照《重庆市河道管理条例》第十五条和《水利部关于加強长江河道采砂现场监管和日常巡查工作的通知》规定的频次和要求开展日常巡查，及时发现、查处非法采砂行为。市水利局对区县采砂管理工作进行监督检查。
同志们，规范采砂秩序，打击非法采砂是保护长江母亲河的一项政治责任，我们将按照今天会议的要求，扎实工作，向党和人民交出一份满意答卷。



























分送：各有关区县水行政主管部门。
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