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本期要目：央视报道我市全面推行河长制工作
南川区“六个一”为抓手推进河长制工作落实
大足区以河道清漂为突破口，河长制工作初显成效
忠县总河长、县委书记专题调研白石水库
永川区常务副总河长、区长现场推进临江河流域综合治理工作
合川区副总河长、区长现场检查指导河长制工作
丰都县级河长巡河忙
城口县级河长巡查龙潭河
大渡口区级河长实地查勘污水排放
【媒体关注】

央视报道我市全面推行河长制工作。中央电视台《经济半小时》和《第一时间》栏目分别于6月11日、6月12日以“聚焦河长制：重庆向‘环境友好’出发”为题，通过报道铜梁区关闭畜禽养殖场事例和渝中区市政园林局粪污处理研发成果展示，宣传我市全面推行河长制工作。

【区县动态】

截至6月19日，武隆区、长寿区、万盛经开区、两江新区、开州区、南岸区等六区县乡镇级工作方案尚未全部印发。

南川区“六个一”为抓手推进河长制工作落实。南川区提出以“六个一”为抓手推进工作，确保全区河长制工作落实。一是“一河一长”担责任。辖区范围内的每条河流、每个湖泊、水库，都要有一名负责人，全区流域面积在50平方公里以上的27条河流由25名区领导担任区级河长；各乡镇（街道）所在的河段由乡镇（街道）的主要领导担任河长；村（社区）所在的河段、溪流、水库、山坪塘等，也要有人负责。每条河流的河长要在适当的地方进行公示，构成区乡村三级河长责任体系。二是“一河一档”明水情。要由河长牵头，对每一条河流进行调查，对流域面积、断面流量、纳污能力、当前水质等都要了然于胸、掌握在案，对每一条河流建立“健康档案”，并由河长签字。三是“一河一策”抓治理。根据每条河流的水质、污染源、植被等情况，形成综合性的治理方案。以龙川江、黑溪河为重点，抓好工业废渣处置，畜禽养殖禁养区的关闭搬迁和可养区的环保措施打造升级，城市污水管网改造。四是“一河一站”常监测。在流域面积比较宽、流水量比较大的河流设置监测站点，每月一次取水抽样，监测水质变化，监测结果报告河长，互通信息，分析水质变化原因，及时采取有针对性的治理措施，确保水质只能变好，不能变坏。五是“一河一警”严执法。主要河流配备警察，加入河长领导的工作组，实行“河长+警长”的治理模式，每月一次巡察，联合水务、环保执法，严厉打击违法违规行为。六是“一河一标”强考核。每条主要河流要制定一个考核办法，每年进行考核，考核结果纳入对河长履职的考核，纳入对河流所在乡镇（街道）领导班子和领导干部的考核，因河制宜制定考核标准。

大足区以河道清漂为突破口河长制工作初显成效。为改善部分河库因水质富营养化导致水生植物大幅度生长的现状，遏制水生有害物种生长蔓延污染河库水质，大足区近日召开河库清漂工作专题会议。会后，全区27个镇街积极组织人员，重拳出击，全面开展河库清漂工作。在推进清漂工作过程中，各镇街制定了镇（街）级河库漂浮物和沿岸垃圾清理工作方案，细化工作措施，明确清漂时间节点，调动一切人力、物力、财力，强力推进辖区内水域漂浮物和沿岸垃圾清理工作。区河长办、督查室、环保局、水务局组成三个督导组对清漂工作进展情况进行专项督导。通过持续努力，清漂工作成效明显，水中的白色垃圾基本不见了，有害的水葫芦、绿萍及漂浮垃圾大量减少了，再现了河畅、水清的河库自然面貌。截至目前，大足区累计投入资金300余万，共组织清漂工作人员5000余人，租用船只50余艘，垃圾清运车30余辆，对区内162余条总长1006.8公里河流、115座水库进行全面清漂，打捞清运水生植物和垃圾累计1500余吨。
【河长巡河】

忠县总河长、县委书记专题调研白石水库。6月8日下午，县总河长、县委书记赖蛟在专题调研白石水库水资源保护工作时强调，相关部门和乡镇要采取有效措施，彻底根治白石水库污染源，确保30万居民喝上放心水。赖蛟实地查看了白石水库的蓄水、取水等情况，听取了相关部门的工作汇报。赖蛟指出，近几年来，通过相关部门和乡镇的共同努力，白石水库面源污染得到有效控制，水库水质得到明显改善，但仍然存在一些亟待解决的问题。赖蛟强调，白石水库关系到忠州城区及部分农村近30 万居民的饮水问题，既是30 万人的健康线、生命线，也是忠县城正常运行的保障线，水资源保护工作容不得半点马虎。相关部门和库域乡镇要加大投入、增添措施，彻底做好污水处理工作，坚决杜绝沿岸污水流入水库。要彻底清除历史形成的陈腐垃圾，及时清运新近产生的垃圾，彻底解决大雨时垃圾污水流向水库的问题。要调整产业结构，杜绝规模化养殖，指导科学施肥施药，减少水库面源污染。要加大资金投入，增加公安力量，建立考核奖惩机制，完善监测应急机制，着力保护好水源地，确保30 万居民喝上优质水。
永川区常务副总河长、区长现场推进临江河流域综合治理工作。6月20日，永川区常务副总河长、区长罗清泉率队实地调研临江河流域综合治理工作。在实地查看跳蹬河清淤截污效果时，看到河段有一处污水直排现象，罗清泉现场质询相关负责人 “这里仍然能看到有污水直接排入河道，是怎么回事？”，要求其查明原因、立即整改。在随后召开的座谈会上，罗清泉指出，临江河流域综合治理取得了阶段性成果，但仍要高度重视整治过程中面临的突出问题。同时强调要科学扎实地抓好下一步综合整治工作。一是进一步统一思想，牢固树立打好“攻坚战、持久战、人民战”的思想意识；二是坚持统筹调度的工作机制，坚持问题导向、精准施策、对标进度、狠抓落实，确保工作有序有力推进；三是全面推进雨污混流现象的整改，不留盲点地开展“地毯式”排查污染源，科学设计、形成方案、精确施工。

合川区副总河长、区长现场检查指导河长制工作。6月20日，合川区副总河长、区长前往官渡镇、小沔镇检查指导河长制工作。指出，要加快镇街污水管网建设，净化江河湖水、保障用水充足。在官渡镇，一行登高俯瞰场镇布局和溪流走向，并到管网建设现场查看。强调，官渡镇临渠江江段长，落实好河长制十分关键，首先要解决好场镇污水处理，加快场镇二三级管网建设，把生活污水全部汇入进管网，到污水处理厂集中处理，防止污水直排进江中。其次要做好上下游重点污染源的排查和整治，坚决关闭污染江水的养殖场所。要重点做好沿江生态环境保护，建立巡查员、保洁员等常态化机制，做好监督监控和日常清洁工作。同时加大对沿岸群众宣传和动员，共同做好污染防控。要做好沿江护坡护岸工作，少用钢筋水泥等硬质坡岸，尽量使其保持绿色原生态。在小沔镇，就新场镇建设指出，新场镇建设要注重配套齐全、功能完备、方便群众生活。随着人口迁移至此，要提前谋划好广场、绿地、农贸市场、便民服务中心、社区文化中心，提前谋划好污水管网、垃圾转运站点等，搞好场镇环境、沿江生态堤防，让这里更宜居。

丰都县级河长巡河忙。6月以来，丰都多名县级河长陆续到所辖河流开展现场巡查。6月1日，县级河长、副县长张建华巡查玉溪河。6月6日，县级河长、县委常委、宣传部长巡查飞龙河。6月6日，县级河长、副县长陈金富巡查赤溪河。6月20日，县级河长、副县长罗全良巡查龙河。6月21日，县级河长、副县长秦小兵巡查长江丰都段。

城口县级河长巡查龙潭河。6月19日，城口县级河长、副县长陈光辉到北屏乡检查河长制工作落实情况。在认真查看了龙潭河北屏段河流水质、排水（排污）情况及河岸治理情况后，对北屏段的治水护岸工作取得的成效表示肯定，同时表态作为县级“河长”会高度关注河道情况，定期开展巡查，及时反馈河道问题，督促整改落实。陈辉指出，目前河流治理形势十分严峻，各分段河长要认清形势，充分认识“河长制”工作的重要性。就下一步工作，陈辉强调：各分段河长要不摇摆、不动摇、不松懈，坚定不移地打好治河攻坚战。在治河过程中，要树立“一条河”意识，做到一河一策、合力治水，坚持水岸同治、上下同治、干支同治。

大渡口区级河长实地查勘污水排放。6月2日，区级河长唐勇副区长对长江、伏牛溪进行现场检查。现场查看了长江建胜镇兰家石盘河段、伏牛溪建胜镇公租房段、茄子溪长征厂段，实地查勘伏牛溪建胜镇公租房段、茄子溪长征厂段污水排放情况。
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分送：水利部办公厅，长江水利委员会办公室；

市委、市政府有关领导；市委办公厅、市人大常委会办公厅、市政府办公厅、市政协办公厅；

市级有关责任单位；

各区县（自治县）党委和人民政府办公室、河长办；

两江新区党工委和管委会办公室、河长办。
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