本 期 要 目
◆袁家军调研缙云山生态环境综合整治提升工作并召开座谈会强调坚持典型引路深化系统治理全面筑牢长江上游重要生态屏障 
◆于会文主持召开万州区2023年总河长会议
◆川渝政协助推濑溪河流域生态环境保护会议召开
◆北碚区“三个导向”助力幸福河湖建设
【市级河长动态】

袁家军调研缙云山生态环境综合整治提升工作并召开座谈会强调坚持典型引路深化系统治理全面筑牢长江上游重要生态屏障 近日，市委书记袁家军到北碚区调研缙云山生态环境综合整治提升工作。袁家军强调，一是要着力健全完善污染防治体系，打好长江经济带污染治理和生态保护攻坚战，加快补齐环境基础设施短板，防范化解生态环境领域重大风险，大力加强生物多样性保护。二是要着力加强生态系统保护修复，优化国土空间开发格局，统筹推进山水林田湖草沙系统治理，高水平抓好“两江四岸”整体提升。三是要着力推进经济社会绿色低碳转型，大力发展绿色低碳产业，完善“两山”转化通道，加快形成绿色低碳生活方式。四是要着力稳妥推进碳达峰碳中和，完善碳达峰碳中和政策体系，积极开展绿色低碳城市建设，加强碳排放基础统计和监测能力。五是要着力提升生态治理现代化水平，加快生态环保领域改革攻坚，提升环境治理数智化水平，强化法治保障，打通基层治理末端末梢。六是要切实加强组织领导，健全闭环落实机制，压紧压实责任，加强督查考核，将工作纳入“八张报表”“八张问题清单”机制，营造良好氛围，凝聚全民参与环保强大合力。
于会文主持召开万州区2023年总河长会议  近日，市委常委、万州区委书记、区总河长于会文主持召开万州区2023年总河长会议，学习贯彻习近平总书记在全国生态环境保护大会上的重要讲话精神，传达贯彻第5号市级总河长令，听取全区河长制工作和城乡污水处理设施运行、水旱灾害防御、水生态环境保护等工作情况汇报，审议全区幸福河湖建设工作方案。于会文强调，一是要不断强化使命担当、责任担当，牢固树立“一盘棋”思想，加强组织领导、统筹协调，持续为幸福河湖建设提供坚强保障，循序推进全区幸福河湖建设。二是要以最坚决的态度、最严格的制度、最有力的措施，进一步推动河长制各项工作落实落地落细，区级河长深入实地开展调研，统筹调度各方力量，充分发挥专家作用，摸清河流情况，认真查摆问题，明确对策举措，做到心中有数、手中有策。三是各级河长要周密组织、细化落实，切实扛起管河治河主体责任，做到守水有责、管水担责、护水尽责，以“河长制”促“河长治”，各地各部门统筹联动、多跨协同，紧密结合防汛度汛各项工作，扎实抓好河道管护、清淤疏浚、恢复重建，确保河流生态环境持续改善和群众生命财产安全。

【市级动态】

六部门联合印发《非法采砂专项打击整治行动方案》  近日，市公安局、市高法院、市检察院、市经济信息委、市交通局、市水利局、市市场监管局、重庆海事局联合制定了《非法采砂专项打击整治行动方案》。专项行动从6月持续到11月底，按照“打防并举、标本兼治”工作要求，统筹全市所有河道，聚焦非法盗采、运输、过驳、装卸、销售河道砂石等突出违法犯罪活动，持续深化部门协同联动、全面推动落实属地责任，依法打击整治非法采砂违法犯罪行动，全力维护河道采砂秩序，切实保障长江经济带高质量发展。

【联防联控】

川渝政协助推濑溪河流域生态环境保护会议召开  近日，以“同心助力双城圈·携手共护濑溪河”为主题的川渝政协助推濑溪河流域生态环境保护会议在大足区召开，四川省政协副主席杨丹、重庆市政协副主席杜惠平出席会议。会上，内江市、泸州市、大足区、泸县、荣昌区、泸州市龙马潭区、隆昌市政协共同签署《川渝政协助推濑溪河流域生态环境保护合作协议》。会议要求，一是要进一步深化合作机制。创新交流合作形式，在联动协商、联合调研、视察监督、联合智库等方面进行积极探索，提升流域生态环境保护的系统性和协同性，不断完善利益共享机制和联合执法机制。二是要进一步发挥政协优势。不断总结协作经验，围绕流域生态文明建设存在的系统性和深层问题，深入调研、科学论证，向党委、政府提出前瞻性建议，建言资政、凝聚共识，携手推动联防联控，齐心协力把濑溪河流域打造成为经济发展的繁荣带、生活富裕的幸福带、生态良好的示范带。
【暑期防溺水】

市政府督查组赴九龙坡区督查暑期防学生溺水工作开展情况，实地走访九龙坡区彩云湖森林小学、辜家岩山坪塘两个点位，查看防溺水“四个一”（一个警示牌、一个救生圈、一个救生绳、一根长竹竿）设置情况，督查市委市政府关于做好2023年防溺水安全工作要求的落实情况。渝中区在沿江重要河段设置应急救援点位3处，配备完善救生圈、救生衣、救援杆等救援物资，实地开展防溺水安全教育活动6场次，安装警示标牌、横幅40余块（条），发放资料800余份，利用视频监控对辖区两江岸线实施全覆盖常态化巡查确保快速响应处置。城口县三级河长联合中小幼学校教师累计发放《防溺水倡议书》4万余份、防溺水安全知识宣传单2万余份，转发防溺水宣传信息1万余条，劝导未成年无监护人陪同的下河游泳事件40余起，并利用钉钉群、云钉盾牌、微信群、公众号等载体推送“暑期致家长的1封信”和每周至少1次的防溺水安全教育提醒。

【区县总河长动态】

近日，黔江区委书记、区总河长徐江带队到白石镇、黑溪镇、杉岭乡巡河，并检查地灾防治、汛期安全等工作。涪陵区委书记、区总河长王志杰带队到马鞍街道、崇义街道巡河，并检查督导防汛备汛和地灾防治工作。大渡口区委书记、区总河长余长明带队到八桥镇金科星辰三期积水点等地巡河，并检查防汛检查工作。渝北区委书记、区总河长杨晓云带队到长江洛碛段巡河。合川区委书记、区总河长郑立伟主持召开全区防汛救灾工作视频调度会议，安排部署防汛救灾工作。永川区委书记、区总河长张智奎带队到关门山水库开展巡查工作。南川区委书记、区总河长向业顺带队到三泉镇龙岩江巡河，并检查防汛防灾工作。璧山区委书记、区总河长秦文敏带队到丁家街道、正兴镇巡河，并检查督导防汛抢险工作。铜梁区委书记、区总河长谭庆带队到小安溪巡河，并调研防汛工作。荣昌区委书记、区总河长高洪波带队到濑溪河巡河。城口县委书记、县总河长张继军带队到任河修齐镇段巡河。云阳县政府县长、县总河长李茂涛带队到青龙街道、黄石镇等地巡河，并检查防汛防地灾等工作。巫溪县委书记、县总河长李卫东带队到大宁河徐家段巡河。酉阳县委书记、县总河长祁美文带队到黑水镇、双泉乡巡河，并检查指导防汛抢险工作。
【区县动态】

北碚区“三个导向”助力幸福河湖建设  一是注重问题导向补短板。多渠道筹资加快推进涉河污染治理，更新改造龙凤桥街道石槽门等三个片区管网10.8公里，完成蔡家污水处理厂二期扩容工程，新增日污水处理能力5万吨/天，有序推进油坊河等9条农村黑臭水体治理，完成梁滩河北碚段干流38个入河排污口“查测溯治”，大幅降低入河污染物排放负荷。二是注重目标导向惠民生。提档升级河湖治理，扎实做好缙云山综合提升“后半篇文章”，投资近亿元，加快澄江镇柏林村流域治理，推进璧北河市级示范河流建设，加快实施城区回龙桥水库、高坪水库等城市景观水库的水生态修复项目，打造人民满意的幸福河湖。三是注重责任导向抓落实。定期通报各责任单位、镇街河长制任务完成情况和问题排查情况，每季度组织相关部门对水质变差和较差河库开展督查，并召开部门联席会调度推动问题整改。今年以来，北碚区共督查交办、整改河库问题28个。

渝北区用好执法监管“利剑”护好川渝跨界河流  一是签订协议达成治理共识。区河长办、区法院、区检察院、区公安分局分别与四川相关市、县对应单位签订《河长制工作跨界联动合作协议》《服务成渝地区双城经济圈建设环境资源司法协作框架协议》《川渝高竹新区公益诉讼检察协作意见》等协议7个，建立联席会议、交叉巡河等机制，推动川渝两地生态环境保护司法协作，发挥检察机关法律监督作用，构建区域护河共同体。二是开展专项行动精准治理。与毗邻区县开展4次跨界水环境治理行动，联合川渝6区法院共同召开联席会议，共同签署发布《保护长江倡议书》，联合四川广安中院等九家法院联合举办“翠流嘉陵·川渝共守”嘉陵江中下游环境资源“巡回审判站”及“纽扣法庭”司法协作专项活动。三是强化执法宣传营造全民护河氛围。加大河长制相关法律法规、节水常识、河湖保护政策宣传力度，联合四川省相关单位开展“强化依法治水，共护母亲河”等宣传活动10余次，发放宣传资料3万份，现场解答群众问题500余个，受益群众上万人，进一步扩大河长制工作影响力，引导社会公众爱河护河。

【简讯】

△近日，北碚区成立“碚小渔”志愿服务队，80名志愿者走进社区、学校等地，常态化开展十年禁渔相关志愿服务活动。

△近日，江津区、永川区与四川省泸州市联合开展川渝2023年毗邻地区跨界区域水行政联合执法暨联合巡河行动，并召开川渝水行政联合执法座谈会。
△近日，彭水县水利局与石柱县水利局签订普子河流域联防联控合作协议，建立普子河流域数据共享和联合调度机制，将普子河流域干流上峡马口、三江口、老鸹石3座水库（水电站）纳入石柱、彭水两县洪水联合调度范围。
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