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本 期 要 目
◆李明清在北碚璧山调研时强调全面提升农村人居环境质量大力推进美丽重庆建设

◆2023年全市河长制工作推进会议召开
◆川渝跨界河流健康评价工作会召开
◆市公安局召开梅溪河“一河一策”方案推进工作调度会
◆铜梁区聚焦问题“查改评”推动市总河长令全面落实
◆城口县探索建立“河长+纪委监委”模式守护碧水清流
【市级河长动态】

李明清在北碚璧山调研时强调全面提升农村人居环境质量大力推进美丽重庆建设  近日，市委副书记、市常务副总河长李明清赴北碚区、璧山区调研农村黑臭水体治理、深化农村人居环境整治等工作，巡查北碚区油坊河，听取油坊河和美丽湖黑臭水体治理思路和方案；巡查璧北河，实地察看璧山区七塘镇污水处理情况，并到璧山区将军村、喜观村实地了解人居环境整治工作情况。李明清强调：一要扎实开展农村黑臭水体排查，全面摸清底数，建立台账，完善治理技术方案，健全工作机制，积极探索黑臭水体治理最佳实践；二要坚持系统治理、源头治理、流域治理，一体推进控源截污、清淤疏浚、垃圾清理、岸带修复；三要不断完善农村地区污水管网建设，健全农村地区污水处理厂运维机制，建立治理管护长效机制；四要持续推进农村人居环境整治，深入打好蓝天碧水净土保卫战，统筹抓好农村厕所、垃圾、污水“三大革命”，推动农村环境明显改善。

【市级动态】

2023年全市河长制工作推进会议召开  近日，全市河长制工作推进会议召开，传达市级总河长会议精神，总结全市河长制工作，并就下阶段重点工作进行系统安排：一是聚焦幸福河湖建设，到2027年建成市级幸福河湖100条以上，到2035年建成市级幸福河湖1000条以上；二是聚焦河湖健康评价，确保全国水利普查名录的510条河流评价任务如期完成；三是聚焦“一河一策”实施，全面开展新一轮“一河一策”方案（2021—2025年）实施情况中期评估；四是聚焦跨界河流联防联控，持续深化“河长+警长”“河长+检察长”协作，持续强化川黔湘鄂跨界河流联防联控；五是聚焦建好用好智慧河长，强化数据共享，加快政务智慧河长建设；六是聚焦问题导向，加强督查督办，对各类涉水涉河问题分类施策、逐一销号、整改落实；七是聚焦履职尽责，健全完善河长履职公示、暗查暗访、考核问责等制度机制。
川渝跨界河流健康评价工作会召开  近日，川渝河长制联合推进办公室在四川省泸州市组织召开川渝跨界河流健康评价工作会。会议强调：一要强化组织体系，构建跨界评价模式。两地河长办要确定统一评价方案，加强督促指导和统筹协调，共享有关监测数据、形成评价合力。二要强化技术支撑，提升评价能力水平。大力推进跨界河湖健康评价信息化建设，共同构建川渝跨界河流评价体系，要在满足水利部要求的基础上，寻求川渝最大公约数，突出川渝特色。三要强化成果运用，开展系统治理。根据跨界河湖健康评价成果，联合修编并实施“一河一策”，按年度印发责任清单、措施清单，进一步建立落实“同步研究、同步推进”机制，真正实现“一张清单管两岸”。

市公安局召开梅溪河“一河一策”方案推进工作调度会  近日，梅溪河市级河流牵头单位市公安局在奉节县召开梅溪河“一河一策”方案推进工作调度会。各相关部门围绕梅溪河“一河一策”方案年度重点任务、中期评估指标体系完成情况、梅溪河幸福河湖建设等进行发言。会议要求，各部门要针对年度任务抓指标、抓短板、抓亮点，压实责任、强化督查，努力将梅溪河建设成为市级幸福河湖，让梅溪河成为安全之河、生态之河、景观之河、样板之河。

【区县总河长动态】

近日，黔江区委书记、区总河长、阿蓬江区级河长徐江带队到阿蓬江官渡码头开展巡河，并调研正阳街道水库移民市级示范项目。渝中区委书记、区总河长黄茂军主持召开区委常委会会议，进一步研究部署防汛救灾、生态文明建设等工作。大渡口区政府区长、区总河长、跳磴河区级河长黄红带队到跳磴河、大渡口森林公园巡河，听取水环境治理及河长制工作落实情况汇报。九龙坡区委书记、区总河长李春奎，区政府区长、区总河长李顺组织召开美丽九龙坡大会暨总河长会议，观看桃花溪流域生态治理案例专题片、九龙坡区2023年生态环境保护督察问题警示片，安排部署河长制工作。巴南区委书记、区总河长何友生主持召开2023年第二次总河长会议，总结分析当前河长制工作形势，安排部署下一步河长制重点工作。长寿区政府区长、区总河长戴明带队到龙溪河长寿湖段巡河，实地查看长寿湖镇溢洪道水质情况，了解流域环境治理提升有关工作情况。合川区委书记、区总河长郑立伟，区政府区长、区总河长姜雪松组织召开2023年总河长会议，观看河长制工作宣传片，听取五道溪等重点河流水环境综合治理情况汇报，安排部署下一阶段河长制重点工作。荣昌区委书记、区总河长高洪波主持召开荣昌区总河长会议，安排部署下一步重点工作。垫江县委书记、县总河长毛平主持召开垫江县推进美丽重庆建设大会，安排部署下一步重点工作。巫溪县委书记、县总河长李卫东组织召开巫溪县推进美丽重庆建设大会，观看巫溪生态环境保护警示片，安排部署下一步重点工作。石柱县委书记、县总河长张华带队到长江黎场乡段巡河，查看长江入河排污口整治、三峡水库消落区管理等情况。酉阳县委书记、县总河长祁美文主持召开县委常委会扩大会议，安排部署防汛抗旱等当前重点工作。彭水县政府县长、县总河长陈清松带队到郁江保家段巡河，现场查看河流管护情况，听取河长制工作汇报，并提出相关工作要求。

【区县动态】

铜梁区聚焦问题“查改评”推动市级总河长令全面落实  一是聚焦问题查找。召开区级总河长会议，审定河流管理保护年度重大事项（项目）、“一河一策”任务措施、突出问题整改责任“三张清单”，细化措施到具体事项、量化指标到具体名目、明确责任到部门镇街，建立巡河查河情况月报机制，制作警示片在区总河长会议曝光突出问题，实行挂单销号。二是聚焦问题整改。建立“三色”滚动管理机制，对已完成任务、已整改问题、正常推进任务标“绿灯”，对推进慢、整改慢任务标“黄灯”，对规定时限内未完成、未整改问题标“红灯”。去年以来，区总河长、区级河长批示43次，区级河长约谈“红灯”责任单位6人次，提醒“黄灯”责任单位8人次，有效推动解决堵点难点问题6个。三是聚焦处置评估。将“三张清单”完成情况纳入河长制工作年终考核，对亮“红灯”单位按次数扣分，三次亮“黄灯”单位开始扣分，对亮“绿灯”单位加分。各区级河长按照“好”“较好”“一般”三个等次对镇街、部门河长制履职情况进行评价，将评价结果纳入考核。严格评估问效以来，小安溪、淮远河水质由Ⅴ类提升并稳定至III类。
城口县探索建立“河长+纪委监委”模式守护碧水清流  一是搭建监督体系。建立“河长+纪委监委”协作模式和“4+25+N+N”的监督体系，4个监督检查室、25个乡镇（街道）纪委（纪工委）、N名村（居）监督监察员、N名河长社会监督员充分发挥“监督利剑”作用，形成全域河流保护监督体系。二是聚焦监督重点。县纪委监委机关把《重庆市河长制条例》执行、总河长令落实、长江十年禁渔等作为政治监督重点内容，紧盯重点领域突出问题，制定流域保护督查问责工作方案，督促职能部门和乡镇（街道）落实主体责任。三是跟踪监督落实。深化“河长+纪委监委”“河长+检察长”等模式，对河道流域问题全面排查、建立清单、逐项交办、跟踪督办，推动相关职能部门大力推进沱溪河流域污染治理，沱溪河污水直排突出问题得到根治。
彭水县“五个加强”推动河长制有能有效  一是加强巡查暗访。提醒、督促各级河长巡河履职，累计巡查河8257人次，发现解决问题484个，实行问题清单化闭环式管理，全县发现问题64个，已全部整改。二是加强基础工作。完成10条50平方公里以下河流河道管理范围划界及上图工作，完成河流划界1419公里，将46条河流划界和采砂规划成果融入河长制管理系统。三是加强污染治理。建成3个乡镇污水管网19.9公里，持续开展入河排污口排查整治，排查出乌江需整治排污口18个，逐一制定“一口一策”，已整治排污口12个。四是加强联防联控。与贵州省、湖北省周边市县协作联动，累计开展联合巡查、联合会商6次，跨界河流水质均保持在Ⅱ类及以上。五是加强宣传引导。利用水文化长廊、文化墙、标识标牌等多种载体宣传河长制，组织80余名志愿者参与“世界水日”等活动，营造共治共管共建共享良好氛围。

【简讯】

△近日，市水利局分别在云阳县、渝北区、黔江区组织召开河湖安全保护专项执法行动推进会，加快推动河湖安全保护专项执法行动走深走实、取得实效，切实维护涉水群众利益，共同保障国家水安全。

△近日，巫溪县河长办组织西溪河镇村级河长、河道警长、网格员等60余人到西溪河河道内开展夜间巡河，检查电鱼、网鱼等非法捕捞行为。

△近日，荣昌区河长办开展大清流河流域暗访督查工作，对巡河履职、“一河一策”任务治理、河长制公示牌及清漂保洁等基础工作进行全面督查。
△近日，江北区河长办联合区农业农村委、区检察院等部门到五宝镇开展“河长+检察长”涉河违法问题处置工作会，约谈问题相关责任人，并开展河长制法治宣讲。
△近日，永川区河长办联合区卫健委、妇幼保健院和红十字会联合开展2023年“珍爱生命 预防溺水”应急救护知识与技能培训会议，提升河长制工作者的溺水施救能力。

△近期，江津区联合毗邻区县，针对长江干流江津段石门码头等7个重点水域、璧南河等5条河流集中开展清漂保洁行动15次，出动巡查人员240人次，清理江面漂浮垃圾120吨、消落区垃圾410余吨。

△近日，铜梁区人大常委会组织相关部门到琼江流域乐至县、遂宁市安居区、潼南区等地开展琼江流域水质保护调研。
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