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编者按：近年来，各区县在强化河长履职、市级总河长令贯彻落实、“一河一策”方案实施、幸福河湖建设等河湖管护实践中，探索总结了全面强化河长制、提升河湖管护质效的好经验、好做法。近期，刊发部分区县做法供交流参考。
铜梁区聚焦问题“查改评”

推动市级总河长令全面有效落实

铜梁区深学笃用习近平生态文明思想，将贯彻落实市级总河长令作为全面践行河长制的有力抓手，聚焦问题“查改评”关键环节，构建问题处置全链条“闭合圈”，推动河湖治理全面落实、全面见效。

高位推动，聚焦问题查找，确保“查河”到位

围绕“三张清单”，嵌入一项机制，充分发挥总河长、区级河长在抓落实中的“第一推动力”作用。确保自查问题要实，每年年初召开区级总河长会议，审定河流管理保护“三张清单”：一是年度重大事项重大项目清单，区总河长“开单子”，将水资源保护、水污染防治、水生态修复等工作中需全区统筹解决的重大问题、重大事项，经年度区总河长会议审定后纳入区级重点任务，由区政府统筹安排资金，每季度召开会议专题调度。2023年共将8项重点事项（项目）纳入区总河长责任清单，已落实资金10067万元保障实施。二是年度“一河一策”任务措施清单，区级河长“开单子”，各区级河长每年专题研究审定河流治理保护的具体工作事项，提炼任务、细化措施、明晰责任、量化指标，年底按“一事一办、一项一分”的原则进行考核。2023年共细化明确178项年度任务，完成河道整治3360米、生态浮岛建设10700平方米、水生植物种植2700平方米、退化林修复1200亩等治理任务。三是年度突出问题整改责任清单，将常态化暗访巡查发现的“三排”“三乱”等突出问题制作成视频，并提交区总河长会议“曝光”，实行挂单销号。2023年“曝光”的10个河流污染突出问题，通过月通报、季调度，目前已整改完成7个，剩余3个有序推进。确保巡查问题要实，针对镇村级河长巡河避重就轻，上报问题率低、上报问题不突出等情况，建立“巡河查河情况月报区总河长机制”，晒出发现突出问题的河长层级，督促镇村级河长主动上报突出问题。2023年发出工作提醒1次，通报、约谈镇村级河长9人次。
高效推进，聚焦问题整改，确保“治河”到位

建立“三色”滚动管理机制，可视化、动态化督促目标任务推进与问题整改。一是定期亮灯通报。对照“三张清单”，将每一件事项按推进情况进行“红”“黄”“绿”标识，形成“三色”预警清单，每月在全区范围内亮灯通报。如：对已完成的任务、已整改的问题，或按序时进度推进的任务以“绿灯”标识；对任务推进慢、问题整改慢、在规定时限内难以完成的任务以“黄灯”标识；对规定时限内未完成的任务、未整改完成的问题以“红灯”标识。二是强化跟踪督办。区河长办将“三张清单”完成情况按红黄绿“三色”标识后，定期报区总河长和区级河长阅示，并提请督办。2022年以来，区总河长、区级河长批示45次，区级河长约谈“红灯”责任单位责任人6次，提醒“黄灯”责任单位责任人8人次，有效推动解决堵点难点问题6个。三是定期开展“回头看”。专项督查暗访组每季度对日常交办问题、巡视督察反馈问题、已整改销号突出问题等开展“回头看”。2023年对32个问题整改情况进行抽查，有效督促2个河湖顽疾问题整改到位。
高标问效，聚焦处置评估，确保“问河”到位

用好考核“指挥棒”，健全河长制工作考核机制，完成问题评估问效闭环。一是向问题处置问效，将“三张清单”完成情况纳入河长制工作年终考核，凡被标识“红灯”的单位，按亮灯次数进行扣分。对出现两次“黄灯”后的单位，从第三次开始扣分。对采取有力举措，保障难度较大的问题或者任务按照序时进度推进，每次通报均为“绿灯”的责任单位进行加分。2022年度考核中，6个单位受到相应扣分。二是向水质目标问效，将河流水质改善情况纳入考核指标，对年均水质同比下降的，予以扣分；对有改善的，按照总磷、氨氮等水质监测因子的同比改善率计分。2022年度考核中，8个单位受到相应扣分。三是向多方反馈问效，各区级河长按照“好”“较好”“一般”三个等次，对镇街、部门河长制履职情况进行评价，将评价结果纳入考核。2022年全区7个镇街、4个部门被评价为“较好”等次，在考核中受到相应扣分处理。同时，将群众举报多次仍未整改或履职不力产生负面影响的，同步列为扣分事项。严格评估问效以来，小安溪、淮远河水质由Ⅴ类提升并稳定至III类。

南川区全面强化“一河一策”效能

奋力书写河流管护新篇章
2023年以来，南川深入践行习近平生态文明思想，全面落实市委、市政府关于全面强化河长制的部署要求，以“一河一策”为重要抓手，完成“一河一策”年度任务173个，总体推进进度达82.87%，聚力推动辖区河流水质全面向好。
一、全方位优化方案，确保治河有策

一是“一个主体”牵头抓。印发《关于调整全区河长制工作体系的通知》，完善26条区级河流牵头单位，明确由河流牵头单位负责“一河一策”方案年度任务的编制和实施，由过去的“河长办负责编制”变为“河长办统筹、牵头单位负责编制”，进一步压实牵头责任。

二是“四个结合”定目标。针对“一河一策”年度任务细化不够、措施不实等情况，在年度任务目标制定上，注重与“一河一策”阶段性任务、河长制年度工作要点、各责任部门涉河涉水工作内容、各级河长巡河发现问题相结合，梳理形成河流共性任务379个、专项任务58个。
三是“五级会诊”严审核。“一河一策”方案经河流牵头单位审核、区级部门会审、专家评审、区级河长审定、区政府批复等五级审核后实施。其中，24条区级河流经26个区级河长在专题会审定通过，大溪河、藻渡河“一河一策”经双总河长在区政府常务会议、区委常委会会议审议通过。
二、全流程强化调度，确保推进有力

一是暗访督查抓进度。区河长办联合区委督查办、区政府督查办、区纪委监委等单位成立河长制工作暗访督查组，将“一河一策”任务实施情况纳入督查暗访内容。今年以来，累计开展全覆盖督查2次，发现“一河一策”实施进度滞后、整改不力问题14个，下发任务交办单10份。
二是分级调度破难题。今年以来，33名区级河长累计调度“一河一策”任务48次，推进问题整改20个。区河长办通报“一河一策”任务完成情况3次，对实施进度滞后的单位书面提醒12次，组织召开工作推进会6次。区政府常务会议调度“一河一策”相关问题1次，推进解决天星至福南桥段20公里污水管网水毁修复等问题8个。

三是考核督办促落实。将“一河一策”实施情况纳入区委、区政府考核，并建立责任追究制度，对“一河一策”方案年度任务落实不到位的单位进行约谈、提请区纪委监委问责。2022年以来，因“一河一策”实施进度滞后等问题，4个相关部门受到约谈，11个牵头单位及责任单位在区级河长制考核中受到扣分；区纪委监委下发监察建议书1份，对5个部门及乡镇进行责任追究。
三、全要素细化保障，确保落实有效

一是制度保障。在履职方面，将“一河一策”落实情况纳入民主生活会述职及区总河长公示专章内容。在任务推进方面，建立动态调整机制，将整治完成的任务及时进行销号处理，对新发现的问题及时纳入问题清单。在信息报送方面，建立“一河一策”月报送、季通报、年总结机制，河流牵头单位每月收集“一河一策”任务完成情况，并上报“智慧河长”系统。

二是组织保障。为区级河流牵头单位全覆盖分配“智慧河长”平台账号36个，各单位落实专人负责“一河一策”系统录入工作。开展河长制工作业务培训，对“一河一策”任务填报进行系统培训，提升“一河一策”填报及时性、准确性。

三是经费保障。将“一河一策”方案编制和中期评估纳入区级财政预算，落实专项经费112万元。统筹整合资金1.3亿元，完成病险水库除险加固3座，开展河道治理49公里，更新污水管网改造36公里，建设实施高标准农田15.55万亩，完成39家水产规模养殖场养殖尾水直排问题整改。
渝简报147号
分送：水利部办公厅，长江水利委员会办公室；

市委、市政府有关领导；市委办公厅、市人大常委会办公厅、

市政府办公厅、市政协办公厅；

市级有关责任单位；

区县（自治县）党委和人民政府办公室、河长办；

两江新区、西部科学城重庆高新区、万盛经开区党工委和管委会

办公室、河长办。
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