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本 期 要 目
◆袁家军胡衡华在调研城市污水治理管网建设运维工作时强调坚决打好长江经济带污染治理和生态保护攻坚战
◆唐方裕在巡查璧南河时指出压实河长制属地责任努力打造幸福河湖
◆川渝跨界河流联防联控联治纳入成渝地区双城经济圈跨区域协作经验做法推广
◆2023年市级幸福河湖建设全面启动

◆芙蓉江市级河长制工作推进会议召开
◆丰都县“三举措”推进龙河市级幸福河湖建设
【市级河长动态】
袁家军胡衡华在调研城市污水治理管网建设运维工作时强调坚决打好长江经济带污染治理和生态保护攻坚战  10月10日，市委书记、市总河长、长江重庆段市级河长袁家军，市委副书记、市政府市长、市总河长、嘉陵江重庆段市级河长胡衡华前往中心城区调研城市污水治理管网建设运维工作，步行到长江岸边巡河，检查入江排污口，察看长江水质和岸线保护修复情况。袁家军强调，推动长江经济带高质量发展，高水平建设美丽重庆，要突出抓好水污染治理，持续提高城市污水治理管网建设运维综合水平，坚定不移走生态优先、绿色发展之路；要高度重视水生态建设，高标准保障水质洁净安全，确保注入长江的水体优良；要从流域系统性和生态整体性出发，抓好河道岸线生态保护，加强水土流失综合治理，建设好绿色生态廊道，让城市居民享有更美丽的亲水环境；要持续落实好河长制，着力推进“三水共治”，坚持共抓大保护、不搞大开发，强化“上游意识”、担起“上游责任”、力争“上游水平”；要明确工作目标，量化细化举措，注重闭环落实，做到年年有进步、有提升，切实保护好一江碧水、两岸青山，交出生态高分报表。
唐方裕在巡查璧南河时指出压实河长制属地责任努力打造幸福河湖 10月19日，市政协主席、璧南河市级河长唐方裕到璧山巡查璧南河综合治理情况，并主持召开工作推进会。他强调，要认真贯彻落实市级总河长令，抓实“一河一策”责任落实，做好守河、治河、护河工作，稳步提升璧南河水质，以高水平水生态环境服务经济社会高质量发展；要进一步强化责任意识，开展经常性工作复盘，积极查漏补缺，及时解决出现的各类问题；要坚持各方面监督有机结合，注重调动基层群众和社会参与护河的积极性；要认真做好“一河一策”方案实施情况中期评估，根据第5号市级总河长令关于开展幸福河湖建设的要求做好任务分解、制定工作举措，努力把璧南河打造成为人民满意的幸福河。
【市级动态】
川渝跨界河流联防联控联治纳入成渝地区双城经济圈跨区域协作经验做法推广  近日，国家发展改革委总结通报成渝地区双城经济圈跨区域协作经验做法，川渝跨界河流联防联控联治作为经验之一被推广：在全国首创跨省河长制联合推进办公室并实行实体化办公，绘制川渝跨界河流水系图，签署《跨界河流联防联控合作协议》《川渝跨界河流管理保护联合宣言》，建立跨界河流联合巡查、联合执法、信息共享等9项合作机制，2022年川渝跨界河流25个国控断面水质达标率100%。
2023年市级幸福河湖建设全面启动  市河长办紧扣第5号市级总河长令2027年建成100条、2035年建成1000条幸福河湖的目标，经区县申报、市级审查，编制幸福河湖三年滚动实施清单和年度建设清单，确定2023年58条幸福河湖建设清单，各区县将制定目标清单、任务清单、责任清单，倒排工期、挂图作战、打表推进，力争1—2年时间建设首批具有区域特点、流域特色、重庆辨识度的幸福河湖。

芙蓉江市级河长制工作推进会议召开  近日，市委组织部组织市教委、市河长办、相关区县召开芙蓉江市级河长制工作推进会议，专题研究芙蓉江“一河一策”年度任务完成情况，分析研究存在问题，部署芙蓉江河长制工作。会议要求：一是提高政治站位，全面贯彻落实习近平总书记在进一步推动长江经济带高质量发展座谈会上的重要讲话精神，从大局全局出发落细落实芙蓉江管理保护工作。二是制定任务清单，优化实化“一河一策”年度任务清单，健全完善整改落实闭环机制。三是压实工作责任，聚焦幸福河湖建设、“一河一策”实施等重点工作，清单化、事项化推进落实，不断提档升级河湖治理，努力将芙蓉江打造成具有渝东南特色、武陵山区特点、重庆辨识度的幸福河湖。四是突出问题导向，针对芙蓉江重点难点问题，强化督查考核和工作预警，建立问题台账，严格打表推进。五是强化工作落实，聚焦“一河一策”年度任务，加强调度、联动整改，力争11月底前全面完成芙蓉江“一河一策”2023年度任务。六是广泛宣传引导，相关区县要深化改革创新，总结经验做法，不断加大宣传引导力度，持续壮大河湖管护“朋友圈”。

【区县总河长动态】

近日，黔江区委书记、区总河长徐江组织召开美丽黔江建设大会暨总河长会议，听取河长制工作情况汇报，安排部署下一阶段河长制重点工作。涪陵区政府区长、区总河长刘忠带队到乌江巡河并检查乌江沿线非煤矿山修复情况。渝中区委书记、区总河长黄茂军组织召开美丽渝中建设大会，安排部署生态文明建设近期重点工作。大渡口区委书记、区总河长余长明组织召开美丽大渡口建设大会，安排部署下一步重点工作。江北区委书记、区总河长滕宏伟，区政府区长、区总河长陶世祥，带队到江滩公园巡河并召开河长制工作现场调度会。九龙坡区政府区长、区总河长、跳磴河九龙坡段区级河长李顺带队到跳磴河开展巡河工作。北碚区委书记、区总河长王俊带队到黑水滩河巡河，察看河道治理、沿岸环境改造提升等情况，听取河长制工作汇报。渝北区委书记、区总河长杨晓云带队到新塘溪、宝圣湖巡河，了解水质提升、管网整治等情况。江津区政府区长、区总河长唐大军带队到綦河巡河并检查防洪护岸治理情况。铜梁区委书记、区总河长谭庆组织召开铜梁区推进美丽重庆建设大会，安排部署下一步重点工作。梁平区委书记、区总河长钱建超组织召开美丽梁平建设大会召开，安排部署近期重点工作。武隆区委书记、区总河长、乌江（武隆段）区级河长何庆带队到乌江开展巡河工作。城口县委书记、县总河长张继军组织召开2023年总河长会议，安排部署近期河长制重点工作。忠县县委书记、县总河长李电带队到长江忠县复兴镇段开展2023年第三季度巡河工作。云阳县委书记、县总河长覃昌德组织召开美丽云阳建设大会暨2023年总河长会议，听取全县河长制工作汇报，研究部署近期河长制重点工作。巫山县委书记、县总河长曹邦兴主持召开2023年第二次总河长会议，听取全县河长制工作汇报，安排部署下一步重点工作。酉阳县政府县长、县总河长、阿蓬江酉阳段县级河长杨通胜带队到阿蓬江开展巡查工作，调研水环境综合治理、集镇污水管网基础设施等情况。
【区县动态】

南川区持续完善“五长”体系推动河长制工作见实效  一是设三级河长划好“责任田”。全面落实“一河一长”，建立区、乡镇（街道）、村（社区）三级河长体系，设立河长378名，累计巡河3.4万余次，解决各类涉水问题2356个，让涉河涉水问题整改“清仓见底”。二是设民间河长织密“防护网”。设立人大代表、政协委员、青年志愿者、巾帼志愿者、企业家、记者等六类“民间河长”73名，累计巡河2000余次，协同推进50余个涉水问题整治。三是设河库警长筑牢“防火墙”。落实65名河库警长，按照“河长+警长”模式，每月不定期开展河库巡查工作，启用无人机对沟渠、塘坝等小微水体实施全覆盖巡查，严厉打击侵占河湖、妨碍行洪安全、人为造成水土流失等领域的各类涉河违法行为4起。四是设河库检察长念好“紧箍咒”。区河长办与区检察院签订合作协议，建立联席会议、联络员制度等机制，挂牌成立区检察院派驻区河长办公室检察联络室，2名检察官担任联络员，负责线索移交、联合督导巡查等衔接工作，开展“河长+检察长”联合巡河3次。五是设河库法院院长拧紧“安全阀”。区河长办与区法院签订“河（库）长+院长”协作协议，建立信息联络共享、案件协作化解等制度，开展涉水环境资源类案件协调化解工作2件次，规范水利行政执法程序。

丰都县“三举措”推进龙河市级幸福河湖建设  一是夯实河流基础。全县城乡污水集中处理率分别提高到95%、86%，龙河安宁市控断面年均水质稳定在Ⅱ类标准及以上，小水电生态基流监管平台实时监控监管，保障龙河丰、枯水期生态流量达标，沿线防洪安全保障率达100%，治理流域水土流失面积18平方公里，并投资900万元用于龙河岸线治理，。二是突出生态特色。依托2处国家级水文化遗产、32处河流专属水文化遗产展示流域特色水文化；对河岸实施乔灌草“三位一体”生态修复，乔灌草覆盖面积达3.2平方公里 ，覆盖率达93.6%；整治修建亲水步道9.5公里，修建交通标牌、亲水平台、安防设施及公共厕所等36处以上。三是提升管护能力。借助先进前端感知技术，对沿线6个水位站、25个雨量站点进行升级改造，将“智慧河长”手机APP等智能设备运用到河流管理工作中，累计开展“智慧河长”相关培训360余人次，提升各级河长“智慧”管河能力。
【简讯】

△近日，重庆市生态环境局、四川省生态环境厅在重庆市荣昌区濑溪河流域联合开展2023年重庆市濑溪河流域突发水污染事件川渝联合应急演练。

△近日，涪陵区河长办组织30余名各级河长到浙江省嘉兴市开展河长制及河道治理专题培训，系统学习浙江省河长制先进工作理念及河道治理经验做法。
△近日，江北区河长办组织30余名清漂员在长江、嘉陵江沿线开展清漂专项行动，清理各类漂浮物0.65砘。

△近日，江津区河长办联合区检察院到仙草河开展河流问题整改“回头看”，现场查看仙草河水葫芦清理等整改情况。
△近日，城口县河长办、县水利局联合四川省万源市河长办、市水务局开展中河流域联合巡河，查看中河城口双河乡段污水处理厂运行情况和中河万源市旧院镇段河流保护情况，并召开座谈会。

△近日，巫山县召开2023年度河长制工作推进会，通报2022年度河长办考核结果，安排部署下一阶段河长制重点工作。

△近日，巫溪县河长办组织召开“一河一策”任务推进暨“十四五”中期评估工作会，通报“一河一策”目标任务完成情况，并对存在的问题提出解决措施。
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