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编者按：近年来，各区县在强化河长履职、市级总河长令贯彻落实、“一河一策”方案实施、幸福河湖建设等河湖管护实践中，探索总结了全面强化河长制、提升河湖管护质效的好经验、好做法。近期，刊发部分区县做法供交流参考。
万州区多措并举压实河长履职责任

万州区通过健全基层河长履职制度、提升履职能力、保障履职经费等举措，全面压实基层河长巡河治河责任，提升河流管理保护水平。2023年以来，村（社区）级河长巡河3.9万余次、巡河上报问题256个、巡河完成率达到128%。
一、提升工作能力，规范河长履职。一是组织集中培训。举办生态环境保护河长制专题培训、“智慧河长系统”培训2期，培训各级河长及河长制工作人员500余人次，河长履职业务素质得到进一步提升，有效解决河长不会管、不善管的问题。二是编印专业教材。邀请万州区委党校专家编写《重庆市万州区河长制工作七讲》，成书后发放教材700余册，增强基层河长对全面推行河长制工作的理解和认识，为部门及乡镇河长制工作人员提供指导。三是开展主题宣传。以“强化河湖长制，建设幸福河湖”为主题，发放户外宣传资料5000余份，悬挂条幅80余条，组织网络答题1次、播放公益广告10余条，组织基层河长及河长制工作人员200余人观看《浏阳河上》《一江碧水向东流》等河长制影片，激发基层河长投身河湖管理保护的积极性和主观能动性。 
二、健全工作制度，督促河长履职。一是建立通报约谈制度。开展月通报、季约谈，根据巡河计划，每月通报未完成巡河任务河长，每季度约谈连续三个月巡河未达标河长，全年通报约谈80余人次，推动各级河长巡河查河、履职尽责。二是建立考核问责制度。把河长履职尽责情况作为重点，将河长制工作纳入领导干部综合考核评价重要内容，层层压实河长责任，考核结果与“官帽子”“钱袋子”挂钩，倒逼各级河长切实担负河流守护责任。三是建立暗访巡查制度。结合河流存在的实际问题，开展暗访巡查并制作警示片（两期）在区总河长会议上播放，曝光突出问题，强化震慑和警示作用，推动各级河长发现并解决问题178个。

三、落实工作经费，激励河长履职。一是积极谋划，全力争取。坚持从实际出发，在区总河长会议、巡河、调研时，积极向领导汇报争取解决村（社区）河长巡河无保障等实际问题。二是摸清底数，制定方案。根据万州区实际情况，梳理出辖区内河流河段662个、村级河长以及公益巡河员数量558个，根据河段数量、巡河任务、通讯费及交通费补助等相关标准政策，综合测算巡河补贴103万元、意外保险5万元，按照镇乡（街道）经济状况，分为Ⅰ类70%、Ⅱ类80%、Ⅲ类90%、Ⅳ类95%进行补助，减小区财政压力的同时保障工作经费。三是全面监管，落实到人。区河长办将河长制基础工作经费使用情况纳入日常督查暗访检查重要内容，坚决杜绝挤占、挪用资金的情况，确保基层河长实实在在受益，最大程度发挥河长制基础工作经费使用效益。
潼南区紧扣“看、巡、查、办、督”五环节

推动跨界联防联控新常态

潼南区深入贯彻习近平生态文明思想，严格落实市委、市政府工作要求，以成渝地区双城经济圈建设“一号工程”为抓手，坚持上下游“一盘棋”思想，紧扣“看、巡、查、办、督”五环节，持续深入推进跨界河流联防联控。
一、明方向，对照图表“看”。联合资阳市、遂宁市、铜梁区共同绘制“琼江全流域水系图”，形成行政区、河流、流域面、流域界、入河排污口等专题信息图集，确保跨界巡河方向明、目标清。制定出台《巡河查河“十条”》《河长制工作指南》，将跨界相邻乡镇污水处理厂、入河排污口以及交界处河道岸线等敏感区域作为联合巡查重点，让琼江流域跨界联防联控工作有的放矢。

二、找问题，交叉互换“巡”。采取“边界河长交叉互巡”的做法，即上下游、左右岸河长互换责任河段开展日常巡查，发现问题第一时间反馈至对方。通过交叉互换巡查，上下游、左右岸河长相互监督，进一步压实责任，提升巡河质量。今年以来，全区56名边界河长开展交叉互换巡河1200余人次，移交相邻区县生活污染、禽畜养殖污染等问题18个，受理12个，均已整改到位。

三、强执法，突出重点“查”。与遂宁市建立联合执法体系，成立执法小组，组建专业执法队伍，从严、从重、从快查处交界水域、共有河段内的非法采砂、非法捕捞、非法排污等行为，全年联合查处涉河涉水问题15件。与资阳等地签署《建立涪江琼江流域生态环境保护公益诉讼检察工作协作机制意见》，深化行政执法和刑事司法衔接机制，移送水环境公益诉讼线索10件。
四、抓整改，共同协商“办”。建立健全跨界问题交办处置机制，采取“问题交办、难点商办、卡点会办、河长调度”的“三办一调”方式，及时沟通协商、精准研判、提出措施，对问题整改进行台账式管理、打表式推进、清单化销号。按照问题整改难易程度，全年与资阳、遂宁、铜梁等地展开不同层级联席会议18次，通报跨界问题整改情况6次，从源头上杜绝交办问题“落空”，确保整改落到实处。
五、问成效，联合跟踪“督”。建立跨界问题督促办结机制，问题交办与责任双方定期互通整改进展情况，并按照整改时间节点，联合开展现场督导、复核验收，确保交办问题如期销号。建立第三方跟踪回访机制，与重庆市公众河流环保文化中心协作，先后12次对跨界交办问题风险点开展“回头看”，形成回访报告6份，移交相邻区县的18个问题实现一次性销号且均未出现反弹。
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