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本 期 要 目
◆罗蔺在嘉陵江金海湾公园段巡河时强调坚持生态优先绿色发展 以“河长制”促进“河长治”
◆罗蔺主持召开两江新区河湖厂网一体化工作推进会

◆江敦涛在巡查小安溪大足段时强调深入落实河长制坚决打好水污染防治攻坚战
◆张国智在巡查郁江黔江段时强调严格落实河长制切实保护好一江碧水
◆川渝共建琼江示范河流通过省（市）级验收
◆市公安局“五动举措”抓实梅溪河管理保护
【市级河长动态】

罗蔺在嘉陵江金海湾公园段巡河时强调坚持生态优先绿色发展以“河长制”促进“河长治” 近日，市委常委、两江新区党工委书记罗蔺到嘉陵江金海湾公园段巡河。他强调：要提高政治站位，把思想行动统一到党中央决策部署和市委、市政府工作要求上来，强化“上游意识”，勇担“上游责任”，切实抓好江河湖库管理保护工作，在筑牢长江上游重要生态屏障中贡献更大力量。要抓好生态治理，严格落实“河长制”，强化“一河一策”，统筹抓好水污染治理、水资源保护、水生态修复等工作，打造“河畅、水清、岸绿、景美”的一流生态滨水空间。要抓好协同联动，新区部门之间要强化统筹协调，形成齐抓共管的格局。强化与跨界河流上下游区县对接联动，落实属地责任，共同保护好嘉陵江水质。
罗蔺主持召开两江新区河湖厂网一体化工作推进会 近日，市委常委、两江新区党工委书记罗蔺带队督导肖家河排污整治工作，主持召开新区河湖厂网一体化工作推进会。他强调：要切实提高政治站位，深化思想认识。生态环境问题事关新区高质量发展、高品质生活、高效能治理，新区各部门各单位要树立“一盘棋”思想，强化“主人翁”意识，在生态环境整治工作上争当实干家。要建立完善长效机制，强化工作推进落实。各部门各单位要统筹联动、加强配合，摸清新区管网底数，充分激发街道在生态环境治理中的神经末梢作用，利用运维单位专业技术能力，压实各级主体责任，形成齐抓共管、守土有责的共识，深入推进河湖厂网一体化工作，持续提升新区各河流流域综合治理水平。要做好要素服务保障，破解难题堵点。各部门各单位要充分发挥干事创业精神，主动靠前指挥，做好协同联动，强化人、财、物等要素保障，将“河长制”工作抓得更实、更细、更紧，全面排查整治入河排污口，列出问题清单，追根溯源确保各项工作落实到位。

江敦涛在巡查小安溪大足段时强调深入落实河长制坚决打好水污染防治攻坚战 近日，市政府副市长、小安溪市级河长江敦涛到小安溪大足段巡河，并主持召开小安溪河长制工作推进会。他强调：要以高度的政治责任，更加重视水环境治理工作，让人民群众切实感受到生态环境的改善。要落实好河长制工作责任，加强统筹协调和巡查督导，确保“一河一策”目标任务圆满完成。要深入推进水污染防治攻坚战，下细功夫、做扎实活，切实解决流域内工业、生活、农业面源污染等问题。要建立健全联防联控机制，各区县建立联合监测、联合执法、应急联动和信息共享机制，推动流域内水质持续向好、稳定达标。

张国智在巡查郁江黔江段时强调严格落实河长制切实保护好一江碧水 近日，市政府副市长、郁江市级河长张国智到郁江黔江段巡河，并调研乡村振兴等工作。她强调：要严格落实河长制，加强河流联防联治，围绕强化清理管控、水源地保护、十年禁捕等任务，构建分工负责、齐抓共管的工作格局，切实保护好一江碧水。要坚持“一河一策”“一库一策”，建立上下联动、左右协作工作体系，加强专项治理和日常管护，做到守河有责、守河有方、守河有效。

【市级动态】

    川渝共建琼江示范河流通过省（市）级验收 近日，川渝两省市河长办组建验收工作组赴重庆市潼南区、铜梁区和四川省遂宁市，对琼江示范河流建设项目进行现场验收，并召开川渝共同创建琼江示范河流验收会。经综合评定，川渝共建琼江示范河流通过省（市）级验收。验收工作组强调：流域三地要进一步提高思想认识，打破跨界河流信息共享、联合巡查、互鉴互通、重点流域污染共治壁垒；各级有关部门要加强协同，在项目建设、环境整治、污染防治、资金保障等方面各司其职、形成合力，持续推进幸福河建设。在川渝共同打造琼江示范河的基础上，深挖跨界示范河流联合建设经验，总结一批可复制、可推广、具有川渝辨识度的典型做法，争取早日将琼江建设为川渝人民满意的幸福河。

市公安局“五动举措”抓实梅溪河管理保护 一是坚持河长带动。报请梅溪河市级河长签发“一河一策”年度任务分解和工作要点，3次实地巡查、调研指导防汛、排污整治、水质监测等重点工作并作批示，梅溪河43项“一河一策”年度任务提前完成。二是压实责任行动。市、县两级公安机关健全完善牵头责任体系，成立专项工作组，对应流域内70个村社（社区）规范建立责任体系名单，明晰沿河10名派出所河库警长、24名社区民警职责范围，定人定岗定责，制度化保障担当作为。三是暗访调度推动。牵头制发梅溪河暗查暗访工作方案，会同市河长办、市生态环境局等常态化组织开展“四不两直”暗查暗访，落实问题清单化管理、限期整改销号。定期研判、季度调度“一河一策”进展，罗汉大桥国考断面连续43个月稳定达标。四是上下齐抓联动。围绕争创“幸福河湖”、污水管网建设、中小河流治理等工作，会同奉节县、巫溪县河长办及有关责任部门开展专题研究，逐项梳理问题困难，会商解决措施。赴市城乡建委开展管网收集率调研，争取相关市级主管部门给予针对性支持指导。五是科技赋能驱动。持续完善梅溪河流域视频智能感知布局，先后布建、整合、共享视频91处，基本实现流域重点部位视频监控全覆盖。逐步推进“智慧河长+警长”实践，指导基层河库警长主动融入“智慧河长系统” 应用，推动涉河违法犯罪问题、不稳定风险隐患双向互通、协同处置。
【区县总河长动态】

近日，黔江区委书记、区总河长徐江带队到阿蓬江濯水镇段开展巡查工作，并听取河道保护、河长制落实情况汇报。涪陵区委书记、区总河长王志杰带队到上桥河巡河，并调研慧谷湖幸福河湖创建工作。渝中区委书记、区总河长黄茂军，区政府区长、区总河长谢东参加渝中区生态文明建设暨河长制活动，开展禁用渔具集中销毁、增殖放流。南岸区委书记、重庆经开区党工委书记（兼）、区总河长许洪斌带队到长江南岸区段开展巡河督导工作，并在广阳岛参加增殖放流活动。渝北区委书记、区总河长杨晓云，区政府区长、区总河长廖红军共同组织召开渝北区总河长工作会议，并研究部署2024年河长制重点工作。巴南区委书记、区总河长何友生主持召开巴南区推进美丽重庆建设暨生态环境保护督察工作领导小组会议，听取巴南区推进美丽重庆建设等相关情况汇报。江津区政府区长、区总河长唐大军主持召开区政府第50次常务会议，听取2023年河长制工作情况汇报，安排部署当前重点工作。永川区政府区长、区总河长常晓勇带队到小安溪双石镇段开展巡河工作，查看小安溪双石中学河段水质情况及岸线保护情况。綦江区政府区长、区总河长罗成主持召开河长制工作专题工作会，并安排部署近期重点工作。璧山区政府区长、区总河长江志斌带队到丁家街道、三合镇等地开展巡河工作，调研排水管网（三期）工程建设情况。铜梁区委书记、区总河长谭庆带队到小安溪巡河，并调研旧县街道、二坪镇农业工作情况。开州区政府区长、区总河长陈道彬带队到小江郭家段、厚坝段巡河，查看河流水质、岸线保护修复、入河排污口等情况。梁平区委书记、区总河长钱建超主持召开梁平区“全面贯彻习近平生态文明思想高水平推进美丽重庆建设”宣讲报告会。武隆区政府区长、区总河长左军带队到芙蓉江巡河，调研芙蓉江清漂保洁、石桥湖水上遗留船只整治等工作。城口县委书记、县总河长张继军带队到鱼肚河开展巡查工作，并调研水美乡村项目建设情况。秀山县政府县长、县总河长谭雪峰带队巡查马西水库，并调研城防堤二期工程建设情况。酉阳县政府县长、县总河长杨通胜带队巡查阿蓬江，调研日常清漂保洁、河长履职等情况。
【区县动态】
万州区试点推行次级河流生态保护补偿机制 一是坚持问题导向，创新评价体系。对苎溪河和瀼渡河流域11个补偿断面进行水质加密监测，增补200余组水质基础数据，建立数据台账，为开展次级河流生态保护补偿工作提供数据支撑，创新引入河流“水质指数”概念，以“较去年同期水质指数变化率”作为补偿依据，完善流域生态保护补偿机制实施方案。二是坚持点面结合，深化联防联控。聚焦流域上下游、左右岸联动开展污染源点上排查、面上整治，强化部门、镇街协同联动，坚持水里和岸上协同保护统筹实施好流域生态保护补偿机制。三是坚持综合治理，完善基础设施。以实施流域生态保护补偿为契机，统筹开展流域水污染治理工作，补充完善镇乡二、三级污水收集管网40公里，开展城区雨污合流管网改造14.5公里，新建污水处理厂1座、实施技改3座，有效解决7000余居民生活污水收治问题，确保污水处理设施稳定运行，达标排放。

渝北区全力推进御临河流域综合治理升级 一是强化污染治理。组建4支护渔队伍，取缔30艘非法渔船，促进沿河退捕渔民100%就业；建成12850亩农药减量控害增效示范片6个，关停畜禽养殖场76家，规模养殖场粪污处理设施装备配套率达到100%。二是注重生态建设。开展跨界生态保护补偿，完成生态补偿资金清算和拨付，获得御临河流域奖励与受偿资金2300万元；划定4个集中式饮用水源地保护区，提升饮用水水源地规范化建设水平；强化水质监测预警，进一步推动御临河水质持续提升。三是严格河道管理。加大对御临河自然岸线保护力度，开展“清四乱”等专项行动，排查整改污水乱排、河道乱占、岸线乱建等问题14个，以强力手段推动4处违法侵占河道建筑物有序拆除，以“零容忍”的态度确保新增违法建设“零增长”。

璧山区“三举措”力促河长制工作走深走实 一是暗访监督。组建河长制暗访督查专班，定期与不定期开展暗访督查，聘请社会监督员、河管员、第三方机构开展巡查，推动形成“政府主导、属地管理、部门协作、社会共治”的河湖治理监管工作格局。二是亮赛约谈。坚持定期“亮晒工作”制度，按月通报监测断面检测水质改善结果，区领导对履职不力、出现问题的单位和个人进行“约谈”，18名干部作出书面检讨，14名干部被集中约谈提醒。三是严格奖惩。制定河流交界断面水质考核奖惩机制，完善河长工作考核办法、“三河”流域水质改善考核办法，设置年度水质提升目标，对达到水质考核要求的给予奖励，对未完成目标的扣减资金，24个单位获得财政奖励、6个单位被实施财政扣减。
【简讯】

△近日，四川省资阳市乐至县、安岳县，遂宁市安居区、大英县，重庆市铜梁区、潼南区人大，共同调研淮远河生态治理情况，并召开协同推进琼江流域生态环境保护工作联席会。

△近日，重庆市荣昌区，四川省内江市东兴区、资阳市安岳县政协，共同开展大清流河流域水环境保护联合协商活动。
△近日，石柱县、丰都县河长办赴龙河丰都段开展联合巡查，就龙河信息共享、问题共商等河流治理管护问题相互沟通交流。
△近日，奉节县、云阳县、巫山县、巫溪县4县河长办在奉节召开跨界河流联防联控联治联席会议。
 渝简报147号
分送：水利部办公厅，长江水利委员会办公室；

        市委、市政府有关领导；市委办公厅、市人大常委会办公厅、

市政府办公厅、市政协办公厅；
市级有关责任单位；
区县（自治县）党委和人民政府办公室、河长办；
        两江新区、西部科学城重庆高新区、万盛经开区党工委和管委会办公室、河长办。
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