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[bookmark: _Toc24299]1.1 编制目的
为有效预防和处置全市因干旱导致的农村地区突发性缺水问题，建立紧急情况下的事故应急处理机制，提高农村供水应急保障能力，最大限度消除或减少干旱对农村供水保障的不利影响，保障农村居民饮水安全，特制定本预案。
[bookmark: _Toc19858]1.2 编制依据
1.2.1 法律法规
（1）《中华人民共和国水法》；
（2）《中华人民共和国水污染防治法》；
（3）《中华人民共和国水文条例》；
（4）《中华人民共和国突发事件应对法》；
（5）《中华人民共和国抗旱条例》；
（6）《饮用水水源保护区污染防治管理规定》；
（7）《重庆市环境保护条例》；
（8）《重庆市长江三峡库区流域水污染防治条例》；
（9）《重庆市突发事件应对条例》；
（10）《重庆市防汛抗旱条例》；
（11）《重庆市水资源管理条例》；
（12）《重庆市村镇供水条例》；
（13）《重庆市水污染防治条例》；
（14）其他法律法规。
1.2.2 标准规范
（1）《生活饮用水卫生标准》（GB5749-2022）；
（2）《地表水环境质量标准》（GB3838-2002）；
（3）《地下水质量标准》（GB/T14848-2017）；
（4）《食品安全国家标准包装饮用水》（GB19298-2014）；
（5）《饮用天然矿泉水》（GB8537-2008）；
（6）《村镇供水工程技术规范》（SL310-2019）；
（7）《突发环境事件应急监测技术规范》（HJ589-2021）；
（8）《农村饮水安全评价准则》（T/CHES18-2018）；
（9）《农村应急供水保障技术导则》（T/JSGS010-2023）；
（10）《村镇供水工程自动化监控技术规程》（T/CECS493-2017）；
（11）其他标准规范。
1.2.3 政策文件
（1）《国家突发公共事件总体应急预案》（2006年）；
（2）《国家防汛抗旱应急预案》（国办函〔2022〕48号）；
（3）《水利部水旱灾害防御应急响应工作规程》（水防〔2022〕171号）；
（4）《长江流域水旱灾害防御预案（试行）》（2019年）；
（5）《关于开展农村供水水质提升专项行动的指导意见》（环办〔2015〕53号）；
（6）《重庆市突发事件预警信息发布管理办法》（渝府发〔2011〕31号）；
（7）《重庆市突发事件应急预案管理实施办法》（渝府办发〔2022〕37号）；
（8）《重庆市防汛抗旱应急预案》（渝府办发〔2022〕63号）；
（9）《重庆市水利局水旱灾害防御工作预案》（渝水防〔2022〕25号）；
（10）《重庆市水利局机构设置》（2023年）；
（11）其他文件。
[bookmark: _Toc14151]1.3 工作原则
（1）人民至上、生命至上。坚持以人民为中心的思想，把人民群众生命财产安全放在第一位，最大限度预防和减少干旱气象灾害对农村居民生活用水的影响。发生干旱时，优先保障居民生活用水，兼顾生产、生态用水。
（2）统一领导，分级负责。在市委、市政府的统一领导下，实行市负总责、区（县）乡（镇、街道）抓落实的工作机制，加强对农村供水抗旱工作的领导。
（3）因地制宜，统筹兼顾。结合供水水源、供水设施、供水对象等因素，因地制宜制定农村供水抗旱工作措施。充分发挥专家和专业团队的作用，广泛动员和组织社会力量有序参与农村供水干旱工作。
（4）预防为主，高效处置。坚持预防为主的抗旱工作方针，强化气象预测、旱情研判和干旱缺水预防措施。加强物资储备、队伍建设、装备建设、预案演练等应急准备工作，增强干旱缺水应对处置能力。
[bookmark: _Toc927]1.4 适用范围
本预案适用于全市范围内因干旱导致的农村地区突发性缺水事件的预防与应急处置。包括但不限于：
（1）因连续干旱，地表水源水量持续减少，可供水量不能满足正常供水需求。
（2）因连续干旱，地下水位大幅度下降，导致地下水可采量锐减或不能正常取水，不能满足正常供水需求。
[bookmark: _Toc17117]2 组织机构及体系
[bookmark: _Toc5697]2.1 领导机构
市水利局水旱灾害防御工作领导小组（以下简称市防御领导小组）统一领导农村供水抗旱工作。区县水行政主管部门成立相应的领导组织机构，区县组织机构体系应覆盖有农村供水保障任务的乡镇人民政府、街道办事处及供水管理单位。
市防御领导小组成员按市防御领导小组的工作指令和相应职责分工开展农村供水抗旱工作。
[bookmark: _Toc12016]2.2 工作组和专家组
市防御领导小组根据工作需要，组建农村供水抗旱工作组或专家组，对有关情况进行调查、核实，配合区县人民政府做好抗旱救援、事件调查和处置工作。
工作组或专家组工作职责：参加市防御领导小组统一组织的农村供水抗旱活动及专题研究；参与农村供水抗旱应急管理宣传教育培训及应急预案编制、修订、演练；应急响应时，按照市防御领导小组的要求研究分析事故信息和有关情况，为应急处置提供咨询或建议，必要时参加干旱事件应急处置；参与事故调查，对事故处理提出咨询意见；受市防御领导小组的指派，对区县及供水单位给予技术支持。
[bookmark: _Toc6589]3 干旱灾害等级
依据《重庆市防汛抗旱应急预案》，按照严重程度和影响范围，农村供水干旱灾害划分为四个等级。
特大干旱：因旱饮水困难人口在500万人以上（含500万人，下同），或因旱饮水困难率在15%以上（含15%，下同）。
严重干旱：因旱饮水困难人口在300万人以上，或因旱饮水困难率在10%以上。
中度干旱：因旱饮水困难人口在100万人以上，或因旱饮水困难率在5%以上。
轻度干旱：因旱饮水困难人口在50万人以上，或因旱饮水困难率在3%以上。
[bookmark: _Toc12921]4 预防机制
[bookmark: _Toc13776]4.1 风险源识别
市、区县两级水行政主管部门建立健全农村供水抗旱巡查、监测机制，定期会商研判干旱气象条件下农村供水保障情势，适时开展风险评估，有效预测干旱缺水风险。
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4.2.1 气象水情监测
市水文总站加强与气象等部门信息共享、会商研判。利用气象卫星遥感、测雨雷达等技术，加快构建气象卫星与测雨雷达、雨量站、水文站组成的雨水情监测“三道防线”，提高水情预报精准度，并延长预见期。旱情发生后最低监测频次：干旱预警发布前一周一次，干旱预警发布后一天一次。
4.2.2 供水保障相关信息监测
由区县水行政主管部门会同生态环境部门、卫生健康部门指导供水单位开展农村供水抗旱日常监测。区县水行政主管部门对监测信息进行汇总分析，按规定将有关信息及时向区县人民政府及市水利局防御领导小组报告。
具体监测内容包括但不限于：
（1）可供水量监测：包括主水源、备用水源、应急水源的水源水量（流量）、水位。旱情发生后最低监测频次：干旱预警发布前一周一次，干旱预警发布后一天一次。
（2）需水量监测：水厂日取水量、日供水量、供水人口，以及各类用水单位、市政、养殖等用水情况监测。
（3）供水设施监测：包括水库及水源工程、水厂建（构）筑物、输配水管网及主要供水设施设备运行状态等。旱情发生后最低监测频次：干旱预警发布前一周一次，干旱预警发布后一天一次。
（4）水质监测：包括水源水、出厂水、末梢水。应急供水水质监测。
（5）其他可能导致干旱期间农村供水缺水问题的风险因素监测：主要包括地下水位变化情况、地下井出水量变化情况以及与农村供水共用水源的农业、畜牧、发电生产用水情况等。
4.2.3 信息共享
各信息共享部门应加强合作、协调、沟通，建立各类信息的同步交换、上下联通机制，明确信息报送工作要求，对复杂信息共同研判，形成高效、快捷、准确的信息共享机制，为应对和处置干旱事件提供基础信息保障。
具体共享信息包括但不限于：
（1）气象信息。全市气象观测站点的降雨与土壤墒情数据，前期降水分析、汛期气候趋势预测等信息。
（2）水源水情信息。干旱影响范围内的水库（含水电站）、山坪塘等蓄水信息，河流型（含溪流、岩溶泉）水源及地下水水源旱警水位或出水量等信息。
（3）供水工程工情信息。干旱影响范围及其周边的水源工程、水厂建（构）筑物、输配水管网及主要供水设施设备运行信息。
（4）水质信息。主要包括水厂水质化验室、区县水质检测中心、卫生健康和生态环境部门对水源、出厂水、末梢水的水质检测、监测数据及干旱对供水水质影响的分析成果等。
（5）旱情、灾情信息。主要包括气象、应急、水利、农业农村、自然资源等部门以及供水单位收集或报告的农村供水旱情与灾情信息。
（6）动态监测信息。主要包括乡镇、街道、村社、供水单位及区县水行政主管部门动态监测的缺水人口、缺水天数及解决情况等信息。
（7）灾害处置信息。主要包括气象、应急、水利、农业农村、自然资源等部门、供水单位及乡镇、街道、村社等收集或报告的灾害处置信息。
[bookmark: _Toc27532]4.3 预防准备
4.3.1 组织准备
农村供水抗旱是水旱灾害防御工作的重要内容，市、区县水行政主管部门应建立健全农村供水抗旱组织体系，明确农村供水抗旱工作职责和要求。区县农村供水抗旱应急组织机构负责协调落实乡镇（街道）及供水管理单位抗旱保供水组织体系。
市级层面工作职责：负责拟定全市农村供水抗旱应急处置相关文件，组织编制市级农村供水抗旱应急预案，组织领导和指挥农村供水干旱事件应急处置工作，妥善处置应急响应期间的重大问题。
区县级层面工作职责：负责本地区内农村供水干旱事件应急处置；组织编制区县农村供水抗旱应急预案，拟定本地区农村供水抗旱应急工作制度，建立和完善应急组织体系；掌握本地区农村供水安全信息，及时向上级应急组织机构报告干旱情况；指挥协调本地区农村供水抗旱应急救援工作。
乡镇（街道）及供水单位职责：结合本地区、本单位实际建立供水应急管理组织机构，制定科学合理的抗旱应急工作方案。供水规模在1000人以上的集中供水单位负责制定“一厂一策”应急预案，供水规模在1000人以下的集中供水工程以行政村为单元制定“一村一策”应急预案，报当地乡镇人民政府（街道办事处）和区县水行政主管部门备案；跨村供水工程由所在乡镇视具体情况组织编制“一厂一策”或“一村一策”应急预案，并报区县水行政主管部门备案；各乡镇（街道）及供水单位配备必要的抢修设备及应急队伍，并定期组织演练。
区县农村供水抗旱组织体系及责任人员相关信息向社会公开。
4.3.2 预案准备
（1）市水利局指导区县及时动态修订、完善各级农村供水抗旱应急预案，并有针对性地开展宣传、培训和演练。“一厂一策”“一村一策”预案体系应贯彻落实到乡镇（街道）、村社、供水单位及相关责任人员，确保预案提前知晓，人员随叫随应。
（2）区县应急预案应明确干旱缺水紧急情况下，供水优先保障顺序。当地学校、医院、养老机构应作为优先保障对象。
4.3.3 队伍准备
（1）强化各级应急抢险专家队伍技术支撑。市级依托水旱灾害防御专家库，区县对应组建专家库，形成专家“就近调用、远近结合”等动态管理机制。
（2）农村抗旱应急队伍应纳入区县水旱灾害防御应急队伍统一建设、统一管理、统一调度。加强消防救援队伍、综合应急救援队伍及社会应急队伍等抢险救援力量统筹，畅通应急联络渠道，健全联动响应机制。
4.3.4 物资准备
农村供水抗旱物资纳入全市水利防灾物资仓库统一储备、管理和调度。按照分级负责的原则，区县相关部门加强农村供水抗旱物资储备和管理，完善物资管理和调运制度，持续提高物资仓储精细化管理和调度水平。
4.3.5 非工程措施准备
（1）强化水源旱警水位监测。市水利局指导区县开展水源旱警指标确定，塘库型水源设置旱警水位，河流型（含溪流、岩溶泉）水源设置旱警流量，地下水水源设置旱警水位或旱警出水量，结合雨情旱情，强化水源旱警预警水位监测工作。
（2）强化水源水量动态监测。根据天气变化情况，市水利局指导区县动态监测水源来水量、蓄水量和工程供水量。骨干水源匮乏区、偏远山区、喀斯特地区、地下采空区等易旱地区，视情况加密监测。
（3）强化干旱缺水预防预控。市水利局指导区县复盘典型干旱年份缺水人口分布情况，绘制农村供水干旱风险图；根据水源水量监测结果，利用供需水量平衡关系，预测研判不同等级干旱条件下水源水量保障能力与缺水人口，预判未来抗旱保供水风险点。
（4）加强水利工程蓄水保水。在确保防洪安全的前提下，市水利局指导区县水行政主管部门采取“拦、引、蓄、调”相结合的方式有效拦蓄降雨或径流，做好现有供水设施的调水补水囤水，为应对可能发生的持续干旱储备充足的可供水量。
（5）严格水资源调度管理。密切关注天气和水情动态，对兼有饮水、灌溉、生态、发电、养殖、景观等多功能的水利水电工程，市水利局有关部门指导区县水行政主管部门根据降雨和水库河流水量的变化，按照“先生活、后生产”的原则，提前制定并及时调整农村供水保障水源水量调度计划，优先保障群众生活用水。干旱风险较高区域，加强水源水量和流量泄放监测与管控。
（6）制定并落实节水措施。区县水行政主管部门应加强干旱期间用水定额管理，并根据降雨量、工程可供水量及群众生活用水量动态调整用水计划，避免超定额用水和超计划用水，视旱情适时压减生活用水。强化各领域节水限水措施，科学调控非生活用水，落实循环用水、一水多用等节水措施，提高水资源利用率。
（7）提前制定分时分片供水计划。区县水行政主管部门应根据区域农村供水实际情况，针对不同规模的农村供水工程，细化干旱期间供水规则，提前制定分时分片供水计划并向用水户做好宣传解释，为抗旱保供水做好准备，有效延长现有水源保供时间。
（8）用水户提前储水备水。区县水行政主管部门应会同气象部门及时发布干旱讯息或工作提示，指导用水户提前储水防旱。水源条件较差的高海拔区、喀斯特区、采空区和疏干区等区域，协助群众提前购置分点分户水缸水桶，利用降雨时段储水备用，降低突发性缺水风险。鼓励村民利用屋顶、村周囤水田、窖池等蓄水，补充饲养畜禽、洒扫庭院等非生活用水。
（9）提前制定应急送水计划。区县水行政主管部门根据干旱缺水风险预测，会同应急部门提前制定应急送水计划，明确水源、车辆、人员队伍、送水线路、送水时间、取水点、配水量化指标和经费保障等。具备车辆通行条件的水厂，尽量采取水车送水到厂、管网配水到户的方式送水。对缺乏劳动力的孤寡老人、留守儿童或丧失劳动能力等特殊群体，送水到户。
（10）持续动态监测。市、县、乡、村四级联动，建立健全“村组排查、乡镇巡查、县级督查、市级指导”的饮水安全风险监测和响应机制，实时掌握可能缺水区域、缺水人员生活用水保障情况，全覆盖落实应急兜底措施，做到不漏一户、不落一人。
（11）保障桶装水市场供应。区县水行政主管部门应协调市场监管部门加强干旱缺水区域桶装水市场储备，并做好紧急从周边区域调运桶装水、矿泉水、纯净水的准备，同时做好价格管控，保障干旱缺水区域桶装水市场供应，避免发生缺水事件后出现供不应求、群众抢购等情况发生。
4.3.6 工程措施准备
（1）应急水源工程建设。加强推进小型水库、塘坝、调节水池、地下水井等农村应急水源工程建设，提升缺水区域抵御干旱的基础能力。
（2）供水管网联通互调互济。有条件的地区通过农村水网建设，依托大水源、建设大水厂、构建大管网，促进农村供水工程与城市管网互联互通，推进农村供水工程互联互通，规模化工程联通周边小型分散供水工程，提高农村供水工程的水源保证率，提升农村供水工程抵御干旱风险的能力。
（3）供水设施更新改造。加强对漏水、老旧、不能正常运行的供水设施进行更新改造，降低管网漏损率。
（4）供水设施维修管护。加强干旱期间供水设施管护，加密巡查频率，加大维修养护力度，减少干旱期间设施设备运行故障，提高供水保证率。
[bookmark: _Toc16453]4.4 工作提示
防御领导小组根据已经发生或可能发生的旱情，及时组织有关部门、机构、专家分析研判旱情发展趋势、影响范围和危害程度，并发布相应的工作提示。工作提示要素包括提示单位、提示时间、可能发生的干旱灾害等级、起始时间、可能影响的范围、提示事项、事态发展、已采取措施、联系人及电话等内容。
市水利工程运行安全总站按规定统计水利工程蓄水量；市水文总站按规定发布江河枯水预警和收集由长江委水文局或长上局发布的江河枯水预警，及时向市水利局、区县水行政主管部门通报枯水预警信息，并按照管理权限向社会公众发布；区县水行政主管部门按照管理权限和职责分工，分别向相关部门、单位、企业通报预警信息，并在其管辖行政区内向社会公众发布。
市水利局防御值班人员及时将预警信息通报市防办，提请做好抗旱抢险、灾情处置、群众转移避险等工作。区县水行政主管部门及其水文机构按照管理权限、职责分工和本地预警信息发布要求，将预警通过通知、工作短信、“点对点”电话等方式直达农村供水抗旱工作一线，通过电视、广播、网站、微信公众号等方式向社会公众发布，提醒镇街、村社抗旱一线工作人员立即采取抗旱措施，受影响区域内社会公众及时做好抗旱防灾。
区县水行政主管部门及其水文机构发布的预警信息应同时抄送市水利局和市水文总站。
[bookmark: _Toc23296]5 应急响应
[bookmark: _Toc5194]5.1 响应分级
根据预计可能发生或已经发生的干旱灾害性质、严重程度、可控性和发展程度、发展趋势、影响范围等因素，市水利局水旱灾害防御应急响应从低到高依次分为Ⅳ级（一般）、Ⅲ级（较大）、Ⅱ级（重大）、Ⅰ级（特别重大）4个等级。
[bookmark: _Toc3948]5.2 启动条件与程序
5.2.1 启动条件
按照市水利局水旱灾害各级应急响应启动条件执行。
（1）Ⅳ级应急响应
全市1—3个区县发生严重干旱，或4—9个区县发生中度及以上干旱，或10个以上区县发生轻度及以上干旱。
（2）Ⅲ级应急响应
全市1—3个区县发生特大干旱，或4—9个区县发生严重及以上干旱，或10个以上区县发生中度及以上干旱。
（3）Ⅱ级应急响应
全市4—9个区县发生特大干旱，或10个以上区县发生严重及以上干旱，或20个以上区县发生中度及以上干旱。
    （4）Ⅰ级应急响应
全市10个以上区县发生特大干旱，或20个以上区县发生严重及以上干旱。
5.2.2 启动程序
根据农村供水旱情发展变化，当出现符合水旱灾害防御各级应急响应条件的事件时，市防御领导小组办公室提出启动水旱灾害防御应急响应建议，并按照市水利局水旱灾害防御各级应急响应启动程序启动。
如率先启动市级应急响应，则区县级、乡镇级应急响应随之自行启动。
[bookmark: _Toc7858]5.3 响应措施
5.3.1 先期处置
发生农村供水干旱缺水事件，供水单位是先期处置的第一责任人。干旱缺水事件发生后，供水单位应立即按照供水工程应急预案启动应急响应措施，并公告农村居民，提醒做好储水节水等应急措施。区县水行政主管部门负责组织和指导供水单位的先期处置工作，并组织力量应急解决群众干旱缺水问题。
5.3.2 应急调水
在市防御领导小组的指导下，区县水行政主管部门会同供水单位采取应急调水措施保障干旱期用水量。
（1）启用备用水源或应急水源。当供水水源水量不足时，优先启用备用水源；当供水水源和备用水源不足时，及时启用应急水源。
（2）开辟新水源。无备用水源或应急水源的，条件允许的情况下，可通过开辟新水源的方式应急调水。开辟新水源可采取寻找岩溶水、溪沟水、打井提取地下水、采用水泵抽提江河水等方式。水源替换时，可通过新旧水源混合勾兑等措施保障水的化学稳定性，避免管网水质恶化。
（3）铺设引调水管网。通过铺设引调水管网，将受旱工程与周边尚有富余水量的供水工程联通，解决水源短缺的问题。
5.3.3 分时分片供水
在持续干旱趋势下，水源接近旱警水位或流量时，造成因水源水量不足或末梢水压不稳无法24小时连续供水的，应采取分时分片供水措施。供水单位应及时向管理单位报告并发出通告，控制好调蓄设施工况，采取统一时段供停水或不同时段分区域轮流供水的方式，减少供水量，延长可供时间。分时段供水期间，区县水行政主管部门要加强舆情监测，做好舆论引导，主动回应社会关切，引导群众支持和参与农村供水抗旱行动。
5.3.4 拉水送水
当应急调水、分时分片供水等措施仍无法及时解决群众干旱缺水时，以优先保障农村居民基本饮水需求为目标，采取拉水、送水等措施。
（1）拉水送水由区县按制定的应急送水计划组织实施。
（2）拉水送水的水质应符合《生活饮用水卫生标准》（GB5749-2022）的要求，瓶（桶）装水应符合《食品安全国家标准包装饮用水》（GB19298-2014）的要求，饮用天然矿泉水应符合《食品安全国家标准饮用天然矿泉水》（GB8537-2018）的要求。
（3）拉水送水的车辆应保持车况良好，确保运输安全；用于拉水送水的盛水容器应干净卫生，使用前应冲洗消毒；拉水送水盛水容器应配置放水闸阀和配水管道，方便群众取水。
（4）拉水送水前应告知当地居民送水线路、送水时间、取水点、配水量、送水人员联系方式及取水、储水和节水等应知事项。
（5）对于老弱病残人群，应组织送水到户。
[bookmark: _Toc19920]5.4 响应结束
当农村供水干旱缺水事件得到有效控制，居民的基本生活用水得到有效保证时，由应急响应启动发布单位宣布结束应急响应。
[bookmark: _Toc19671]5.5 信息报送机制
供水干旱缺水事件发生后，相关供水单位应及时向属地乡镇（街道）报告，同时开展先期处置工作。属地乡镇（街道）获取干旱缺水事件信息后，应开展干旱缺水事件核查，并向区县水行政主管部门报告。涉及应急供水、抢险救助等事项的，按相关规定报应急等相关部门。
事发地区县水行政主管部门在接到供水突发事件报告后，在第一时间指导做好现场应急处置工作，同时，对灾情进行汇总研判，确定应急响应级别。报告应采用书面形式，情况紧急，可先采用电话报告，书面报告后补的方式。当发生特别严重突发水污染事件时，可同时越级报告。
区县水行政主管部门农村供水干旱灾害事件信息报告按《重庆市水利局水旱灾害防御工作预案》相关要求执行。

市防御领导小组
农水水电处决定是否发布工作提示

图5-1 干旱灾害应急响应流程图



[bookmark: _Toc266]6 后期处置
[bookmark: _Toc3404]6.1 复盘检视
市、区县两级水行政主管部门、供水单位及时复盘检视各地应对处置干旱缺水的组织体系、技术路径、工程措施和非工程措施，总结经验和不足，完成调查评估报告。调查评估报告应包括：
（1）农村供水干旱缺水事件发生的基本情况、原因分析、发展过程及造成的后果（包括人员伤亡、经济损失）。
（2）总结和评价导致农村供水旱情应急期间采取的主要行动及其效果。
（3）分析、评价采取的主要应急响应措施及其有效性，主要经验教训。
（4）从供水规划、设计、建设、运行、管理等方面提出改进建议等。
[bookmark: _Toc30697]6.2 善后处置
强化农村供水干旱灾害善后处置工作。需要上级政府支持的，根据调查评估报告和受灾地区恢复重建计划提出解决建议或意见，按有关规定上报，经批准后组织实施。
因干旱导致水源水质恶化的供水设施，要持续加强对水质的监测，水质检测稳定合格后方可恢复供水。
借助媒体传播方式，加大对农村居民宣传供水突发事件下的安全饮水和节约用水的知识；倡导农村居民参与水源和供水设施保护的环节中，鼓励居民发现问题及时上报，降低供水风险，加强供水保障。
[bookmark: _Toc11290]6.3 设施修复
对旱情期间发生损毁的供电、配电、水泵、净化、消毒、输水管网、入户等设施，供水单位应组织有关部门进行修复。对影响当年农村供水安全的水毁工程，应尽快修复。抗旱水源工程应尽快恢复功能。
[bookmark: _Toc3295]6.4 工作评价
市、区县两级水行政主管部门对年度农村供水抗旱工作的各个方面和环节进行定性和定量的总结、分析、评估，总结经验，查找问题，补齐短板，优化完善农村供水抗旱应急处置工作思路、工作流程和工作方法，研究农村供水抗旱保障能力提升方案，指导未来农村供水抗旱保供水工作。
[bookmark: _Toc9780]6.5 奖惩追责
提请有权单位及时对参加农村供水抗旱工作作出突出贡献的集体和个人给予表彰、表扬或奖励；对在处置工作中有失职、渎职等行为或迟报、瞒报、漏报重要情况的有关责任人，要依照有关法律法规给予政务处分，直至追究刑事责任。
[bookmark: _Toc19512]7 保障措施
[bookmark: _Toc21843]7.1 制度保障
根据有关法规，建立和完善农村供水抗旱应急会商、抗旱技术方案会商、重大决策会商和咨询制度，以及农村供水抗旱工作检查、值班、灾害报告、灾害事故调查评估及追责问责等工作制度。
[bookmark: _Toc5370]7.2 通信保障
市、区县水行政主管部门要设立农村供水保障监督电话，安排人员轮班值守，保证信息及时、准确、快速传递。必要时协调各电信运营企业根据职责制定相应应急预案，确保通信畅通。
[bookmark: _Toc8144]7.3 队伍保障
区县水行政主管部门协调应急部门及乡镇人民政府、街道办事处组建农村供水抗旱应急队伍。规模化集中供水工程运行管理单位应组建应急供水队伍，并明确人员职责。鼓励社会志愿组织积极参与农村供水抗旱工作。按照供水应急预案要求，组织不同类型的供水干旱事件应急演练，提高应急队伍和人员的抢险救灾能力。
相关单位或组织应当为专业应急预备队员购买人身意外伤害保险，配备必要的防护装备和器材，减少应急处置人员人身伤害风险。
[bookmark: _Toc20957]7.4 物资保障
易旱、缺水地区应储备一定的抗旱物资，发生事故时，由水旱灾害防御领导小组统一对物资进行调配，确保水质监测设施（检测仪器、标准物质、试剂）、供水设施、供电设施、相关设备配件及时供应。各区县要做好设施设备储备和储放、综合管理和组织协调工作。
[bookmark: _Toc29755]7.5 交通运输保障
农村供水抗旱期间，由事发地人民政府组织公安、交通等部门，加强交通管理，优先安排、优先调度、优先放行抗旱救灾设施设备和物资运输，确保抗旱保供水运输畅通。
[bookmark: _Toc4864]7.6 医疗保障
组织协调卫生健康部门做好持续干旱可能导致水污染事故对人体健康影响的监测、调查或评估，做好人员救治、疾病预防控制等卫生应急工作。
[bookmark: _Toc22084]7.7 供电保障
组织协调电力部门做好饮水抗旱应急抢险和饮水抗旱救灾的电力供应，必要时，对重要泵站、供水设施开展用电安全专项服务，保障农村供水工程设施用电安全。
[bookmark: _Toc13977]7.8 治安保障
组织协调公安部门做好受旱灾区治安管理工作，依法打击破坏抗旱设施、干扰抗旱工作的违法行为，依法维护送水运水秩序，保证抗旱保供水工作顺利进行。
[bookmark: _Toc31601]7.9 经费保障
组织协调各级财政强化农村供水干旱事件应急处置的经费保障。
[bookmark: _Toc13333]7.10 技术保障
各区县应建立农村供水抗旱专家库，定期组织有关专家针对不同类型的供水干旱事件开展监测、预防、预警和应急处置方法研究。发生干旱缺水事件时，及时派出专家组指导应急抢险工作。定期组织有关人员培训，熟悉应急处置程序，提高应对供水干旱事件能力和水平，确保供水干旱事件预防和应急措施准确到位。供水单位应加强应急供水专业技能培训，确保从业人员具备必要的应急供水知识和技能。有条件的区县或供水单位，加快推进农村智慧供水工程和信息化监管平台建设，逐步建立和完善农村供水抗旱应急管理信息系统，为分析干旱缺水形势、优化应急供水决策提供支持。
[bookmark: _Toc2705]8 附则
本预案作为《重庆市水利局水旱灾害防御工作预案》的专项子预案，应急组织机构、应急响应程序与措施遵照上述预案执行。
各级水行政主管部门可参照本预案制定本辖区内农村供水抗旱事件应急工作预案。
本预案由市水利局农水水电处负责解释，每5年组织预案修编，遇重大变化时可择机组织修编。
本预案自印发之日起实施。
[bookmark: _Toc1040]附：名词解释
因旱影响供水人口：供水方式、水源、水量、水质、供水保证率、用水方便程度等因旱发生改变，需要采取应急措施保障饮水的人口。标准可参考《农村饮水安全评价准则》。
因旱饮水困难人口：由于干旱导致取水距离和难度增加或基本生活用水量低于35升/人·天，且持续15天以上的人口。其中，“取水距离和难度增加”即人力取水往返时间超过20分钟，或取水水平距离超过800米垂直距离超过80米。
因旱饮水困难率。评估区因旱饮水困难人口数量（评估区评估年曾出现的因旱临时饮水困难最高峰人口数量）占评估区评估年总人口数量的比例，以百分率（%）表示。
本预案有关数量的表述中，“以上”含本数，“以下”不含本数。
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否
先期处置
是
降雨偏少，水库、河网蓄水不足
供水单位
研判
是否启动
应急预案
启动应急响应
乡镇（街道）
Ⅳ级响应
Ⅲ级响应
Ⅱ级响应
Ⅰ级响应
抗旱工作提示
气象预测未来以晴热天气为主，降雨量少、高温频发
组织分析会商
加强旱情监测
市农村供水应急办决定是否发布工作提示

发出应急响应通知，对抗旱工作提出要求
召开抗旱工作会议，进行动员部署
组织协调、监督指导各地各部门落实抗旱相关措施
根据旱情变化，适时调整应急响应
旱情解除，结束应急响应
组织灾情调查
组织灾后恢复
组织总结评估灾情防御工作
根据响应级别成立现场指挥机构
各应急工作组
专家及现场指挥负责人
各救援力量
市级应急组织机构
及时向上级报告，并按规定发布旱情灾情信息
不发布
发布
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