《重庆市水利工程等级管理办法（试行）》政策解读

为促进水利工程建设，加强水利工程管理，保障水利工程安全运行，充分发挥水利工程综合效益，推进生态文明建设和经济社会持续发展，根据《中华人民共和国水法》、《重庆市水利工程管理条例》等有关法律、行政法规，按照市人大要求，结合我市实际，制订了《重庆市水利工程等级管理办法》（以下简称《办法》）。本《办法》于2023年6月13日起公布并实施。为便于社会公众广泛知晓《办法》内容，现对相关政策作如下解读。

一、修订背景和依据

《重庆市水利工程管理条例》（以下简称《条例》）经市第五届人民代表大会常务委员会第十二次会议修订，2019年12月1日起施行。《条例》修订实施以来，全市水利工程管理责任进一步明确并压实，管理水平也逐步提升。《条例》第三十三条规定：“水库、水闸、泵站、渠系等水利工程应当实行等级管理。具体办法由市人民政府制定。”

2022年6月，重庆市水利局依据水库、水闸、泵站、渠系等水利工程技术规程规范或导则，在深入开展调研的基础上，结合我市实际，多次组织有关单位负责人开展讨论，形成《办法（初稿）》。

2022年9月，局领导召集有关处室、单位召开专题会议研究，研究修改后形成《办法（征求意见稿）》，先后送各区县（自治县）、两江新区、西部科学城重庆高新区、万盛经开区水行政主管部门和市发展改革委、市财政局、市交通局、市能源局、市农业农村委、市城市管理局、市住建委、市林业局、市规资局、市生态环境局、市应急局、市公安局、市气象局等有关市级部门，以及市水投集团书面征求修改意见，根据收到的意见建议作进一步修改后，形成《办法（送审稿）》报市政府。2023年1月，向东副市长批示同意以市水利局名义印发《办法》。2023年2月20日至27日，在局政务信息网站上进行了公示，面向社会公众征求意见。

各区县普遍建议加大对非经营性水利工程运行管护工作的财政支持力度，已吸纳进《办法》；市财政局反馈了3条修改意见，完全采纳2条，部分采纳1条；市发展改革委反馈了2条修改意见，完全采纳2条。市能源局反馈了1条修改意见，完全采纳1条。未收到社会公众反馈修改意见。

二、《办法》主要内容

《管理办法》共7章38条，主要包括总则、组织保障、工程管护、安全管理、信息化管理、监督管理、附则，以及分别对水库、水闸、泵站、渠系列表提出了管理规范和技术标准。
（一）总则。主要说明了水利工程实行等级管理的目的依据和等级管理的定义，对等级管理的适用范围、管理体制、管理内容等进行了明确。

（二）组织保障。主要对水利工程管护主体、岗位设置进行了规定，并明确了管护经费筹集方式和鼓励采取的专业化管护模式等。

（三）工程管护。主要对主体工程、附属工程、配套设施、管护制度、工程划界、巡视检查、维修养护、调度运用、

档案资料等明确了具体要求。主体工程应满足正常安全运行要求，不满足要求的应依据有关管理规定和技术标准进行改造、加固，或采取限制运用措施。应根据工程类型、级别建设或配备必要的附属工程和配套设施，如交通道路、管理用房、通讯设置、交通工具、雨水情测报设施、计量设施等。应建立完善管护制度，完成工程划界，开展巡视检查，制定维修养护计划，编制调度运用规程（方案），闸门操作规程等，开展工程资料分类归档等工作。

（四）安全管理。主要对安全责任体系、安全责任人、安全设施、安全生产、安全鉴定、检测监测、隐患排查、预报预警、应急处置等明确了具体要求。水利工程所在区县政府对工程安全负总责，水利工程管理单位承担主体责任，水行政主管部门履行水利行业监管和指导职责。应按有关管理规定落实安全责任人，设置必要的安全设施，建立完善安全生产工作制度，配备专（兼）职安全生产人员，开展安全生产培训，安全隐患排查等工作。

（五）信息化管理。主要对水利工程管理系统建设、信息共享等明确了具体要求。要求加快建设完善工程安全运行监测设施和管理平台、管理信息系统，提升工程信息化管理水平，并加强不同系统之间的对接，建立统一的管理信息填报、审核、更新机制，促进系统融合，实现信息动态管理。

（六）监督管理。主要对监督原则、政府职责、部门职责等进行了规定。水利工程按照属地属事、分级管理原则实

行监督管理。水利工程所在区县政府负属地总责，水利工程所有者负主体责任，水利、交通、能源、农业农村、城市管理等部门负属事监管责任。

（七）附则。明确《管理办法》由市水利局负责解释。

（八）附表。分别对水库、水闸、泵站、渠系制定了详细的管理规范和技术标准。
