重庆市水利局

关于《重庆市农村供水抗旱应急预案（试行）》的政策解读

重庆市水利局于2023年9月22日发布《重庆市农村供水抗旱应急预案（试行》（以下简称《预案》）。为推动《预案》贯彻实施，促进广大群众全面了解《预案》主要内容，现对《预案》解读如下：
问1：为什么要制定《预案》？
答：为有效预防和处置全市因干旱导致的农村地区突发性缺水问题，建立紧急情况下的事故应急处理机制，提高农村供水应急保障能力，最大限度消除或减少干旱对农村供水保障的不利影响，保障农村居民饮水安全，特制定本《预案》。

问2：《预案》的工作原则是什么？

答：一是人民至上、生命至上。坚持以人民为中心的思想，把人民群众生命财产安全放在第一位，最大限度预防和减少干旱气象灾害对农村居民生活用水的影响。二是统一领导，分级负责。在市委、市政府的统一领导下，实行市负总责、区（县）乡（镇、街道）抓落实的工作机制，加强对农村供水抗旱工作的领导。三是因地制宜，统筹兼顾。结合供水水源、供水设施、供水对象等因素，因地制宜制定农村供水抗旱工作措施。四是预防为主，高效处置。坚持预防为主的抗旱工作方针，强化气象预测、旱情研判和干旱缺水预防措施。加强物资储备、队伍建设、装备建设、预案演练等应急准备工作，增强干旱缺水应对处置能力。

问3：《预案》的适用范围包括哪些？

本《预案》适用于全市范围内因干旱导致的农村地区突发性缺水事件的预防与应急处置。包括但不限于：

（1）因连续干旱，地表水源水量持续减少，可供水量不能满足正常供水需求。

（2）因连续干旱，地下水位大幅度下降，导致地下水可采量锐减或不能正常取水，不能满足正常供水需求。
问4：《预案》中主要结构内容如何？

答：《预案》分为八章三十条。第一章为总则，包括编制目的、编制依据、工作原则、适用范围。第二章为组织机构及体系，包括领导机构、工作组和专家组的职能职责等内容。第三章为干旱灾害等级，按照严重程度和影响范围，对农村供水干旱灾害等级进行划分。第四章为预防机制，包括风险源识别、监测预报、预防准备、工作提示等内容。第五章为应急响应，包括响应分级、启动条件与程序、响应措施、响应结束、信息报送机制等内容。第六章为后期处置，包括复盘检视、善后处置、设施修复、工作评价、奖惩追责等内容。第七章为保障措施，包括制度保障、通信保障、队伍保障、物资保障、交通运输保障、医疗保障、供电保障、治安保障、经费保障、技术保障等内容。第八章为附则，主要为名词解释及施行日期。

问5：《预案》条款有哪些需要特别说明？

答：（1）应急组织机构和应急响应程序。本《预案》作为《重庆市水利局水旱灾害防御工作预案》的专项子预案，其应急组织机构、应急响应程序与措施遵照《重庆市水利局水旱灾害防御工作预案》执行（详见附件）。

（2）干旱灾害等级划分。按照严重程度和影响范分为特大干旱（因旱饮水困难人口在500万人以上或因旱饮水困难率在15%以上）、严重干旱（因旱饮水困难人口在300万人以上，或因旱饮水困难率在10%以上）、中度干旱（因旱饮水困难人口在100万人以上，或因旱饮水困难率在5%以上）、轻度干旱（因旱饮水困难人口在50万人以上，或因旱饮水困难率在3%以上）。

（3）预防预警。一是风险源识别。市、区县两级建立健全农村供水抗旱巡查、监测机制。定期会商研判干旱气象条件下农村供水保障情势，适时开展风险评估，有效预测干旱缺水风险。二是监测预报。包括气象水情监测、供水保障相关信息监测（可供水量、蓄水量、供水设施、水质情况等）、信息共享（气象、水源、工程、水质、灾情、动态监测、灾害处置等）。三是预防准备。包括组织准备、预案准备、队伍准备、物资准备、非工程措施准备、工程措施准备等。

（4）《预案》实施时间和修编时间。《预案》自印发之日起试行，试行期两年。试行期满后修改完善后正式印发，以后每5年进行一次修编。
附件：《重庆市农村供水抗旱应急预案（试行）》图解
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