
《重庆市水网建设规划》解读

2023年12月26日，重庆市人民政府正式批复实施《重庆市水网建设规划》（以下简称《规划》），现就《规划》编制主要内容解读如下：

一、起草背景

加快构建国家水网，建设现代化高质量水利基础设施网络，是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略部署。2021年5月14日，习近平总书记在主持召开南水北调后续工程高质量发展座谈会时，明确要求加快构建国家水网主骨架和大动脉，加快形成国家水网。2022年4月26日，习近平总书记在中央财经委员会第十一次会议上强调，要把联网、补网、强链作为建设的重点，着力提升基础设施的网络效益。2023年5月25日，党中央、国务院印发《国家水网建设规划纲要》，对优化水利基础设施布局、结构、功能和系统集成作出顶层设计。水利部印发《关于加快推进省级水网建设的指导意见》等文件，要求各地科学编制省级水网建设规划。重庆市委、市政府高度重视重庆水网规划建设工作，袁家军书记要求要加快建立可持续的现代化水利工程体系，胡衡华市长召开水利专题会议对重庆水网规划作出工作部署，郑向东副市长多次专题研究安排重庆水网规划编制具体工作。

重庆作为国家重大战略承载地，坐拥三江和我国最大淡水资源库—三峡水库，是国家水网的重要通道和结点。直辖以来，重庆水利建设取得长足发展，但工程性缺水问题尚未解决，洪涝灾害防御能力亟待提升，水生态环境存在退化风险，数字化智慧化水平有待提升，还不能满足现代化水利基础设施体系建设要求。与长江经济带发展、新时代西部大开发、成渝地区双城经济圈建设等国家重大战略需求和人民群众对高品质生活的期盼还有一定差距。按照市委、市政府和水利部的统一安排，紧扣贯彻落实市委六届二次三次全会、全市建设成渝地区双城经济圈工作推进大会、渝西地区打造成渝地区双城经济圈建设先行区工作座谈会有关部署，市水利局组织开展了《规划》的编制工作，并陆续通过重庆市水利专家委员审核、水利部审查、市政府常务会议审批。2023年12月26日，市政府正式批复实施《规划》。
二、规划框架

《规划》按照服务大局、造福民生，节水优先、空间均衡，人水和谐、绿色生态，系统治理、风险管控，协同融合、数字赋能，改革创新、两手发力6项基本原则编制，是当前和今后一个时期指导我市水网建设的战略性、系统性总体设计、行动计划和主要依据。《规划》共九章，主要可分为三部分。

第一部分包括前言和第一至二章，主要是介绍规划编制的背景、定位，全面总结了自重庆市直辖以来，水利基础设施建设取得的长足成就，进入新发展阶段全市水安全保障所面临的形势和挑战，明确了水网建设规划的指导思想、基本原则、规划目标、主要任务，谋划了“一干多支、一核多点、三塔五引、多源互济”的总体布局和“纲、目、结”，构建上下衔接的水网体系，明确重庆水网主骨架和区县水网等不同层级水网建设的思路与重点，提出了2035年具体目标及展望到本世纪中叶的远景目标。

第二部分包括第三至七章，主要为紧扣水网建设规划的总体目标，紧密结合长江经济带发展、新时代西部大开发、成渝地区双城经济圈建设，明确了新阶段推进全市水安全保障工作的具体思路与布局，包括构建均衡立体的水资源配置体系，完善安全韧性的流域防洪减灾体系，完善山水融合的水生态保护治理体系，构建四预完备的数字孪生水网体系，健全高效安全的水网建设运行管理体系共计26项重点任务，推动建成“系统完备、安全可靠，集约高效、绿色智能，循环通畅、调控有序”的重庆水网。

第三部分包括第八至九章，主要内容为重大行动和保障措施。重大行动主要按照水网建设的目标和主要任务要求，统筹近期与远期、开源与节流、增量与存量，提出推进水资源优化配置能力提升、洪涝灾害防御能力提升、水生态保护治理能力提升、数字化智慧化能力提升4项重大行动。保障措施包括加强组织领导、加强组织实施、加强要素保障、加强科技支撑四项内容，推动形成规划落实实施的闭环责任机制。

三、主要内容

  （一）总体布局。《规划》按照“一核两网·百库千川”水利行动，提出“一干多支、一核多点、三塔五引、多源互济”的重庆水网总体布局。“一干多支”指发挥长江干流和嘉陵江、乌江等重要支流等天然河道行洪、供水、生态等功能。“一核多点”指以三峡水库为核心，观景口、藻渡等水库为节点，提升洪水和径流调控能力。“三塔五引”指由渝南、开州、城口3座水塔和渝西水资源配置等5座大型引调水工程构成的水网主骨架。“多源互济”指高效利用和合理配置本地水、过境水等多种水源，提高供水安全保障水平。
（二）规划目标。到2027年，渝西水资源配置工程建成并发挥效益，渝西地区水网主骨架基本形成，建设藻渡、跳蹬水库等一批水网骨干工程，水网主骨架建设加快推进。到2035年，主城都市区水网率先建成，重庆水网基本建成，均衡立体的水资源配置体系、安全韧性的流域防洪减灾体系、山水融合的水生态保护治理体系、“四预”完备的数字孪生水网体系基本建成，水安全保障能力显著提升。到2050年，现代化综合立体的重庆水网全面建成，各层级水网高效协同融合，均衡立体的水资源配置体系、安全韧性的流域防洪减灾体系、山水融合的水生态保护治理体系、“四预”完备的数字孪生水网体系全面建成，水安全保障能力全面提升。

（三）主要指标。目标指标设置方面，总体坚持“当期可承受、长远可持续”，从均衡立体、安全韧性、山水融合、四预完备四个目标分别制定了13项指标，既与《国家水网建设规划》衔接，又结合重庆水利实际，重点突出、适度超前，力争预定目标可达、可实现。其中，均衡立体包括骨干水网覆盖率、用水总量控制、农田灌溉水有效利用系数、供水安全系数、骨干水源供水能力占比5项，安全韧性包括1—5级堤防达标率、新增防洪库容、城市防洪标准达标率3项，山水融合包括重点河湖基本生态流量满足程度、国控断面达到或优于III类水质比例、水土保持率3项，四预完备包括现代水文监测站网自动监测率、重大水利工程数字化率2项。

（四）策划项目。《规划》突出以项目为载体和抓手，策划项目总投资7320亿元，2035年前实施项目总投资5726亿元。特别是着眼国家重点支持领域，从“区域+流域”的角度系统策划了支撑国家重大战略、跨流域跨区域的18个具有全局性、战略性重大水利项目，总投资2005亿元，占规划项目总投资的27.3%。包括长征渠、渝西二期（长征渠引水先导工程）、渝南和川渝东北一体化（重庆中部）水资源配置工程，福寿岩、大滩口（扩建）、平邑、安江水库，玉滩、龙溪、平邑灌区，长江干流防洪工程，三峡水库库岸带生态修复与综合治理、重点河流生态廊道工程等，雨水情监测预报、大中型水库数字孪生、数字孪生平台、数字孪生应用等。

（五）实施安排。《规划》按照实施紧迫性和优先等级，将项目分为“A、B、C”三类。A类为2027年前优先审批建设项目，B类为2035年内完善相关工作后审批建设项目，C类为远期进一步论证适时审批建设项目。2027年前，优先实施国家“150”重大工程、纳入国家规划项目以及建设条件成熟、经济技术指标较好、地方积极性高的A类项目，加快建成渝西水资源配置工程和跳蹬、藻渡、向阳水库，推进福寿岩、甘泉、大滩口（扩建）水库和两江互济、川渝东北一体化水资源配置工程建设，推进长江干流防洪工程和21个区县防洪达标工程建设，同步开展水生态治理和数字孪生水网建设。2028—2035年，在补齐水利基础设施短板基础上，接续推进B类项目建设，推进长征渠、渝南水资源配置等骨干输配水通道工程，香山、阿依河等6座大型水库，龙溪、平邑等4处大型灌区前期工作，并根据经济社会发展适时开工建设。持续推进城乡供水一体化工程建设、江河防洪治理、城市防洪排涝建设、三峡库区水生态保护与修复、河流生态廊道建设。


