《重庆市水利工程BIM技术服务费用计价
参考（试行）》政策解读

为进一步规范重庆市水利工程BIM技术服务费用计价，市水利学会印发了《重庆市水利工程BIM技术服务费用计价参考（试行）》（以下简称《计价参考》）。现就有关情况解读如下：
一、编制背景
国家“十四五”规划纲要明确提出“构建智慧水利体系，以流域为单元提升水情测报和智能调度能力”。水利部高度重视智慧水利建设，将推进智慧水利建设作为推动新阶段水利高质量发展的六条实施路径之一，并将智慧水利作为新阶段水利高质量发展的显著标志。BIM技术是智慧水利数据底板的重要基础。
为深入贯彻习近平总书记关于治水的重要论述和“十六字”治水思路，全面落实智慧水利发展目标，市水利局于2020年8月印发了《关于推进BIM技术在全市水利工程全生命期应用的指导意见》（渝水〔2020〕73号），明确了勘察设计阶段重点任务是“逐步建立完善我市水利行业BIM技术应用标准及体系，逐步形成应用BIM技术开展项目审查的能力”。2023年全国水利工作会议强调了“加快推进建筑信息模型（BIM）技术在水利工程全生命周期运用”。
在赴杭州、成都等地深入调研的基础上，对我市水利行业BIM技术标准体系进行了系统梳理，共梳理出8个拟制定标准，决定按照“急用先行”原则，先行编制《计价参考》，以规范我市水利工程BIM技术服务费用计价，从而提升BIM技术应用标准的实用性和落地性，促进BIM技术的规范化、协同化应用。
二、编制过程
2019—2020年，赴市住房城乡建委、市交通局和勘察设计单位开展深入调研。2021年6月，与中国电建集团成都勘测设计研究院有限公司（以下简称成都院）签订编制合同。2022年2月，组织专家函审初稿，修改形成征求意见稿；5月，面向全市水利行业、相关市级部门公开征集意见；8月，根据意见修改完善后形成送审稿；10月，邀请水规总院、清华大学、天津大学等国内高水平BIM技术领域专家进行项目验收评审，项目通过验收；2023年，根据水利部2022年以来发布的数字孪生相关政策文件，组织成都院进一步完善了《计价参考》。
[bookmark: _GoBack]通过大纲函审、初稿函审、公开征求意见、项目验收评审，先后收集到市发展改革委、市财政局、市水利局、各区县水行政主管部门、勘察设计单位等意见建议93条，采纳或部分采纳合理意见建议71条。
三、主要内容
（一）适用范围
《计价参考》适用于我市中型及以上新建水利工程项目设计、施工、运维阶段BIM模型创建和应用的服务费用计价，改扩建、除险加固等工程可酌情参照执行。
（二）主要内容
《计价参考》是在重庆市水利工程各类工程项目概算数据上进行BIM取费的推演，综合考虑项目规模、BIM取费的各类应用场景、BIM模型精细度等各类影响因素，包含费用名称、适用范围、应用要求、计价说明4个章节的正文内容和3个章节的附录内容。
正文内容详细说明了计费对象、范围、内容、公式、计费取值等内容。阐明了BIM计费的对象；明确了文件的适用范围；明确了费用列支、BIM技术应用要求以及计价服务内容与周期；明确了重庆市水利工程BIM技术服务费的计价公式、计价基础、规模调整系数设置方式；说明了枢纽工程、引水工程、河道工程三大工程类型项目整体、分项、分阶段的计价费率、难度系数确定方法以及具体应用细则等内容。
附录内容为枢纽工程、引水工程与河道工程三类水利工程的BIM技术服务取费案例（数据来源于重庆市水利工程的项目数据）。取费案例中BIM技术服务费测算结果分别占基本设计费10.5%、11.6%、11.1%，小于按《重庆市水利工程设计概（估）算编制规定（2021年版）》计算结果。
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