重庆市城乡供水一体化规划

（含农村供水高质量发展规划）解读
2024年6月28日，市政府批复《重庆市城乡供水一体化规划（含农村供水高质量发展）》（以下简称《规划》），现就《规划》主要内容解读如下：

一、编制背景

推进城乡供水一体化，是深入贯彻习近平总书记对农村饮水安全保障和大力推进城乡融合发展重要指示批示精神的具体行动，是落实中央决策部署和水利部推进农村供水高质量发展要求的重要举措，是落实市委市政府提升城乡供水保障水平和打造城乡融合乡村振兴示范区的重要抓手。

中央有部署。早在2021年，中央一号文件就明确提出“实施农村供水保障工程，有条件地区推进城乡供水一体化”。2024年中央一号文件明确要求“完善农村供水工程体系，有条件的推进城乡供水一体化、集中供水规模化，暂不具备条件的加强小型供水工程规范化建设改造，加强专业化管护，深入实施农村供水水质提升专项行动”。

水利部有要求。2023年10月，水利部印发《关于加快推进农村供水高质量发展的指导意见》，要求编制省级农村供水高质量发展规划，经省级人民政府批复后于2024年6月底前报水利部备案。

市委市政府有安排。2022年6月，市政府办公厅《关于印发重庆市深化水利投融资改革创新十条政策措施的通知》(渝府办发〔2022〕64号)明确提出“着眼公共服务均等化，抓紧编制城乡供水一体化规划”、“在主城都市区和其他有条件的地区大力推进城乡供水一体化”。2022年12月市委办公厅、市政府办公厅印发《重庆市乡村建设行动实施方案》要求“实施农村饮水安全‘一改三提’行动，建设一批规模化供水工程，更新改造一批老旧供水工程和管网，有条件的地区推进城乡供水一体化，稳步推进农村饮水安全向农村供水保障转变”。
二、规划框架

《规划》是当前和今后一个时期指导全市城乡供水保障体系建设的总体性、战略性顶层设计和行动计划，从水资源配置、供区整合、厂网布设、运营管理等方面做了总体布局，有助于加快推进城乡供水同标准、同质量、同服务，更好支撑全市城乡融合发展。《规划》共12章，主要可分为三部分。

第一部分包括第一至二章，主要介绍了规划编制背景及必要性，明确了城乡供水一体化规划的指导思想、规划原则、规划范围和水平年，提出了2035年全市城乡供水一体化发展目标，全面总结了全市城乡供水现状及面临形势。
第二部分包括第三至十章，主要紧扣城乡融合发展和城乡供水高质量发展需求，提出了城乡供水一体化规划总体布局，开展了需供水分析，并对水源、水厂、输配水管网等进行了工程规划布设，结合智慧供水等构建一体化运营体系和应急供水保障体系，建立长效管护机制。

第三部分包括第十一至十二章，主要内容为投资匡算与资金筹措、近期实施安排、实施效果分析及保障措施。
三、主要内容

（一）总体布局。根据国土空间总体规划、新型城镇化发展规划、村庄规划、产业发展规划、水网建设规划、城市供水规划、农村供水保障规划等规划，综合考虑各区域特点、经济社会条件、城乡供水需求，以城乡供水融合发展为主导方向，统筹城乡供水现状及发展需求，按照“3311”
的规划思路，坚持“城乡统筹、县域统管，水源保障、六化同步
”的原则，多源互补、宜大则大、能延则延，打破城乡界限，以江河水源和大中型骨干水源工程为依托，整合优化供区及厂网布设，着力构建“一个巩固、三大布局、两个延伸、一主一辅”的城乡供水一体化工程体系。“一个巩固”，即中心城区持续巩固城乡供水一体化成果，加快构建辐射互通、区域一体的供水体系；“三大布局”，即渝西地区强化城市供水工程、农村规模化供水工程互联互通，加快形成大水源、大水厂、大管网的城乡供水新格局；“两个延伸”，即渝东新城推进城市水厂和规模化供水工程管网向农村延伸，以城乡骨干水厂为支撑，以规范化小型供水工程为补充，加快城乡供水融合发展。“一主一辅”，即渝东北三峡库区、渝东南武陵山区因地制宜，以规模化供水工程为主，以规范化小型集中供水工程为辅，建大、并中、减小，逐步缩小城乡供水差距。
（二）规划目标。到2035年，基本实现城乡供水现代化。基本形成体系布局完善、设施集约安全、管护规范专业、服务优质高效的城乡供水高质量发展格局，建成与基本实现社会主义现代化相适应的城乡供水保障体系。城乡供水一体化率、供水工程规模化率、自来水普及率明显提升，水质水量安全稳定可靠，建立完善长效良性运行管护机制，全面实现农村供水县域统管。区域供水保障程度和抗风险能力显著增强，基本实现城乡供水同标准、同质量、同服务。
（三）主要任务。包含六个方面任务。一是水源方面，按照建大、减小、选“好”的原则，优化城乡供水水源布局，新建和改造集中供水工程选择水量、水质有保障的稳定水源。二是水厂方面，根据规划年水源布局，坚持规模化、规范化、标准化、智能化相结合，以供水规模化发展为重点，建大、并中、减小，因地制宜、分类施策，充分利用现有供水设施，改造、扩建、新建规模化水厂和小型集中供水工程，有条件的地区逐步推进直饮水厂网工程建设。三是输配水管网方面，根据城乡发展需求、水源及水厂规划布局、地形地貌、技术经济条件等，合理布置管网及加压站、调节池、其他管网附属设施，供水管网能延尽延、能联尽联，控制管网漏损，改善管网水质。四是智慧供水方面，按照数字重庆要求建设具备“三融五跨”功能的城乡供水数字应用平台，通过建立数字孪生平台，优化完善从源头到龙头的水量、水质、水压以及主要监测设施设备。五是长效管护机制方面，构建一体化运管体系，全面推进县域统管，加快农村供水标准化管理，保障运行管护经费。六是应急供水保障方面，全面完善城市应急备用水源配置，农村在技术经济条件允许情况下千人以上供水工程配置应急备用水源，根据应急保障需求，建设应急保障水厂和管网。
（四）实施安排。综合考虑需求紧迫性、前期工作进展、项目实施难度、资金筹措能力等因素，按照轻重缓急、突出重点和资金落实的原则，科学安排，合理确定建设时序，分批分期实施。优先实施在建及地方政府重视程度较高、资金到位情况好、前期工作有一定基础、无重大生态制约因素、效益指标较优的项目。近期，选择民众最关心、最直接、最现实、最迫切的任务优先实施，重点推进《重庆市农村供水水质提升专项行动实施方案（2023-2025年）》（渝水农水〔2023〕3号）和小型引调水工程。
� “3311”的规划思路：“三符合”，即规划要符合中央对城乡供水一体化的总体要求和水利部对推动农村供水高质量发展的总体部署，符合重庆大城市、大农村、大山区、大库区实际，符合市、区县经济社会展规划和水网规划；“三为主”，即主城都市区以大水源、大水厂、大管网为主，渝东北三峡库区、渝东南武陵山区具备联网条件的人口聚居区以集中供水规模化为主，不具备联网条件的偏远山区以小型供水规范化为主；“一减少”，即减少农村供水分散人口；“一提升”，即提升群众对农村供水保障的安全感、获得感和幸福感。


� 六化同步：城乡供水一体化、农村供水规模化、小型集中供水工程规范化；城乡供水管理企业化、标准化、智慧化







