重庆市水资源税改革政策解读

近期，财政部、国家税务总局、水利部印发《水资源税改革试点实施办法》（以下简称《办法》），明确自2024年12月1日起，全面实施水资源费改税试点。根据《办法》授权，重庆市出台了《重庆市人民政府关于水资源税具体适用税额等事项的通知》（渝府发〔2024〕22号，以下简称《通知》）。现围绕纳税人、征税对象、计税依据、税额标准、应纳税额计算、税收优惠等内容进行解读。

一、纳税人
《办法》第二条规定：在中华人民共和国领域直接取用地表水或者地下水的单位和个人，为水资源税纳税人，应当按照本办法规定缴纳水资源税。

例1：某城镇公共供水企业在重庆江北区有两个取水口，从嘉陵江抽取地表水生产自来水后，向居民和其他单位供水。城镇公共供水企业是取用水的单位，是水资源税的纳税人，本例中的居民和其他单位，未直接取用地表水或者地下水，不是水资源税的纳税人。

例2：重庆某饮料制品企业2024年12月经许可年取用地下水3万立方米用于生产饮料制品，厂区还使用城镇公共供水800立方米。该企业直接取用地下水，属于水资源税的纳税人，需要对取用的地下水缴纳水资源税；使用城镇公共供水，不属于直接取用水资源，该部分用水不需要缴纳水资源税。

二、征税对象

《办法》第四条规定：水资源税的征税对象为地表水和地下水，不包括再生水、集蓄雨水、海水及海水淡化水、微咸水等非常规水。

地表水是陆地表面上动态水和静态水的总称，包括江、河、湖泊（含水库、引调水工程等水资源配置工程）等水资源。

地下水是指赋存于地表以下的水。
地热、矿泉水和天然卤水按照矿产品征收资源税，不适用于本办法。

例3：重庆某酒店开采地热（温泉）用于洗浴，并将使用后的地热（温泉）处理后用于洗车、清洁等用途，由于地热资源属于矿产资源，按资源税法缴纳资源税，不属于水资源税的征税对象。

例4：重庆某火力发电企业从附近的河流中抽取河水用于冷却，取用的河流水是地表水，属于水资源税的征税对象。

三、计税依据

《办法》第五条规定：水资源税实行从量计征。
根据相关规定，不同类型取用水，其“量”的确定依据不同。

我市水力发电、火力发电直流式冷却取用水的计税依据为实际发电量（计量单位：千瓦时），其余类型取用水的计税依据为实际取用水量（计量单位：立方米）。

例5：某城镇公共供水企业在重庆某区有5个取水口，从长江取水用于向居民生活供水，该企业每个申报期应就所有取水口的取水量之和作为计税依据申报缴纳水资源税。

例6：重庆某水力发电企业2024年12月从河道内取水1000万立方米用于发电,当月实际发电量1200万千瓦时,该企业应以实际发电量1200万千瓦时作为计税依据申报缴纳水资源税。
四、税额标准

《办法》第九条规定：水资源税的适用税额由各省、自治区、直辖市人民政府统筹考虑本地区水资源状况、经济社会发展水平和水资源节约保护要求，按照本办法有关规定，在所附《各省、自治区、直辖市水资源税最低平均税额表》规定的最低平均税额基础上，分类确定具体适用税额。

根据《办法》要求，重庆充分考虑本地水资源实际情况，对不同取用水类型分别明确了税额标准，详见《重庆市水资源税适用税额表》。同时，按照《办法》授权，明确对依法应纳入取水许可管理的水资源税纳税人，除水力发电、火力发电直流式冷却取用水和城镇公共供水外，年实际取水量超过许可水量的，超过部分按适用税额的2倍征收水资源税。除《办法》第三条规定的不缴纳水资源税的情形外，未经批准擅自取用水的，按适用税额的3倍征收水资源税。

例7：重庆某洗浴中心直接抽取地下水用于洗浴服务，根据《办法》第十一条，洗车、洗浴、高尔夫球场、滑雪场等取用水属于特种取用水，按照《重庆市水资源税适用税额表》，特种取用水行业取用地下水的，税额标准为0.8元/立方米。

例8：重庆南川区某工业企业纳税人取用河道水用于生产，年许可取水量50万立方米。截至2024年11月底，已取用地表水45万立方米。2024年12月，取用地表水8万立方米。该纳税人申报2024年12月水资源税时，对未超过年许可水量的5万立方米，应按《重庆市水资源税适用税额表》二类区域的“其他行业取用水”税额标准0.1元/立方米缴纳水资源税；对超过年许可水量的3万立方米，应按适用税额标准的2倍即0.2元/立方米缴纳水资源税。

五、应纳税额的计算

根据《办法》规定，应纳税额的基本计算公式为：应纳税额=实际取用水量/发电量×适用税额。实务中，根据各种不同的取用水场景，应纳税额的计算如下：

例9：重庆某公司当月从当地水库取水10万立方米用于经营洗车业务，此类取用水为特种取用水，取用水类型为地表水，税额标准为0.5元/立方米，则该公司当月水资源税应纳税额为：10×0.5=5万元。

例10：重庆某建设工程项目2024年12月在施工过程中，因破坏地下水层导致涌水，直接外排地下涌水5万立方米，这种情形属于疏干排水。按照《办法》第五条规定，疏干排水的实际取用水量按照排水量确定。重庆市“疏干排水（直接外排）”税额标准为0.2元/立方米，则该施工单位12月水资源税应纳税额为：5×0.2=1万元。

例11：重庆永川区某城镇公共供水企业2024年12月取用地表水300万立方米，售水量为250万立方米，按照《办法》第六条规定，城镇公共供水企业可以扣除公共供水管网合理漏损率，重庆确定公共供水管网合理漏损率为9%，永川区属于《重庆市水资源税适用税额表》一类区域，“城镇公共供水”适用税额标准为0.12元/立方米。则该城镇公共供水企业2024年12月水资源税应纳税额为：300×（1-9%）×0.12=32.76万元。

例12：重庆某水力发电企业2024年12月实际发电1000万千瓦时，重庆“水力发电”的税额标准为0.005元/千瓦时，则该水力发电企业2024年12月水资源税应纳税额为：1000×0.005=5万元。

六、税收优惠

《办法》第十六条规定：对规定限额内的农业生产取用水等五种情形，免征水资源税；对工业用水前一年度用水效率达到国家用水定额先进值的纳税人，减征本年度百分之二十水资源税。按照《办法》第十七条授权，重庆明确：对超过规定限额的农业生产取用水和主要供农村人口生活用水的集中式饮水工程取用水，免征水资源税。

例13：重庆某村自行修建水渠，将山泉引入储水池，用于农业灌溉，该行为属于农业生产取用水，免征水资源税。

七、纳税义务发生时间及期限

《办法》第二十条、第二十一条规定：水资源税的纳税义务发生时间为纳税人取用水资源的当日。未经批准取用水资源的，纳税义务发生时间为水行政主管部门认定的实际取用水资源的当日。

水资源税按月或者按季申报缴纳，由主管税务机关根据实际情况确定。不能按固定期限计算缴纳的，可以按次申报缴纳。对超过规定限额的农业生产取用水，可以按年申报缴纳。

纳税人按月或者按季申报缴纳的，应当自月度或者季度终了之日起十五日内，向税务机关办理纳税申报并缴纳税款；按次申报缴纳的，应当自纳税义务发生之日起十五日内，向税务机关办理纳税申报并缴纳税款；按年申报缴纳的，应当自年度终了之日起五个月内，向税务机关办理纳税申报并缴纳税款。
    例14：主管税务机关确定某纳税人水资源税按季申报，该纳税人应将所属期2024年12月视同一个季度，于2025年1月征期之前申报纳税。对于偶然、零星、非持续取水的情形应当按次申报，比如，工程沉降排水、采矿过程中发生的地下涌水外排等，可以按次申报，应当自纳税义务发生之日起十五日内，向税务机关办理纳税申报并缴纳税款。

八、纳税地点

《办法》明确：纳税人应当向取水口所在地的税务机关申报缴纳水资源税。此外，纳税地点还有一些特殊规定：一是省内纳税地点确需调整的，由省级财政、税务、水行政主管部门确定。二是取用水工程管理单位跨省（自治区、直辖市）配置、调度的水资源，应当向调入区域所在地的税务机关申报缴纳水资源税。三是跨省（自治区、直辖市）水力发电取用水，应当分别向相关省份主管税务机关申报缴纳水资源税。

例15：重庆某自来水厂在江北区、沙坪坝区、渝中区分别都有取水口，该纳税人应准确核算各取水口的取水量，分别向江北区、沙坪坝区、渝中区税务机关申报水资源税。


