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按：近日，石柱县成功应对处置了藤子沟水库电站引水隧洞渗水险情。本次有效处置，深刻反映出石柱县深入学习贯彻落实习近平总书记“两个坚持、三个转变”防灾减灾救灾新理念，确保信息“首报快、续报准、终报全”；做到了险情处置“研判快、转移快、联动快、行动快、发声快”，做到了“不死人、少伤人、少损失”，坚决守住了水旱灾害防御底线。
石柱县全力处置“头顶库”渗水险情

坚决避免“万一失防”
石柱县认真贯彻“人民至上、生命至上”和“宁可十防九空、不可万一失防”要求，坚持把可能发生的灾情损失降至最低；坚持以大概率思维应对小概率事件；坚持宁可虚惊一场也不拿群众生命财产安全冒险。近日，石柱县多措并举、有惊无险地成功处置了一起“头顶库”渗水险情。 
一、基本情况

藤子沟水库位于石柱县龙河上游河段，属大（2）型水库，为混凝土双曲拱坝，总库容1.93亿立方米，蓄水总量约1.78亿立方米（近年汛期最多），拦河坝距下游石柱县城27公里，是典型的“头顶库”。

10月9日上午，石柱县三河镇出现山体渗水并伴随附近一幢民房附属房屋和房前村道路基垮塌，疑因距渗水点约1公里的藤子沟水库电站发电引水压力隧洞渗水所致。藤子沟水库是下游石柱县城3个街道、1个乡镇的重要防洪设施，一旦大坝出现不安全因素，将可能造成重大损失，后果不堪设想。
二、应急处置

一是研判快。接到险情报告后，石柱县水利局迅速召集专家通过山体、房屋、道路、水库大坝等现场照片、视频以及网络连线现场群众进行险情初步会商研判，并将研判结果报市水利局水旱灾害防御值班室，反馈涉及乡镇。

二是转移快。根据初步会商研判意见和市水利局水旱灾害防御值班室的指导意见，启动应急预案，立即组织渗水区域周边7户12人进行安全转移，并做好安抚和防止回流工作。同时，设置警示标志，落实24小时应急值守，严防行人及车辆进入险情区域。

三是联动快。市水利局高度重视渗水险情，江夏局长提出工作要求，谢飞副局长率水文与防御处、运管处、水电设计院负责人及市级专家第一时间赶赴现场，踏勘核实并指导险情处置，召开专家座谈会，研究应急处置并指导后续电站引水隧洞渗水核查、地质灾害治理、设施恢复等处置措施。

四是行动快。石柱县委、县政府主要领导亲自过问，县政府副县长石华赓即率水利、规划自然资源、应急管理、住房城乡建设、三河镇政府、项目业主单位等负责人及县级专家赶赴现场踏勘了解，召开险情处置现场会商会并成立险情处置工作组，落实处置责任和工作分工。

五是发声快。在初步查明原因后，向周边村民主动反馈渗水原因、渗水情况和该渗水不影响藤子沟水库大坝安全的初步结论，确保社会大局稳定。同时，加强网络舆情监测，防止发酵炒作。

六是查找快。通过水库流量监测、输水管闸启闭、电站引水隧洞查看以及地质灾害部位核查等措施，经不同措施实施后，最终判定，该渗水险情为电站引水隧洞衬砌混凝土与嵌入山体的管桥钢管末端出现贯通性环形裂缝所致，与藤子沟水库大坝安全无关。

三、经验启示

（一）念好“紧箍咒”，树牢主动防范意识。一是开展警示教育，用案例图片和影像直击心灵，发挥正、反面典型案例的激励和警示作用，从思想上绷紧水旱灾害防御之弦；二是常态业务培训，提升水库管理员、工程建设者、巡查维护员等的安全意识和尽职能力；三是抓好应急演练，围绕相关预设突发情况，模拟实战环节，提升应对突发事件的快速反应、应急处置能力。

（二）织密“责任网” ，强化履职尽责能力。一是落实“一岗双责”。管行业必须管安全、管业务必须管安全，将水旱灾害防御、安全生产、信访稳定、病险水库整治、农村供水等列为各类会议议题，反复强调、着重布置。二是加强督导检查。通过分片指导、集中抽查、重点关注等机制，对安全隐患风险点位全面督导、定期会商、联动整改，确保责任落实到位。三是强化值守排查，落实重要工程、重点部位24小时值班值守和常态化巡逻排查制度，发现问题有人处置、有人上报。四是严格清单管理。探索建立工作流程清单、隐患排查清单，推动管理单位定期自检自查，发现问题及时纠正整改，避免风险隐患演变成灾情事件。

（三）夯实 “防御墙” ，提升应对处置水平。一是强化信息报送。落实紧急信息报送要求，多角度、全方位、多层次核实突发事件情况，确保首报快、续报准、终报全。二是完善应急预案。梳理可能发生的应急突发情况，针对性建立并完善相关预案，确保险情发生时，能够科学决策，高效配置资源、快速应对处置。三是紧密市县协同。及时对接市局相关处室，报告突发情况，请求专家会商、物资支援、队伍救援等。四是加强县内联动。发生突发情况后，全县一盘棋，不分主次、各负其责、反应迅速、联动配合，将险情处置在萌芽状态，确保人民群众生命财产安全。
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