重庆市水利局办公室

关于印发《重庆市2024年小水电安全生产工作要点及检查计划》的通知

各区县（自治县）、万盛经开区水行政主管部门：

为加强全市小水电安全生产管理，确保人民群众生命财产安全，现将《重庆市2024年小水电安全生产工作要点及检查计划》，印发给你们，请认真贯彻执行。

                             重庆市水利局办公室

                               2024年2月5日

（联系人：康树攀；联系电话：023—86723856）
重庆市2024年小水电安全生产

工作要点及检查计划

为加强全市小水电安全生产管理，确保人民群众生命财产安全，明确年度工作目标任务，推进高质量发展和高水平安全良性互动，特制定本工作要点。

一、加强岁末年初及全国、全市“两会”期间安全生产工作

岁末年初，极端天气灾害增多增强，各类风险矛盾集中暴露。各区县要紧盯复工复产等关键期，全面做好岁末年初、重大节假日、全国全市“两会”等重点时段安全防范，充分把握“两节”前后安全生产工作特点、冬春季节特征、低温雨雪天气因素等，落实落细小水电各项安全管控措施。利用枯水期、停产期，对小水电做一次全面的检查，排查隐患，整治风险。健全预案体系，定期组织演练，储备应急物资。全面普及冬季用火用电用气、管线机器维护、渠系整治等方面安全知识，提升从业人员和干部职工安全意识和应急处置能力，加强巡查值守，确保安全生产。

二、认真做好汛前、汛中安全生产隐患排查和风险整治工作

各区县水行政主管部门，坚持“预”字当先、“实”字托底、“严”字贯穿，确保安全度汛。在入汛前，提前部署小水电安全度汛工作，要把安全责任落实到人、“六项机制”落实到事、风险管控前置；要组织技术力量，在岁末年初全面检查、摸排的基础上，举一反三，复盘小水电站汛前安全生产工作。

（一）排查范围及主要内容。一是排查范围。对所辖区域内的投产、在建、改扩建小水电站（其中跨区县小水电站由厂区所在地管辖）。二是排查重点。重点排查小水电站的大坝、厂区、渠系等部位的防汛安全风险。对“头顶一盆水”（电站水头超过100米、库容1万方以上且坝高超过5米、下游比降较大、若溃坝1公里以内可能造成人员伤亡或重大财产损失）等重点监管名录小水电站，必须逐站检查到位。要认真落实重庆市安全生产委员会办公室《关于系统治理受限空间作业安全风险的通知》（渝安办〔2024〕2号）精神，对挡水和输水建筑物、小水电站管理和保护范围内河道安全防护设施、备用电源、受限空间作业等关键部位和应急预案、放水预警、危岩地灾风险等薄弱环节，必须逐项检查到位；对拆除类小水电站的保留大坝，汛前要再复核、再检查，落实重大风险管控机构和管护责任人。

（二）排查程序。一是业主自查。要组织辖区内小水电站开展自查，做到风险隐患排查全覆盖，并建立风险隐患台账和整改清单，留存备查。二是区县检查。区县对重点监管名录小水电站和在建小水电站要全面检查，对其他小水电站要按照不少于总数30%比例的电站进行检查，并建立检查台账。三是市级抽查。市级按照不少于重点监管名录小水电站10%的比例进行抽查，对其他小水电站进行随机抽查，建立抽查台账，对发现的问题印发“一区县一单”，并视情况实施责任追究。四是以查促学。市水利局将适时组织渝东北、渝东南、渝西片区交叉检查，互学互助，互相探讨，共同进步，促进全市小水电行业健康发展。

（三）及时整改安全风险隐患。对安全检查发现的问题，区县水行政主管部门要督促小水电站业主尽快完成整改销号。不能立行立改的，要落实整改和应急防范措施，限期整改销号，重大问题要挂牌督办。凡挡水堰坝和金属结构等存在重大缺陷，且缺陷限期整改不到位的，可以按程序提请停产解列整改。2023年汛期出险、特别是发生漫坝险情的电站，要进行复查，及时采取有针对性措施，避免险情再次发生。

（四）及时填报安全风险隐患整治情况。全面落实水利安全生产风险查找、研判、预警、防范、处置、责任“六项机制”。各区县要建立健全安全风险隐患整治定期调度通报制度，持续督办和动态监管，形成问题排查、整改、销号的闭环管理，直至问题解决。要将检查发现问题及整改销号情况录入水利部小水电风险隐患整治信息管理系统（https://ncslsd.mwr.cn）。涉及信息管理系统的使用和咨询，请添加QQ运维群（号码：369401549、348296701）。风险隐患排查整治工作，需在汛期来临前完成。

三、继续开展小水电站大坝安全提升专项行动

小水电站大坝安全提升专项行动在两年内完成。各区县要在2023年取得的成绩基础上，继续开展好小水电站大坝的安全鉴定和注册、安全评估工作。区县水行政主管部门要加强工作协调与联系，解决注册过程中的难点问题，持续厘清新经济业态下和机构改革后安全监管职责，消除监管盲区。划分具有综合功能大坝的管护责任，收集涉及小水电大坝注册资料，申报水库大坝注册系统，跟踪注册结果，将相关信息同步到水利部小水电风险隐患整治信息管理系统。

（一）清理并全面完成大坝安全鉴定和注册登记。对小水电站配套水库规模以上的水库大坝，要按照《水库大坝注册登记办法》、《水库大坝安全鉴定办法》要求，开展大坝注册登记和安全鉴定，具备大坝注册登记条件的水电站工程，必须在年内全面完成。

（二）开展大坝安全评估。对库容在1万—10万方的小水电站，要按照水利部《库容10万方以下小水电站大坝安全评估技术指南（试行）》（办水电〔2022〕272号）要求，开展大坝安全评估。各区县要建立评估台账，必须在年内完成评估。
（三）开展问题大坝整改。对安全鉴定或安全评估为二类坝、三类坝的，涉及需要除险加固、报废拆除的，要纳入除险加固计划和分类整改，编制整改方案，实施整改。在隐患消除前，采取包括限制运行、停止蓄水、停止发电在内的应急防范措施，落实汛期24小时值守，主管部门加大监督检查频次。

四、持续开展农村水电安全生产标准化建设工作

各级水行政主管部门，应当督促电站业主严格执行安全生产法律法规和技术标准，保障安全投入，规范运行管理，加强教育培训，加快推进小水电站安全生产标准化建设，提高安全管理水平。各电站业主和运行管理单位要积极开展小水电站安全标准化创建活动，达到安全生产标准化要求的，应及时向当地水利部门申报评审。农村水电安全生产标准化建设申报工作，在5月底前完成。

五、做好防汛应急值守，确定安全度汛

（一）强化“四预”措施。全面落实小水电站防汛应急预案编制、报批和演练各项要求，每个电站要及时有效地开展电站安全生产重特大事故应急处置工作，切实提高应急预案的针对性和可操作性，提高电站对安全生产事故、突发性事件地处理能力。应急演练工作需在汛期来临前完成，各区县要督促每个电站开展应急演练（可单个电站开展或多个电站联合开展），并及时收集演练开展情况（照片或视频），将相关工作情况报送市农水水电中心。

（二）加强预警预报。各地要加强与气象、水文等部门和上下游电站的沟通联系，及时掌握雨情和水情，保障小水电站厂坝间的通信畅通。组织和训练好防汛抢险人员，配齐备足防汛物料，扎实做好现场度汛准备、汛期通报和应急处置。

（三）加强安全值守。要督促小水电站业主做好汛期值守，极端天气要加密巡查频次，必要时应增加应急值守人员。挡水堰坝、引水渠道、压力钢管、前池等重要部位和易出险位置，应派专人盯守，做好突发事件应急抢险准备。

六、积极探索推进水利安全生产责任保险制度

积极践行“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路，坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的方针，落实水利安全生产风险查找、研判、预警、防范、处置、责任“六项机制”，推进小水电安全生产责任保险制，充分运用社会资源和经济手段，切实推动水利生产经营单位落实安全生产主体责任，从源头上防范化解重大安全风险。坚持行业推动、市场运作。预防为主、防赔结合。逐步推进、规范实施。对小水电站数量多的区县要组织开展试点，主要从合同上规范管理，探索制定小水电工程建设安责险事故预防服务行业标准规范，建立安责险监管平台，逐步提高安责险事故预防服务质量，有效防范遏制小水电工程建设生产安全事故。

七、压实安全责任，确保管理落地

深化“党政同责、一岗双责”，健全监管责任人公示和履职评估制度，落实《2024年全市安全生产与防灾救灾工作要点》要求，公示安全监管“行政负责人、行业监管责任人、专业监管责任人、企业（单位）主体责任人”4个责任人，对落实的责任人，应当及时向社会公示，并在现场竖立公示牌。责任人发生变化的，应及时公布调整情况，并做好新任责任人的岗位培训。

安全主体责任人应当了解电站基本情况和运行情况、重大危险源和安全风险隐患、安全管理（防汛）应急预案等。安全监管责任人应当定期到现场监督检查，对发现的安全风险隐患，及时督促整改。安全行政责任人要清楚履职的大坝下游村庄、人口、重要基础设施等情况，落实应急处置方案和群众避险转移路线等。促进行政指挥、专业研判、基层经验深度融合，有效做好风险闭环管控，进一步完善预警响应体系，不断提升风险隐患预警响应能力。

附件：2024年度安全生产监督检查计划表

附件

2024年度安全生产监督检查计划表

	监督检查对象
	监督检查内容
	监督检查时间及次数
	监督检查方式

	小水电站
	1.农村水电站安全管理，安全责任制及各项规章制度建立情况和落实情况；

2.设备运行和保养情况台账∶

3.电站建设施工安全管理情况。


	1.业主自查。做到风险隐患排查全覆盖。建立风险隐患台账和整改清单，留存备查。

2.区县检查。对重点监管名录小水电站和在建小水电站，要全面检查；对其他小水电站要按照不少于总数30%比例的电站进行检查，并建立检查台账。

3.市级抽查。按照不少于重点监管名录小水电站10%的比例进行抽查，对其他小水电站进行随机抽查，建立抽查台账，对发现的问题印发“一区县一单”。

4.以查促学。组织渝东北，渝南、渝西片区交叉检查，互学互帮。
	按照“四不两直”和双随机的办法，组织行政+专家的检查模式。检查方式：

（1）全面检查与重点抽查相结合；

（2）明查与暗访相结合；

（3）现场查看与资料查阅相结合;

（4）座谈交流与意见反馈相结合；

（5）督促与“回头看”相结合；

（6）通过“听、看、问、查、议、评”等方式检查。




抄送：市水利局农水处、运管处、监督处、市水利运安总站。

重庆市水利局办公室                          2024年2月5日印发



