附件1
重庆市水利高质量发展三年行动实施方案

（征求意见稿）
为贯彻落实习近平生态文明思想、江河战略和关于治水工作的系列重要论述精神，加快推进我市水利高质量发展，为重庆经济社会和成渝双城经济圈高质量发展提供坚实的水安全保障，特制定本方案。

一、总体要求

（一）指导思想。

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入贯彻习近平总书记对重庆提出的坚持“两点”定位、“两地”“两高”目标，发挥“三个作用”和推动成渝地区双城经济圈建设等重要指示要求，准确把握新发展阶段，深入践行新发展理念，积极融入新发展格局，按照“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路，全面落实重庆市第六次党代会精神和“一区两群”协调发展要求，坚持“五水统筹”，实施“一核两网•百库千川”水利行动，深化水利改革创新，推进水治理体系和治理能力现代化，全面加快水利现代化建设新征程，为成渝地区双城经济圈建设和推动重庆高质量发展创造高品质生活提供有力的水安全保障。
（二）工作原则。

——坚持确有需要、以人为本。坚持以人民为中心的发展思想，按照“确有需要、生态安全、可以持续”原则，紧密围绕成渝双城经济圈建设，努力解决人民群众急难愁盼的水问题，不断满足人民群众日益增长水安全保障需要。

——坚持节水优先、绿色发展。切实贯彻落实生态优先、绿色发展理念，统筹考虑水资源条件、经济社会发展需求和自然环境要素水平，全面落实最严格的水资源管理制度，落实国家节水行动，把节水作为解决我市新老水问题的重要举措。

——坚持问题导向、补齐短板。深入贯彻总体国家安全观，集中力量建设一批事关发展全局、服务国家战略，保障改善民生的重点水网及水利工程，补齐水利设施短板，补强水利发展弱项，加快建立可持续的现代水利工程体系。 

——坚持两手发力、创新驱动。充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，激发各类市场主体活力，形成政府引导、社会参与、市场运作的格局，推动水利重点领域和关键环节改革，破除水利改革发展瓶颈，促进水利高质量发展。

（三）行动目标。

2023—2025年，实施各类水利工程1500项以上，规划项目总投资约2000亿元，完成投资1200余亿元以上。到2025年，基本满足人民群众对持续水安澜、优质水资源、健康水生态、宜居水环境、先进水文化的需求，重庆水网初具雏形，涉水事务监管体系基本建成，水安全保障能力明显增强。

城乡防洪能力稳步提升。全面消除现有病险水库安全隐患，全市5级以上江河堤防达标率达88%，实现水库和流域面积200平方公里以上有防洪任务的河流水文监测全覆盖。

供水保障能力显著增强。加快主城都市区现代水网建设，新增水库总库容3.21亿立方米，水利工程新增年供水能力2.1亿立方米以上，农田灌溉水有效利用系数提高到0.515，农田灌溉的旱涝保收面积提高20%。

生态保障能力显著提高。江河湖库水源涵养与保护能力进一步提升，重点河湖基本生态流量达标率90%以上，水土保持率提高到72.2%以上，河湖岸线保护与生态修复得以加强。

二、重点任务

（一）加快构建系统完善的防洪减灾体系。

实施230处以上防洪减灾工程，总投资410亿元，预计完成投资250亿元，其中2023年完成投资64亿元。
——强化防洪减灾工程建设。推进藻渡水库、跳蹬水库、福寿岩水库3座大型防洪水库开工和建设，推进平邑水库前期论证，加快推进长江上游干流重庆段防洪达标治理工程（三期）前期并开工，全面推进嘉陵江、涪江、綦江等11条主要支流治理，完成中小河流综合治理1000公里以上。

——提升薄弱环节防洪能力。分步推进74处山洪沟治理，开展病险水库（闸）“动态清零”行动，建立常态化安全鉴定和除险加固机制，实现全市水库（闸）应鉴尽鉴、应治尽治。

——推进防洪非工程措施建设。加力推进我市水文设施现代化建设，优化监测站网布局，实施东溪等4处国家基本水文站提档升级项目，完善山洪灾害群测群防体系，推进水库雨水情监测设施和水利防灾物资中心建设。

（二）加快构建保障有力的水资源配置体系。

实施290个以上水资源配置工程，总投资956亿元，预计完成投资452亿元，其中2023年完成投资157亿元。
——推进现代水网建设。建成渝西水资源配置工程，推进重庆中部（川渝东北一体化）水资源配置工程，渝南水资源配置工程，力争取得实质进展，前瞻性开展长征渠引水工程、涪江右岸水资源配置工程前期工作。

——推进水源工程建设。完成金佛山水库扫尾工作和竣工验收，推进向阳大型水库建设，续建中型水库52座、小型水库93座，新开工中型水库6座、小型水库36座，适时推进战略储备水源建设。

——推进城乡一体化供水。因地制宜，分类施策，有序推进城乡供水一体化、农村供水规模化工程建设，系统提高农村供水规模化、标准化、绿色化、智能化水平。建设300个农村供水保障项目，开展山坪塘整治，提升农村供水公共化服务能力。

（三）加快构建绿色低碳的水经济产业体系。

实施1000处以上移民致富及水利产业项目，总投资837亿元，预计完成投资442亿元，其中2023年完成投资118亿元。

——推进农村水网建设。统筹农村水网和高标准农田建设，选择水源条件、产业布局、项目衔接相对较好的区县开展丘陵山区农村水网示范区建设，启动潼南、梁平等10个区县农村水网试点。加快灌区续建配套与节水改造，实施26个中型灌区续建配套与节水改造，完成84.5万亩灌溉面积的灌区节水配套改造改造项目，开工建设城口、万州等重点中型灌区。 

——推动水库移民安稳致富。聚焦移民发展的突出问题和薄弱环节，持续实施19处标志性引导性三峡后续重大项目、25处重点三峡后续移民安稳致富项目、15处绿色产业转型升级项目、20处产业转型升级发展市级示范项目，推动库区特色产业发展。

（四）加快构建健康持续的河湖生态体系。

实施100处以上生态治理项目，总投资275亿元，预计完成投资75亿元，其中2023年完成投资48亿元。
——实施流域生态综合治理。助力打造重庆山清水秀美丽之地为牵引，建设24处三峡库区生态环境保护和4个库区地质灾害防治重点项目，推动一批移民美丽家园建设示范项目，实施西部（重庆）科学城梁滩河生态治理修复及绿色循环工程，实施一批国家级水美乡村试点建设，创建一批水生态文明示范村、绿色小水电示范电站，打造一批国家级、市级水利风景区。
——实施水土保持综合治理。以小流域为单元，强化山水林田湖草沙综合治理，沿江、沿城、沿路、沿库加快推进国家水土保持重点工程，水利行业综合治理水土流失面积1650平方公里。

（五）加快构建智慧畅通的新型基础设施体系。

实施10处以上水利新基建项目，总投资15亿元，预计完成投资10亿元，其中2023年完成投资5亿元。
——建设数字孪生流域。开展数字孪生水利工程先行先试建设，加快应用推广BIM建设管理信息系统，进一步提升重大水利工程的数字化管理水平，推进数字孪生三峡工程重庆区域建设。
——打造水利智能应用。全面开展我市水文现代化建设，加大水文智能预警平台软件开发、重点河湖水文映射开发等水文信息化项目投入，推进三峡水库重庆库区智慧河长（二期）项目建设，进一步提高我市水利运行及监管的智慧化水平。

（六）加快构建开放共享的水利服务体系。

实施40处以上水利科技文化及行政效能提升项目，总投资24亿元，预计完成投资22.5亿元，其中2023年完成投资3亿元。

——推进水文化建设。推进中国水文博物馆、三峡移民纪念馆（扩建）等水文化工程建设和一批国家级、市级水情教育中心，建成渝西水资源配置工程展览馆，提高重庆市水利水电职业技术学院的办学水平。

——提高水行政效能。开展南方地区节水创新中心前期研究，推动长江上游防汛抗旱调度中心、重庆水资源调度中心等项目建设，适时开展中心城区、渝西、渝东北、渝东南水行政执法基地建设。

——加大水利科学技术研究。推进水库大坝智慧运管平台研发与应用等34个重点水利科技项目研究，力争建设三峡水库消落区保护与治理研究中心国家级重点实验室。

三、工作措施
（一）保持政府投入强度。明确市与区县财政事权和支出责任，保持各级财政合理投入强度。统筹财政预算资金和地方债券资金，加大政府专项债券用于水利建设份额，原则上有水利建设任务的区县政府用于水利建设的专项债券比例不得低于10%。落实市委、市政府出台的各项涉水政策措施，应由市级财政补助部分，可通过市级水利投融资主体代筹，市级财政资金用于还本贴息或作为企业资本金注入。全力争取中央资金支持，市、区县、项目法人多渠道争取资金。获得中央资金支持的项目，按中央资金金额的一定比例给予市级资金支持。项目可采取基金+投贷联动的方式，享受与水源工程同等贴息政策。按照“应收尽收、足额征收”的原则，保障相关水利规费征收力度。按规定整合使用乡村振兴土地出让收入用于农业农村的资金，倾斜支持农村水利建设。
（二）深化投融资改革。全面落实《重庆市深化水利投融资改革创新十条政策措施》，发挥公共财政四两拨千斤的作用，充分调动市场主体及社会力量参与水利建设，原则上有水利建设任务的区县社会资本投入水利建设占比不应低于50%。积极盘活存量水利资产，鼓励转让项目经营权、收费权，探索不动产投资信托基金和资产证券化等融资手段。市级水利投融资主体承担市属重大水利工程前期工作和投融资、建设、运营、维护主体责任，并配置工程覆盖区域供水特许经营权。推动市级水利投融资主体改革，配置具有稳定经营收入的市属国有企业涉水存量资产、收益权及股权，并鼓励通过股权投资、多业务融合、合作经营或发行企业债直接融资等方式，做大主体公司资产，增强市场化运作能力。推动市级水利投融资主体通过参股、股权合作、特许经营以及水利资源优先开发等方式与央企合作，吸引央企投入水利建设。
（三）强化项目要素保障。强化水利工程建设要素保障，坚持要素跟着项目走，纳入三年行动项目清单的重点水利项目用地、用林等予以优先配置、强化保障。纳入国家重大项目清单的水利项目和纳入市级重大项目清单的单独选址水利项目，按规定由国家指标保障。加强三年行动项目与各级国土空间规划的衔接，强化水利项目用地保障。加大对用地指标、林地指标和规划许可等方面支持力度，加快推进项目落地。统筹协调耕地占补平衡、进出平衡，拓宽水利项目用地渠道。

（四）加快水权水价改革。统筹考虑成本、经济发展水平、社会承受能力和节水要求，科学合理调整水资源费、水利工程供水价格，发挥水价经济杠杆作用，2025年初步建立水价动态调整机制。研究制定重庆市水利工程供水价格管理办法和重庆市水利工程供水价格成本监审办法。建立跨行政区域水资源配置工程水资源费合理分配制度，鼓励水资源配置工程水源区与受水区加强交流合作。深入推进农业水价综合改革，统筹推进农业水价形成机制、精准补贴和节水奖励机制、工程建设和管护机制、用水管理机制协同落地。积极培育和发展水权交易市场，引导区域间、行业间、用水户间开展水权交易。

（五）强化建设运行管理。加强项目储备和前期工作，纳入三年行动项目清单的水利项目要优先保障前期工作人力、财力、物力，提高前期工作质量。在政府投资的重点工程项目中实施以工代赈，在合法合规前提下，加快项目审批。强化建设管理，严把工程质量关，保障工程建设进度，确保尽早建成并发挥效益。规范项目法人组建，强化政府对项目法人的监督管理。落实水利工程属地属事分级管理责任，项目竣工验收后，要明确管护主体和责任，落实管护人员、经费及措施，推行专业化管护，实施标准化管理。各区县政府要将非经营性水利工程维修养护及管理经费纳入财政预算，市级财政对区县给予适当补助。

（六）加强工作组织领导。水利高质量发展三年行动实行党政同责，由市委、市政府成立领导小组，负责组织领导、统筹协调工作。各区县党委、政府要落实主体责任，把推进水利高质量发展作为重要任务，定期研究水利工作。各级水利部门要加强系统谋划，各有关单位要各司其职、协同配合，形成工作合力。重点任务落实情况要纳入对区县政府和市级有关部门的考核，工作中表现突出、成效明显的集体和个人按规定给予表彰激励，未完成目标任务的地方和单位进行通报批评、约谈问责。工作成效明显的区县或项目，在安排市级及以上资金时予以倾斜。
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