
重庆市水利局办公室

关于进一步加强全市水利工程质量检测管理

工作的通知

各区县（自治县）、两江新区、西部科学城重庆高新区、万盛经开区水行政主管部门，各相关单位：

近年来，全市水利工程质量检测行业发展迅速，对保障水利工程顺利建设，提升水利工程质量发挥了重要作用。但部分检测单位质量检测不规范，部分参建单位工程检测管理意识淡薄、责任落实不够等问题也不同程度存在。为认真贯彻落实质量强国战略和质量强市要求，进一步加强水利工程质量检测管理，规范质量检测行为，保障检测工作质量，依据《建设工程质量管理条例》（国务院令第279号）、《水利工程质量管理规定》（水利部令第52号）、《水利工程质量检测管理规定》（水利部令第36号）、《检验检测机构资质认定管理办法》（国家质量监督检验检疫总局令第163号，国家市场监督管理总局令第38号修改）等相关规定和《质量强市建设实施方案》工作要求。现就进一步加强全市水利工程质量检测管理工作通知如下：

一、充分认识水利工程质量检测的重要意义

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视质量工作，多次对质量工作作出重要指示批示，并明确提出要建设质量强国。我市根据《质量强国建设纲要》，制定了《质量强市建设实施方案》。从国家战略看，《质量强国建设纲要》对检测行业发展提出了明确要求，指明了方向和路径；从整体行业属性看，检测是国家质量基础设施的重要组成部分、保障国民经济有序运行的技术规则和制度；从具体行业功能看，水利工程检测贯穿水利工程建设全过程，是水利工程质量管理的“体检证”，是控制工程质量的重要手段，是防止不合格原材料、中间产品用于工程建设的有效屏障，是工程质量评定验收的重要依据，对确保水利工程质量安全发挥着重要作用。

原则和目标

（一）基本原则

水利工程质量检测单位（以下简称检测单位）开展水利工程质量检测活动，应当严格遵守相关法律、法规和标准，遵循科学、规范、客观、公正、诚信的原则。

（二）工作目标

到2027年，检测单位质量管理体系更加健全，质量检测行为更加规范，数字化、智能化转型取得明显成效，全市水利工程质量检测整体水平明显提升。参建各方质量意识更加强化，责任更加夯实。低价恶性竞争得到有效遏制，营造好“优质优价、优质优先”的良好市场环境。监管方式更加先进高效，为工程项目竣工验收合格率保持100%，争创7个以上大禹奖提供坚实的技术支撑和保障。

三、进一步加强水利工程质量检测单位管理

检测单位是质量检测活动的第一责任人，检测单位要加强自身管理工作，建立健全质量管理体系，规范质量检测行为，确保检测工作质量，为水利工程建设提供真实、客观、准确、完整的质量检测结论。

（一）健全质量管理体系。检测单位及检测单位设立的分支机构应具备开展检测业务的固定场所、仪器设备、环境设施及检测人员等。检测人员资格条件应满足相关规定要求且只能在一个检测单位从业。检测单位在承接检测业务时，应向委托方提供检测人员岗位（职称）证书、社保证明等证明材料。

（二）规范质量检测行为。从事水利工程质量检测工作的检测机构，须取得省级以上市场监督管理部门的检验检测机构资质认定证书和省级以上水行政主管部门颁发的行业资质等级证书。检测单位应严格按照自身的资质等级和检测能力开展质量检测业务，严禁超越资质等级和检测能力承揽检测任务。

检测单位不得转包质量检测业务，未经委托单位同意不得分包质量检测业务。承担分包检测业务的检测单位应严格按程序上报质量管理体系资料，并纳入日常监管。检测单位应严格按照规程、规范和合同要求进行检测，并对检测数据准确及真实性负责。检测单位如有建立现场工地实验室的，应严格按照检测方案开展相关检测工作。若未按照检测方案开展相关检测活动应说明理由，报经委托单位同意，并报相关水行政主管部门备案且在各级监督检查过程中进行重点关注。在检测过程中发现可能形成质量隐患或影响工程正常运行的检测结果，应立即向项目法人、质量监督机构和水行政主管部门报告。检测报告应当对检测结果是否符合设计和规范要求作出明确结论。检测单位应当单独建立检测结果不合格项目台账。

（三）确保检测工作质量。检测单位要严格按照规程、规范和批准的检测资质能力范围内开展水利工程质量检测工作。加强对单位检测人员的培训，不断提高检测人员的业务素质，客观、公平、公正的开展检测活动。检测单位应积极采用信息化手段实现检测数据自动采集、检测报告自动生成等功能，做到检测流程信息化、规范化，有效遏制伪造检测数据、出具虚假检测报告等违法行为。检测单位要对抽样、室内试验等关键环节录像备查，以确保检测工作和检测结果的质量和可追溯性。

（四）建立检测信息化平台。检测单位应建立本机构的信息化管理系统，实现检测活动全业务流程信息化管理，在出具的检测报告显著位置标识防伪二维码。同时在所有室内检测场所自行安装视频监控设备，实现室内检测项目全覆盖和检测过程全监控。检测单位还应加强检测项目自动化建设，鼓励自动化、智能化仪器设备的应用，对实验检测数据实现“自动采集、应存尽存”。
四、进一步压实参建单位质量检测工作责任

水利工程质量检测是水利工程实体质量控制的重要环节，要全面落实工程建设各方主体责任及项目负责人质量责任，构建建设单位负首要责任的质量主体责任体系，强化质量责任追溯追究，规范开展质量检测工作。

（一）项目法人。项目法人（建设单位）对工程质量检测工作负首要责任。要按照相关规定开展项目法人抽检工作，对法人抽检单位的质量管理体系、质量检测行为进行监督检查，并对监理抽检和施工检测工作进行监督检查。

（二）监理单位。监理单位要按照有关规定和合同约定开展抽检工作，并对施工检测工作进行监督检查。监理抽检应委托具备相应资质的检测单位开展。同时监理单位应对施工检测单位进行审核，如施工单位建有工地实验室，应对其实验室的检测人员、场所环境、设备设施、检测行为等进行审核并实施动态监管。

（三）施工单位。主体工程开工前，施工单位要和其委托的检测单位共同编制施工检测实施方案，检测项目及频次必须满足验收评定标准及规程、规范的要求，且经项目法人组织评审后实施。施工单位自建工地试验室的，仪器设备应定期检定校准，场所环境符合要求，检测人员应持证上岗。

五、进一步落实行业主管部门的监管责任

各级水行政主管部门要认真履行质量检测工作的监管责任，创新监管方式，加大对本行政区域内质量检测工作的监管力度，对发现的违规违法行为及时进行处罚。

（一）落实监管责任。按照属地管理、分级负责、谁主管谁负责的原则，加强对检测单位质量检测活动的监督检查。市水利局负责全市检测单位及其检测活动的监督管理，区县水行政主管部门负责本行政区域内检测单位及本行政区域内质量检测活动的监督管理。

（二）创新监管手段。各级水行政主管部门要加强检测单位信用动态管理，健全以“双随机、一公开”监管和“互联网+监管”为基本手段、以重点监管为补充、以信用监管为基础、以智慧监管为支撑的新型监管机制。要充分发挥BIM在重点水利工程建设阶段的技术优势，建立基于BIM技术应用的施工过程管理的创新行政监管新方式，实现检测数据电子化、检测信息可追溯的全过程监管。要探索建立检测信息化管理系统，将检测单位的视频监控画面通过光纤专线网络连接市水利局办公系统工程质量模块，实现对检测机构的检测情况进行远程实时观看或对检测机构的历史录像文件进行观看，利用信息化手段提升监管效能。

（三）强化结果运用。各级水行政主管部门应强化检查结果应用，加大处罚力度，对检查中存在的问题的检测单位及人员，特别是“屡查屡犯”“屡教不改”的，视其问题的严重性对责任单位及责任人给予追责，对检测不良行为进行记录，及时纳入水利建设市场“黑名单”，并通过全国水利建设市场监管服务平台公开，实施联合惩戒。符合经济处罚的必须兑现经济处罚，对资质条件不满足要求的必须依法取缔等处罚，坚决发现一起，查处一起，纠正一起，树立典型。

六、加强行业自律

重庆市水利工程建设协会要充分发挥行业自律作用，建立健全行业自律管理机制，制定实施行业自律公约，引导检测机构理性参与市场竞争。加强行业信息动态收集和监管，对违反行业自律公约的检测机构予以通报，并对发现、掌握的检测机构违法违规行为，及时报送水行政主管部门纳入重点监管，共同维护水利质量检测行业健康发展环境。
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