   


重庆市水利局
关于市四届人大四次会议
第0777号建议的复函

**代表：
您提出的《关于完善合川区供水保障体系的建议》（第0777号）收悉。经与市环保局、市发展改革委、市财政局共同研究办理，现答复如下：
首先，衷心感谢您对全市水利工作的关心和支持。您提出《关于完善合川区供水保障体系的建议》有很强的针对性，对推进合川区水利工作也有指导作用。
我局历来高度重视合川区的水利事业发展，从政策、技术和资金投入上给予了大力支持。
一、关于您提出的加大对合川骨干水源工程投入支持力度的问题
（一）推进石庙子、凤形山和上岗等一批中小型骨干水库建设，增加有效水量。为解决合川区工程性缺水问题，我局积极向国家争取将石庙子和凤形山2座中型水库，上纲、双胜和杨家沟等10座小型水库分别纳入了《西南五省（自治区、直辖市）重点水源工程建设规划》、《全国中型水库建设总体安排意见（2013~2017年）》、《全国抗旱规划》和《全国小型水库工程建设总体实施方案》，以及《重庆市五大功能区域水利发展战略规划》、《重庆市水利发展“十三五”规划》等。近年来，已累计安排市级资金300万元，支持合川开展了石庙子、凤形山、杨家沟、双胜等水库项目前期工作。截至目前，已争取中央资金2400万元，支持开工建设了杨家沟抗旱水库；争取国家专项建设基金6000万元，支持石庙子水库开工建设；凤形山和双胜等水库正在有序推进前期工作。规划的水源工程正在逐步实施。
（二）充分利用江河水源，新建渠江（小沔）提水工程，渠江（沙湾）提水工程，涪江（铜渭）提水工程和嘉陵江（利泽）提水工程。我局积极努力，将渠江、涪江、嘉陵江提水工程均纳入了《重庆市五大功能区水利发展战略规划》。目前，已争取国家专项建设基金5600万元，支持开工建设渠江（小沔）提水工程。同时，渠江（小沔）提水工程还通过PPP融资方式，成功引入社会资本参与投资建设。
关于骨干水源工程建设投资问题。目前，除纳入西南五省水源规划中的大中型水库和抗旱规划内的项目有中央资金补助外，其余项目均无中央和市级财政专项资金安排。建议合川区进一步深化水利工程建设投融资体制改革，采取水费收益补偿、匹配建设用地等资源配置措施，通过PPP投融资模式吸引社会投资人，以及争取国家专项建设资金、过桥贷款、抵押补充贷款等金融支持水利政策筹集建设资金。同时，若国家和市上有相应建设资金来源，我局将尽力倾斜支持。
（三）加强灌溉渠系配套，解决“农田水利最后一公里”问题，尤其通过农田水利投入，鼓励村民建设山坪塘、泵站等小水源工程。“十二五”期间，安排市及市以上资金1.55亿元支持合川区完成了3870口山坪塘整治任务；安排市及市以上资金0.16亿元支持合川区完成了白鹤中型灌区节水配套改造工程，整治渠道35.57km，切实改善了农田灌溉和人畜饮水条件。同时，还支持开展了双河（一期）中型灌区节水配套改造工程前期工作。下阶段，我局将继续支持合川区推进农田水利建设，一是完成剩余近3000口山坪塘整治任务和推进高效节水灌溉工作，二是支持双河（一期、二期）和铜渭中型灌区节水配套改造工程建设。建议合川区积极整合涉农资金，加大地方投入，切实解决“最后一公里”问题。
（四）以提高水质、保证水量为重点，巩固提升城乡饮水安全。“十二五”期间，安排450万元建成了水利部首批饮用水源安全管理信息系统，实现了部分水功能区、河流断面和重点饮用水源地水质、水量视频在线实时监控；建成了合川区水质监测中心，有效保障了供水水质。同时，加强了供水产业整合，做大做强供水企业，不断提高供水保证率。下阶段将继续支持合川区进一步完善、巩固和提高供水水质和水量。
“十三五”期间，根据国家政策，农村饮水安全巩固提升工程重点是对已成供水工程进行改造配套，中央和市级资金重点对贫困地区予以适当补助，其余投资由区县政府负责落实。合川区属于非贫困区县，难以享受该项政策。建议合川区根据本区经济发展水平及投融资能力，实事求是确定“十三五”规划目标及投资规模，重点对已成规模化供水工程进行改造配套。
二、关于您提出的从政策、技术和资金方面支持合川水生态文明建设问题
2015年，我局将合川区南溪河纳入全市首批中小河流域水生态文明建设试点范围。坚持以发展民生水利、保障饮水安全和维护河流健康生态为出发点，按照“源头治水、科学治水、联动治水”的思路，建立“河长制”管理制度，全面开展河流源头区保护，加大流域综合治理力度，改善水生态环境等工作，已累计安排市级资金420万元，其中2015年100万元，2016年320万元。根据资金安排计划，2016年我局还将安排市级专项资金200万元，继续支持南溪河流域水生态文明建设。同时，2016年已投入220万元支持合川区开展了铜溪镇两岔河流域水资源涵养保护与水生态修复建设。
另外，“十二五”期间市上还安排1.7亿元环保专项资金支持合川区用于环境整治和环境监测监察能力建设。完成南溪河和小安溪两条流域内5家企业的污染治理和1家造纸厂的关闭；完成流域沿线乡村36座污水处理站及其配套管网工程建设；完成30余家养殖场关闭或搬迁工作；取缔了饮用水源保护区内的网箱养鱼等，改善了环境，保护了水质。下阶段，市上将继续指导推动合川区做好水污染防治项目储备，积极争取纳入国家项目库，争取中央水污染防治专项资金支持。
三、关于您提出的探索建后管理机制问题
我市已出台了《重庆市公益性水利工程维修养护项目和资金使用管理暂行办法》，且市级资金大体按照1:1比例同步配套。同时，我市正在加快推进农田水利工程确权颁证，按照“权责一致”的原则，由产权所有人落实管护主体、责任和经费，市级每年安排不低于1.5亿元的专项资金，对农田水利工程维修管护进行补助。根据2016年水利部出台的《关于做好中央财政补助水利工程维修养护经费安排使用的指导意见》，我市正在研究制定配套实施办法。目前存在的主要问题是区县财力有限或认识不足，没有很好落实配套资金，没有按照“一级财政一级事权”的原则建立财政兜底制度。
下阶段，一是继续积极争取财政支持，加大中央和市级补助投入，同时通过考核、督查等多种手段，督促区县加大资金落实力度；二是积极探索物业化管理等新模式，引导社会力量参与水利工程管理。
恳请您继续关心支持水利工作，也盼望您督促合川区有关部门，认真落实国家和市上有关政策，在市级部门的配合和支持下，让合川区水利事业得到长足发展，支撑合川区经济社会可持续发展。再次向您表达衷心地感谢！
此复函已经王爱祖局长审签。对以上答复您有什么意见，请填写在回执上寄给我们，以便进一步改进工作。



重庆市水利局
                                 2016年4月15日
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