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渝水议函〔2023〕99号
重庆市水利局
关于市六届人大一次会议
第1030号建议办理情况的答复函

谭新生代表：

您提出的《关于支持石柱现代水网建设推动城乡供水一体化的建议》（第1030号）收悉。经与市发展改革委、市财政局、市规划自然资源局、市农业农村委共同研究办理，现将办理情况答复如下。
首先，衷心感谢您对全市水利工作的关心和支持。石柱县存在工程性缺水、水资源连通和调节能力薄弱等问题，完善水网布局、加强水源工程建设，对优化该区域水资源配置，提高水安全保障能力，促进当地经济社会可持续发展具有积极的意义。
关于您提出的“支持石柱县重点水源工程建设”“支持石柱县纳入全市骨干水网建设试点”“支持石柱县渠系、管道等连通工程建设”的建议，我局积极开展相关工作：

一是关于支持石柱县重点水源工程建设事宜。我局已会同市规划自然资源局将回龙场水库、七曜湖水库等重大水利项目纳入国土空间开发保护“一张图”。对于七曜湖水库，我局已于2020年3月完成可研审查，后续将继续支持石柱县加快水库前期工作，待初设批复后根据中央和市级有关文件精神给予资金补助。对于回龙场水库，我局已于2022年9月会同市发展改革委向国家发展改革和水利部报送重庆市2023年中央预算内水利建设投资建议计划，并协调市发展改革委将石柱县回龙场水库排在中型水库建议计划靠前位置，目前，国家发改委已下达回龙场水库2023年中央预算内投资计划。市发展改革委已帮助落实政策性和开发性金融工具（基金）1亿元、地方政府专项债券2亿元支持回龙场水库建设。市级补助资金根据建设进度和预算情况尽快进行安排。

二是关于支持石柱县纳入农村水网建设试点区县事宜。2022年，我市遭遇罕见连晴高温天气，水利部党组书记、部长李国英来渝调研时要求我市要重点保障农村供水。今年1月，市政府工作报告明确提出要启动农村水网建设。为此，我局会同市级有关部门在全市范围内开展了调研摸底，市政府副市长郑向东多次开展专题研究，最终决定对丘陵地区先行开展农村水网示范区试点建设。我们会同市发展改革委、市财政局、市农业农村委等市级部门选择了水源条件、产业布局、高标准农田建设及与中型灌区节水改造项目衔接相对较好，典型性、代表性较强的10个区县，现已完成实施方案编制。考虑到石柱县主要为山地，本次尚未纳入试点范围。目前，我们已启动山地型农村水网建设研究，将争取尽快启动山地型农村水网建设。我局主要领导上月底带队到市财政局对接协调时，市财政局表示将积极支持农村水网建设。后续如能扩面，将优先将石柱县纳入支持范围。

三是关于支持石柱县水库连通工程建设有关事宜。当前，我们正在编制《重庆市水网建设规划》，初步考虑采取建设“立体水网”的思路，采取“高水高用、低水低用、多点支撑”的方式，统筹解决石柱县等山地区县水资源保障问题。我们将积极支持石柱县按照“确有需要、生态安全、可以持续”的原则，对龙河干流及其主要支流，万胜坝、东方红、龙池坝等水库连通工程开展前期研究，同时给予技术指导，并根据前期研究情况纳入《重庆市水网建设规划》。同时，我们将充分考虑石柱县的水资源特点和需求，着力挖掘现有工程供水潜力，适度超前规划建设一批强基础、增功能、利长远的水资源配置及骨干水库工程，指导石柱县做好区域水网专项规划，加快构建石柱水网，为区域内高质量发展、高品质生活提供坚实的水利支撑。
恳请您继续关心支持水利工作，也盼望您督促石柱县有关部门积极配合做好石柱县水网建设有关工作，助力石柱县经济社会可持续发展。再次向您表达衷心感谢！

此答复函已经江夏局长审签。对以上答复您有什么意见，请通过填写回执及时反馈市人大常委会人代工委。
重庆市水利局
2022年7月28日
联 系 人：黄宇

联系电话：89073518   
邮政编码：401147
抄送：市人大常委会人代工委，市政府办公厅；石柱县人大常委会。
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