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重庆市水利局
关于市六届人大一次会议第0049号建议
办理情况的答复函

刘凯文代表：
首先衷心感谢您对重庆水利事业的关心和支持。
根据《中共重庆市委督查工作领导小组关于认真做好2023年市领导重点督办人大代表建议和政协提案有关工作的通知》（渝委督领〔2023〕3号），您提出的《关于进一步推进渝西片区水资源智慧化管理的建议》（第0049号）纳入重点督办目录，由市人大常委会副主任欧顺清重点督办。我局高度重视该建议的办理落实，在前期办理拟满意的基础上，持续采取切实有效措施，积极加强与市人大法制委，市级有关部门，渝西片区区县人大和政府沟通汇报，推动建议的转化落实。7月20日，欧顺清副主任一行赴永川区调研市六届人大一次会议第0049号建议办理情况。7月26日，我局再次会同相关协办单位开展现场调研，对下一步工作安排进行汇报，推动建议办理。根据调研情况，商市生态环境局、市农业农村委、市大数据发展局，提出如下答复意见。
一、工作开展情况
一直以来，市水利局高度重视水利智慧化管理，根据数字孪生水利建设要求，将智慧水利建设列入《重庆市水安全保障“十四五”规划（2021—2025年）》，按照“强感知、增智慧、促应用”的思路，对标“安全、实用”的总要求，推动构建以水利大系统平台、水利综合会商调度中心为支撑，覆盖N项业务的水利“2+N”智能业务应用体系，全面提升水利数字化、智能化水平，为全市水安全保障提供智能处理、决策支持和泛在服务。
（一）加快信息建设，构建感知网络。一是加强信息基础设施建设。建立了水利行业“1+2+35”水质监测体系，实施全市750余个河流（水库）断面水资源监测，实现流域面积50平方公里以上所有河流、县级以上饮用水水源地、大中型水利工程监测全覆盖；加快水文站网建设，建设渝西片区水文站63处，水位站149处、雨量站852处，全市提升改造水文站237处、水位站557处、雨量站4150处，水量预警预报能力稳步提升；加快实施取水口监测计量体系建设，累计新建（改建）监测计量点1200余个，全市取水计量率提高至96.6%，规模以上取水口在线计量率达100%。二是强化用水统计。根据《全国用水统计调查基本单位名录库管理办法（试行）》要求，加强了基本单位名录库动态管理与维护工作，现基本单位名录库中大中型灌区、城镇居民供水及“千吨万人”以上规模的农村供水企业、自备水源工业、自备水源服务业、人工河湖补水等直报取用水单位应纳尽纳，全市共计纳入用水名录3051条。三是构建数据共享平台。以推动数据“大集中、大融合”为路径，初步建成数字重庆云平台、城市大数据资源中心、重庆市新型智慧城市运行管理中心等支撑载体，通过大数据共享交换平台实现的水库信息、水利普查信息、河流信息、取水监测信息、水污染信息等相关数据已经汇入了市政务数据共享平台，实现数据信息共享。
（二）完成国家水资源管理系统（重庆）建设，全面提升水资源监控能力。建成国家水资源管理系统（重庆），实现水资源信息采集、存储、分析监控和交换共享，对8000余个取水户取用水情况进行了在线监测与分析、日常业务管理、调配决策管理以及应急管理等，有效打通了本地监测数据与水利部、长江委的数据交换，为国家级、省（市）级、区县级水资源监管能力提供重要支撑。特别是“十四五”以来，我市按照数字孪生水利建设要求，加快对国家水资源管理系统（重庆）的优化调整，取用水量监测、生态流量监测、监测数据共享交换、用水量总量控制、水资源监管“一张图”、节水年报处理、超证取水监管、监测设备维护、数据统计分析等业务能力得到大幅提升，水资源监控能力大大提高。
（三）高位推动数字水利建设，初步构建动态预测预警体系。成立重庆水利数字化改革领导小组，围绕“水旱灾害防御、水资源管理、河库管理、水网构建与水资源配置、三峡库区发展、农村水利”6大核心业务和水政务协同，构建“渝水安澜”“智慧河长”“智慧水网”“三峡库区运行管理”4个重点应用场景。梳理数字水利“三张清单”，启动建立“1+7+Y4+N”数字水利体系，滚动推进N个应用模块开发建设。“渝水节约”作为核心业务之一进行构建，主要围绕实行最严格水资源管理制度，聚焦实施国家节水行动，解决“水资源刚性约束不到位”“节水行动落实缺乏有力抓手”等问题，联动发改、经信、住建和生态环境等部门，深化水资源刚性约束制度，建立节水联合评价与监管机制。截至目前，“渝水节约”主要完成水资源态势、取水在线、节水在线3个场景构建，其中水资源态势：拟打通水利、农业农村、生态环境、发改、气象等20余部门涉水数据，实现水资源总量、供水、用水、耗水、排水数据一键抓取，各区域各流域各产业各环节用水量变化趋势、效率发展态势一键分析，为水资源服务经济社会运行宏观决策提供支撑。
（四）加快推进渝西水资源配置工程建设，推动骨干工程智能调配。渝西水资源配置工程是重庆市历史上投资最大、涉及面最广、受益人口最多的水利工程，是全国150项重大水利工程之一，纳入国家“十四五”规划。工程规模为大（1）型，于2020年12月全线开工，总投资143.45亿元，总工期54个月，包括新建泵站20座、调蓄水库1座、输水管线448公里（隧洞81公里），完成投资和实物工作量均超过60%，超序时进度，完成审批《重庆市渝西水资源配置工程信息自动化专题研究报告》，已实施水利工程智慧建造系统和水利安全文明智能工地的建设，逐步开展输水自动化监控系统、水量调度自动化系统、水质监测应用系统智慧化建设。
二、下一步工作思路
下一步，我局将持续深入学习贯彻习近平总书记关于治水的重要论述，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，按照市委、市政府和水利部的部署要求，集中抓好水资源精细化管理。
（一）狠抓监测设施建设，完善感知网络。一是加快水文站网建设，由市水文总站牵头，至2025年全市新（改）建水文站102处、水位站92处、水文巡测基地4处、水质（分）中心3处，完善水库水雨情监测设施，实现重点河流流量、水位、水质监测全覆盖。二是加强生态环境监测，由市生态环境局牵头，至2025年全市建设市生态环境监测中心涪陵分中心、永川分中心、万州分中心、黔江分中心，开展全市生态环境状况变化遥感调查评估，定期发布生态质量监测评估报告，推动“一区两群”绿色发展。三是加快实施取水管理规范化建设，由市水利局牵头，于今年底完成2023年度重庆市取水监测计量体系建设内容，力争2026年全市取水口计量率由96.6%提升至100%，规模以上取水口在线计量率达100%。四是加强城市供水监测，由市城市管理局牵头，强化原水、出厂水、管网水、末梢水水质监测，加强原水水质处理，确保水质综合合格率保持在98%以上。搭建城市供水智慧管理平台，在线监测管网压力、水量、水质等重要指标，实现供水设施基本信息、城市供水水量、供水水质、供水服务等“一张图”显示，提升城市供水自动化、信息化水平。五是构建现代气象为农服务体系，由市农业农村委牵头，实施“智慧农业•数字农村”气象支撑工程，构建覆盖主要粮食生产功能区、重要农产品生产保护区和特色农产品优势区的农业气象综合监测服务网络。
（二）狠抓水资源数据底板构建，建设水资源管理“一张图”。一是按照“需求牵引、应用至上、数字赋能、提升能力”要求，由市水利局、市大数据管理局牵头，力争2025年前启动水资源配置与监管基础要素调查评价，以流域为单元，建立水源—取水项目—用水户网络，夯实水资源智慧化调度基础数据，力争2026年底初步完成水资源管控“一张图”搭建，进一步推进水资源管理系统和信息资源整合，强化信息化手段在水资源管理业务中的应用。二是加快农业农村大数据建设。由市农业农村委、市大数据管理局牵头，2025年底前建设完善“三农”大数据平台，推动农业农村业务系统全面整合、统一上云，实现部门间数据精准调用和按需共享，提升政务服务智慧化水平。完善全市涉农数据资源目录体系和有关标准，整合农业自然资源、农产品质量安全、农村集体资产等领域数据，构建农业农村基础数据资源采集汇聚体系。构建全市农业农村数据资源“一张图”，建设统一的数据汇聚治理和分析决策平台，提高农业农村领域管理服务能力和科学决策水平。三是加大对重点用水户的管理。由市城市管理局、市水利局牵头，2025年底前梳理完成年取水量1万立方米以上的工业企业和服务业单位名录，建立计划用水管理台账，核定用水量，下达计划，动态监测用水单位计划实施情况。
（三）狠抓数字水利建设，推动动态预测预警。由市水利局牵头，一是抓好数字水利建设总体方案编制，按照市委改革办、市数改办要求，进一步梳理重庆水利核心业务，理清逻辑关系，细化业务协同，优化体系结构，建成适应数字重庆建设思路方法的全市数字水利框架。二是推动“渝水节约”业务专题再造和提升。按照水利部数字孪生水利建设与数字重庆建设无缝衔接要求，推进“水资源态势、取水在线、节水在线”三个应用场景的申报、建设，力争水资源核心业务高效协同上线应用。通过大数据分析、数据挖掘等技术实现水资源量、供水量、用水量、用水效率、耗水量、排水量等趋势分析的“技术融合”；通过整合统计部门经济指标数据、经信部门规上工业企业重复水利用率数据、农业农村委涉农经济指标数据、住建部门非常规水利用数据、城市管理部门公共管网用水数据、规划自然资源部门耕地面积数据、生态环境部门水质检测数据等，打通数据壁垒，实现“数据融合”；通过开展节水联席会议成员单位业务联动，实现城市供水、节水载体创建等相关“业务融合”。三是推动“三项”改革。力争2026年底前，建立水资源承载能力预警反馈动态管理机制，实现水资源承载能力智能分析预警，进一步提升分类管理的精准性；建立生态流量调度会商机制，实现重要区域流域生态流量实时预警、智能调度、精准决策；建立最严格水资源管理制度考核体系，促进监督考核制度化、流程化、体系化、标准化。
（四）狠抓渝西水资源配置工程建设，完成骨干工程水量智慧化调度。由市水利局牵头，一是全方位提升渝西工程建设管理水平，加快建设投资和进度，今年确保完成投资28亿元，重点加快推进“三线三库十洞十泵”建设，实现东干线、嘉陵江干线草街泵站至新区加压站段全线贯通，西干线完成70%以上，圣中水库、草街泵站、千秋泵站、盐井河泵站、新区加压站等主体工程完工，工程累计完成投资和实物工作量均超70%以上。力争2024年工程基本完工，2025年通水试运行并完成其它收尾工作。二是以“GIS+BIM”平台为依托，进一步践行数字孪生理念，2025年底建成渝西工程智慧调度网，推动传统水利基础设施数字化场景、智慧化模拟和精准化决策应用，不断提升工程智能控制和调度水平，实现数字孪生工程与实体工程同步运行。
此答复函已经江夏局长审签。对以上答复您有什么意见，请通过填写回执及时反馈市人大常委会人代工委。



重庆市水利局
                                 2023年7月27日
联系人：徐威震
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抄送：市人大常委会人代工委、市政府办公厅。
重庆市水利局办公室                         2023年7月27日印发
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