                                       A

                                       同意公开

渝水议函〔2023〕32号
重庆市水利局

关于市六届人大一次会议

第0054号建议办理情况的答复函

曹均平代表：
 您提出的《关于加快推进农村供水提质增效的建议》（第0054号）收悉。经与市财政局共同研究办理，现将办理情况答复如下：

首先，衷心感谢您对水利工作的关心和支持。

    党的二十大报告指出，“为民造福是立党为公、执政为民的本质要求，必须坚持在发展中保障和改善民生，不断实现人民对美好生活的向往”，市委、市政府高度重视农村供水保障工作，将其作为最基本的民生水利高位推动，接续实施农村人饮解困、农村饮水安全及巩固提升、农村供水保障工程，提高农村供水保障水平，顺应人民群众对美好生活的向往。
一、全市农村供水概况
截至2022年底，全市建成农村供水工程21万余处，农村供水入户比例达97.5%，自来水普及率达89%，千人以上供水工程覆盖人口比例达75%，规模化人口覆盖比例达57%。常规年份，农村供水保证率稳定在90%以上。但诚如您在提案中提到的，我市农村供水保障还存在一些短板弱项，需要长间期持续建设巩固，在发展中不断改善保障条件，夯实保障能力，提升保障水平。

二、关于解决资金缺口的建议

“十三五”期间，中央财政投入农村供水的资金逐渐减少，“十四五”期间，中央已明确不再将农村供水项目纳入中央预算范围，由地方财政负责。为强化农村供水资金保障，我市坚持“两手发力”多渠道筹集建设资金。一方面，充分发挥市、区县两级财政资金的引导作用，统筹水利发展资金、三峡后续资金、大中型水库移民后扶资金以及地方政府债券等用于城乡供水一体化和农村规模化供水工程建设。另一方面，深化政企银合作，加快推进投融资改革。2021—2022年，水利部分别与中国人民分行、农发行、国开行、工行等金融单位联合出台关于金融支持水利基础设施建设的相关政策，持续推进水利高质量发展，农村供水保障和城乡供水一体化是金融支持的重要内容之一。2022年，市政府办公厅印发《重庆市深化水利投融资改革创新十条政策措施》，明确“建立健全‘政银企社’合作对接机制”，“鼓励社会资本通过多元化投资方式参与水利项目建设运营，支持社会资本通过特许经营等方式参与城乡供水”。2023年，我局会同市金融工作局、 中国银保监会重庆监管局、中国证监会重庆监管局联合印发《关于印发重庆市深入推进金融服务水利基础设施高质量发展若干措施的通知》（渝金发〔2023〕2号），建立长效政银合作机制，强化水利发展金融支持。水源工程、城乡一体化供水工程、农村规模化供水工程、小型标准化集中供水工程及供水管网的新建、改建、扩建是金融资金支持的重点，各区县可在上述政策框架下，改革过去过分依赖财政投入的筹资模式，以需求为导向，以项目为载体，通过盘活优质水利资产，吸引金融贷款和社会资本投资，有效解决项目建设资金缺口。

三、关于城乡供水一体化的建议

为构建起与城乡融合发展和乡村振兴战略相适应的农村供水安全保障体系，2019年，市政府办公厅印发了《关于建立健全农村供水工程运行管护长效机制的意见（试行）》，明确提出“因地制宜建立符合区县实际、能够持续运营的管理模式”，对规模化集中供水工程推行企业化运营管理，对小型集中供水工程优先推进企业化运营管理，不具备条件的落实供水单位或专业人员运营管理，不断提升已建农村供水工程管理水平。2022年，水利部办公厅、国家发展改革委办公厅、财政部办公厅、国家乡村振兴局综合司印发了《关于加快推进农村规模化供水工程建设的通知》（办水农〔2022〕247号），我市积极贯彻落实，把城乡供水一体化和农村规模化供水工程作为农村供水保障工程建设重点，结合成渝地区双城经济圈建设、城乡融合发展、乡村振兴、“一区两群”协调发展等重大战略部署和“一核两网、百库千川”现代水网体系建设，高起点、高质量、高标准规划建设城乡供水一体化和农村规模化供水工程项目，依托规模化供水工程，逐步推行企业化管理，不断优化农村供水格局。同时，我局会同市城市管理局印发了《城市供水管网向镇村延伸行动方案》，多措并举推进城乡供水一体化。2022年底全市农村规模化人口覆盖比例较2021年底提高了5个百分点。今年，我局按照市政府要求，正在着手编制城乡供水一体化规划，高质量推进城乡供水一体化发展，推动有条件的地区早日实现城乡供水一体化“同标准、同水质、同服务”。

四、关于供水工程维修改造的建议

  “计量收费，以水养水”是农村供水工程维修养护经费的主要来源渠道。为指导区县做好水费计收管理工作，2019年，我局会同市发展改革委印发了《重庆市农村供水工程水价核定与水费计收工作方案》，明确了水价制定和水费计收工作原则，要求“以区县为单位落实农村供水工程财政补助资金并纳入预算安排，对自然地理条件复杂、水资源禀赋较差、经济欠发达的‘特殊地区’，远距离引调水、高扬程输配水、净化处理工艺复杂的‘特殊工程’以及贫困户、五保户等低收入的‘特殊群体’予以财政补助，促进特殊地区农村供水服务均等化，维持特殊工程正常运行，保障特殊群体基本用水需求。对于水费收入不能覆盖供水成本的工程，足额补齐，兜住底线。”同年，我局印发《重庆市水利局关于抓紧落实县级财政专项补助农村供水工程运行管护资金预算的通知》（渝水农水〔2019〕32号），要求区县财政落实专项补助农村供水工程运行管护资金预算，并会同市财政局印发《关于加强财政补助农村饮水工程维修养护经费使用管理的通知》（渝水农水〔2019〕21号），明确“为解决农村饮水工程维修养护资金不足问题，中央和市级财政统筹考虑农村饮水工程规模相对偏小、供水服务人口较少、运行成本较高、水费等收入难以覆盖供水成本等实际情况，对部分地区予以适当补助，重点用于农村集中式供水工程维修养护及其政府购买服务内容”。从2019年起，市级每年均安排一定额度的水利发展资金专项用于农村供水工程维修养护，并指导督促各区县按上述政策要求落实好本级预算安排，管好用好专项资金，保障工程持续运营、群众长久受益，不断巩固和拓展农村供水建设发展成果。
农村供水保障工作具有长期性、复杂性和系统性，我们将在市委、市政府的坚强领导下，坚持以人民为中心的发展理念，落实“在发展中保障和改善民生”的总体要求，不断加强农村供水工程设施体系和管护机制建设，让广大农村居民喝上“放心水”，为推动城乡融合发展和乡村振兴战略实施提供坚实可靠的供水保障。

此复函已经张学锋局长审签。对以上答复您有什么意见，请通过填写回执反馈市人大常委会人代工委。
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                                  2023年3月23日

联 系 人：黄志邦

联系电话：89079227
邮政编码：401100

 抄送：市人大常委会人代工委，市政府办公厅；

       江津区人大常委会。
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