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渝水议函〔2023〕81号
重庆市水利局

关于市六届人大一次会议

第0316号建议办理情况的答复函

杨颂代表：

    您提出的《关于加快推动川渝东北一体化水资源配置工程落地的建议》（第0316号）收悉。经与市发展改革委共同研究办理，现将办理情况答复如下。

首先，衷心感谢您对全市水利工作的关心和支持。梁平区是我市工程性缺水较为突出的地区，以现有供水能力测算，预计到2035年需水缺口将达到0.97亿立方米。建设跨区域的调水工程，对优化当地水资源配置，提高水安全保障能力，促进当地经济社会高质量发展具有积极的意义。
我们历来高度重视梁平区水安全保障问题。“十四五”以来，累计安排市级及以上水利资金12.7亿元，支持梁平区开工建设了龙象寺水库、左柏水库、七里沟水库等一系列重点水利工程，左柏水库还获得中国水利工程优质（大禹）奖，有力支撑了梁平区经济社会的快速发展。同时，我们还支持推动了银河桥水库、中心水库等一批中小型水库的规划和前期工作，这些项目的逐步实施，将有效缓解梁平区工程性缺水问题。

关于您提出的“建议加快川渝联动、共商共建，积极推进川渝东北一体化水资源配置工程引水方案论证等前期工作，推动工程早日落地”的建议，我们正在积极开展相关工作：

一是开展水资源平衡分析。我们会同长江委设计院、市水电设计院，对川渝东北地区涉及重庆的11个区县开展了水资源平衡分析。区域水资源总量约118亿立方米，人均水资源量为1670立方米，为全国人均水资源量的80%，属中度缺水地区。区域内水资源时空分布不均，由东北向西南呈递减趋势；年内年际径流变化较大，5—9月丰水期径流量占全年总量的70%，丰水年径流量为枯水年5倍以上。区域内现有水利工程共14.2万座，现状年总供水能力约13.1亿立方米。由于缺乏大型骨干水资源配置工程（大型水库3座，中型水库18座，其余均为小微型水利工程），区域水资源调剂能力差，可供水量少，工程性缺水问题较为突出，到2035年预计将缺水7亿立方米。特别是明月山东侧的梁平区、垫江县等槽谷平坝区，现有水质条件相对较差，水资源开发利用难度较大，已难以匹配经济社会高质量发展需求。

二是推动川渝合作共建。川渝东北一体化水资源配置工程原名重庆中部水资源配置工程，最初仅涉及6个区县。为贯彻落实成渝地区双城经济圈建设国家战略，推动川渝毗连地区水资源高效利用，支撑万达开川渝统筹发展示范区、广安渝北共建高竹新区、明月山绿色发展示范带融合发展，原工程规划已经不满足要求。2021年4月，水利部组织召开成渝地区双城经济圈水安全保障规划编制集中办公会议，川渝两省市一致决定合作建设川渝东北一体化水资源配置工程，工程范围覆盖重庆市渝东北地区共11个区县和四川省达州、广安市共10个区县。今年以来，我们与四川省水利厅保持多层级、高频次交流，局主要负责人与郭亨孝厅长座谈，研究两省市共同推进项目前期事宜；局分管负责人先后4次对接权燕副厅长，就项目初步方案、联合推进机制等进行沟通；局派驻四川省水利厅挂职干部充分发挥桥梁作用，两省市水利厅局规划计划部门常态化联动，实时协调项目前期推进事宜。

三是谋划工程初步布局。按照当前工程方案，川渝东北一体化水资源配置工程重庆片区匡算总投资315亿元，四川片区匡算总投资196亿元。重庆片区规划建设大型水库2座、中型水库8座、输水线路约276千米。基本布局为：在城口县前河上游新建明通水库，在开州区东河流域上游新建甘泉水库，利用“城口水塔”和“开州水塔”在区域内的制高点优势，以“城垫线”（城口—开州—梁平—垫江）为骨干配置网络，向小江、普里河、龙溪河等流域补水。其中，梁平区境内新建输水工程41千米，从梁山街道输水至迎风水库上游，对蓼叶水库进行充囤，解决梁平城区、普里河、龙溪河等流域城乡供水及灌溉用水；在虎城镇新建龙安中型水库，满足铜钵河流域城乡供水及灌溉用水。工程建成后，将新增供水量约7亿立方米（梁平区及毗邻区域总供水量约1.4亿立方米），基本解决区域工程性缺水问题。

四是积极争取多方支持。国家层面上，川渝东北一体化水资源配置工程纳入了党中央、国务院印发实施的《成渝地区双城经济圈发展规划纲要》和水利部、国家发展改革委编制的《成渝地区双城经济圈水安全保障规划》。今年3月，家军书记、衡华市长带队走访水利部时，水利部也明确表示该工程将纳入支持地方经济社会发展战略名单并予以大力支持。市级层面上，川渝东北一体化水资源配置工程纳入了《重庆市水安全保障“十四五”规划（2021—2025 年）》《重庆市国土空间总体规划》和重庆市“十四五”水源工程项目库，并列入了市政府近期审议通过的《重庆市水利高质量发展三年行动实施方案（2023—2025 年）》。在当前正在编制的《重庆市水网建设规划》中，我们也多次对该项目总体方案研究进行研究。

五是加快推进前期研究。川渝东北一体化水资源配置工程前期工作于2021年4月正式启动。2022年3月，完成重庆片区工程需求及总体布置研究工作，并邀请水规总院专家开展技术评审。2023年2月，完成工程建设必要性及功能定位、重点水源工程选址及成库条件论证、工程建设影响及空间协调性论证；6月，与达州市水利局召开座谈会，就项目的必要性、总体方案布局以及联合推进机制初步达成一致意见；6月底，长江委组织川渝两省市水利部门召开项目总体方案咨询会，进一步明确工程总体规划思路；7月，邀请水利部水规总院权威专家对项目总体方案技术把关，提出具体指导意见；7月底，水利部水规总院专程来渝调研指导重庆水网布局事宜，对该工程开展了专题研究。下一步，我们将尽快建立两省市联合推进机制，争取共同上报国家立项审批。同时，在水规总院审定的总体规划方案框架下，先行推进重庆片区可行性研究，以利重庆片区早日发挥效益。

最后，恳请您继续关心支持水利工作，也盼望您督促梁平区有关部门和项目法人，加快建设龙象寺水库、七里沟水库和汝溪河中小河流综合治理等工程建设，争取早日发挥效益；同时督促梁平区有关部门积极配合做好川渝东北一体化水资源配置工程前期工作，争取早日开工建设。再次向您表达衷心感谢！

此答复函已经江夏局长审签。对以上答复您有什么意见，请通过填写回执及时反馈市人大常委会人代工委。
重庆市水利局
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