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渝水议函〔2024〕88号
重庆市水利局

关于市六届人大二次会议

第0377号建议办理情况的答复函

尤长清代表：

您提出的《关于加快实施潼南区琼江分洪保安综合治理工程的建议》（第0377号）收悉。经与市发展改革委、市规划自然资源局、市生态环境局等协办单位共同研究办理，现将办理情况答复如下。

首先，衷心感谢您对全市水利工作的关心和支持。我局一直高度重视、大力支持潼南区水利基础设施建设，潼南区目前共有中小型水库75座，2处梯级水利工程，在建1处梯级水利工程，建有8处拦河闸坝（均在琼江流域），建成各类防洪堤防护岸工程18处51.51公里。全区水利工程应蓄水量9128万立方米，实际总蓄水量7703万立方米，占应蓄水量的84.39%。“十四五”以来，累计安排市级以上资金16.89亿元，支持开工建设了铜车坝水库、大石桥水库、老鸦山水库等一系列水利工程。在本次增发国债中，帮助指导潼南区争取国债10.36亿元，涉及骨干防洪治理工程、其他重点防洪工程、灌区建设改造3个领域。同时，我局积极支持潼南区米心镇二期防洪护岸综合治理工程等开展前期工作。

关于您提出的“协调长江委、水利部将潼南区琼江分洪保安综合治理工程纳入《长江流域防洪规划》，推动项目尽快在国家层面成功立项，纳入《重庆市水网建设规划》，争取早日开工建设”等建议，我局正在积极开展相关工作。
一是认真谋划工程布局。琼江重庆境内全长102公里，潼南境内82.4公里，流域面积751平方公里，因上游缺少防洪控制性水库，导致潼南、合川等地洪灾频发，亟需开展琼江流域防洪综合治理，完善流域防洪减灾体系、补齐防洪短板，推动重庆水利高质量发展，为成渝地区双城经济圈建设提供有力的防洪安全保障。目前，潼南区水利局会同长江设计集团已初步制定“建堤＋分洪连通工程+青岗调节闸+堰坝拆除相”结合的综合治理方案，并完成了琼江重庆段防洪综合治理工程方案初稿，工程匡算静态总投资约55亿元。

二是争取纳入各项规划。国家层面上，水利部正在组织编制和修编《嘉陵江流域综合规划》《长江流域防洪规划》等规划，经多次对接，潼南区琼江分洪保安综合治理工程已初步纳入上述规划；水利部近期也表示拟将工程纳入支持地方经济社会发展战略名单并予以支持。市级层面上，潼南区琼江分洪保安综合治理工程纳入了《重庆市水网建设规划》《重庆市水安全保障“十四五”规划》《重庆市国土空间总体规划》和重庆市“十四五”水源工程项目库，并列入了市政府近期审议通过的《重庆市水利高质量发展三年行动实施方案》，是当前重点推进防洪工程。

三是争取多方沟通衔接。今年3月26日，水利部李国英部长来潼调研时提出“成渝地区是国家重要战略腹地，防洪标准都要提高”，并要求水利部规计司将琼江列入主要支流（3000平方公里以上）项目库，同时要求长江委系统考虑“上下游、左右岸、干支流”综合治理。我局也高频次、多层级与四川省水利厅沟通衔接，去年6月，市水利局江夏局长在永川会见四川省水利厅郭亨孝厅长，研究两省市共同推进项目前期事宜；今年3月，江夏局长再次赴四川对接磋商项目前期推进事宜。同时，市水利局卢峰副局长亦先后5次就相关事宜对接四川省水利厅权燕副厅长。

四是加快推进项目前期。2022年，在全市三区三线划定时，我局积极协调市规划自然资源局，指导潼南区水利局统筹做好琼江分洪保安综合治理工程要素保障。下一步，我局将按照李国英部长来渝指示要求，协调长江委、长江设计集团，以流域为单元，做好涪、琼江洪水组合频率分析，在涪江防洪规划中系统研究综合措施体系；将琼江防洪综合治理与两江互济（长征渠先导工程）有机结合，统筹考虑防洪和水资源利用问题；进一步做好技术指导服务，协调长江委、长江设计集团指导帮助潼南区系统研究琼江涪江防洪治理方案，统筹上下游、左右岸，明确工程方案，加快推进项目前期工作。

最后，恳请您继续关心支持水利工作，也盼望您督促潼南区水利部门加快水网建设规划编制，加深水利项目储备，为后续承接中央超长期国债等利好政策做好准备；同时协调潼南区发展改革委、财政局、规划自然资源局等部门在资金、用地、用林等方面提供支持和保障。再次向你们表达衷心的感谢！
此答复函已经江夏局长审签。对以上答复你们有什么意见，请及时通过人大代表全渝通应用“代表议案建议功能模块”进行评价。
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