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重庆市水利局
关于市六届人大三次会议第1205号代表建议

办理情况的答复函
杨贵林代表：
您提出的《关于关于加强三峡库区小流域水环境保护的建议》（第1205号）收悉。经与市发展改革委、市林业局、市生态环境局、市农业农村委共同研究办理，您提出的建议事项已解决。现将办理情况答复如下。

一、关于加强统筹规划事项   
一是强化河长制工作考核作用。市委、市政府持续将河流水质改善、河道“清四乱”、幸福河湖建设、“一河一策”实施等河长制工作纳入区县党建统领高质量发展成效考核和市级部门年度专项考核，压实属地责任和行业监管责任。二是聚焦污染源头防控。印发《重庆市“三线一单”生态环境分区管控调整方案》《关于统筹建立并实施成渝地区双城经济圈生态环境分区管控制度的函》，推动实现生态环境分区域差异化精准管控，服务重大发展战略实施。完成生态环境分区管控与国土空间规划衔接试点、“三线一单”减污降碳协同管控试点工作并顺利通过验收。三是持续推进“一河一策”方案实施。有序推进“一河一策”（2021-2025年）方案实施，每年分解下达年度任务，压实工作职责，强化任务调度，定期对全市“一河一策”年度任务完成情况开展通报，确保本轮方案各项任务于2025年底圆满收官；总结本轮方案实施情况，即将启动新一轮“一河一策”方案编制工作。

    二、关于创新小流域治理管理体制机制事项
一是持续强化协同推进机制。联合市规划自然资源局、市农业农村委、市林业局等分解下达年度治理任务，推动部门间治理数据实时共享互通，同步做好图斑认定核实，提升执法质效。2024年全市新增治理水土流失面积2166平方公里。二是强化项目资金保障。2024年，全市统筹主要支流和中小河流防洪治理、重点流域水环境综合治理、生物多样性保护保护修复等各类资金20.95亿元，支持库区水环境、水生态治理项目建设，库区水环境不断改善、植被覆盖率不断提升。三是健全应急指挥调度体系。将突发环境事件应急响应网络延伸至园区和企业，提升应急保障、指挥调度、预警研判、精准报告能力。严格落实领导带班和24小时应急值班值守制度，按照“企业主体、政府主导、部门联动、专家支撑、社会救援”突发环境事件应急处置机制和“五个第一时间”要求，及时妥善科学处置各类突发环境事件。四是健全生态补偿机制。2018年以来，推动市内流域面积500平方公里以上且跨区县的19条重要河流涉及的33个区县全部签订补偿协议，在全国率先实现市内重点流域补偿全覆盖；先后与湖南省、四川省、湖北省签订酉水流域、长江流域、嘉陵江流域、乌江流域横向生态保护补偿协议。截至2024年底，我市“三江”干流上下游横向生态保护补偿机制实现全覆盖。

关于夯实小流域治理技术支撑事项

一是积极探索小流域综合治理新模式。在跳蹬河河道及沿岸生态综合整治中，运用了“食藻虫控藻引导水体”生态修复技术；在龙溪河小流域综合治理示范中，通过河道清淤、生态护坡、湿地建设等工程，水质改善显著。二是梯次推进农村生活污水治理。“十四五”期间，我市农村分散型污水处理设施平均覆盖率超80%，工艺类型涵盖化粪池、沼气池、厌氧好氧一体化反应器等13种。三是率先推广“小微湿地+”建设。在全国率先印发首个以政府名义施行的小微湿地建设方案，实行多点培育，提升综合效益，指导各区县因地制宜与生态保护、环境治理、生态旅游等深度融合建设小微湿地；在全市落实湿地用途管控制度，引导建设项目不占或少占湿地，科学开展建设项目占用湿地影响评价。梁平区已建成400余个具典型示范效应的小微湿地，有效改善了人居环境。四是全面推进生态清洁小流域建设。水利、规划自然资源、生态环境、农业农村、林业等市级部门联合制定印发《全面推动小流域综合治理提质增效加快建设生态清洁小流域的实施意见》和《重庆市生态清洁小流域建设实施规划（2023-2027年）》。2024年全市共建成生态清洁小流域28条。
关于加强监管体系数字化建设事项

以风险管控为主线，全面推进“政务·水旱灾害防御”应用建设，建设五大业务场景，提升风险识别智能化、预警预报精准化、预演决策科学化、调度处置协同化水平。
关于推进产业结构优化事项

一是严格落实企业准入制度。严格执行《产业结构调整指导目录》，依法依规推动落后产能退出，指导各区县、园区开发区优化产业布局，严格环境准入，对禁止生产或限制使用化学物质管理要求的建设项目严格审核把关，对依法不予审批的禁止准入。二是推进测土配方施肥普及工作。精准分析土壤养分，为土地量身定制施肥方案；大力开展有机肥替代化肥行动，增加土壤有机质，提升土壤肥力。三是加快绿色技术的推广与应用。立足本地的地形与气候条件，因地制宜发展绿色山地高效种植业，推动特色农产品规模化、品牌化；加速养殖业种养循环模式的构建，实现养殖废弃物的资源化利用，让农业生产各环节紧密相连，形成绿色、高效、可持续的农业产业格局 。
    下一步，我们将持续强化河长制工作，加强统筹协调，做好新一轮“一河一策”、“十五五”重庆三峡库区绿色低碳转型发展规划和重庆市三峡库区水土流失综合治理实施方案（2026-2030年）编制，进一步整合资源、完善政策、谋划项目，积极争取国家资金支持，持续推进三峡库区小流域水环境保护。
此答复函已经刘忠局长审签。对以上答复您有什么意见，请及时通过人大代表全渝通应用代表议案建议场景进行评价。
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