
重庆市水利局
关于市六届人大三次会议第0800号代表建议

办理情况的答复函
李先斌代表：
您提出的《关于支持巫溪开展城乡供水一体化的建议》（第0800号）收悉。经与市人大常委会办公厅、市国资委等协办单位共同研究办理，统筹推进城乡供水一体化县域统管建设和加快修订完善《城乡供水管理条例》的建议已经采纳。现将办理情况答复如下。

一、关于统筹推进城乡供水一体化县域统管建设事项
采纳情况：采纳。推动城乡供水一体化和县域统管，是实现农村供水高质量发展的重要路径。2024年，我局会同市城市管理局编制《重庆市城乡供水一体化规划（含农村供水高质量发展规划）》，因地制宜推进城乡供水一体化：中心城区持续巩固城乡供水一体化成果，加快构建辐射互通、区域一体的供水体系；渝西地区强化城市供水工程、农村规模化供水工程互联互通，加快形成大水源、大水厂、大管网的城乡供水新格局；渝东新城推进城市水厂和规模化供水工程管网向农村延伸，以城乡骨干水厂为支撑，以规范化小型供水工程为补充，加快城乡供水融合发展；渝东北三峡库区、渝东南武陵山区以规模化供水工程为主，以规范化小型集中供水工程为辅，建大、并中、减小，逐步缩小城乡供水差距。今年，按市委、市政府安排部署，编制了《重庆市提升农村饮水质量专项行动方案（2025-2027年）》，组织实施水源、水厂、管网、水质、数字能力、管理能力、应急能力七项提升行动，进一步提升我市农村饮水质量。您提到的“农村地区缺水情况突出”问题，可通过水源提升行动推进解决。市政府已将“实施165个农村饮水水源保障工程和25个城乡供水一体化工程”写入了政府工作报告，并列为今年15项市级重点民生实事之一，巫溪县131处水源工程已纳入《重庆市提升农村饮水质量专项行动方案（2025-2027年）》重大项目清单。同时，为帮助巫溪县解决水源保障问题，我们指导巫溪县申报了2025年小型引调水项目，预计投资1.18亿元，项目建成后可提升8个乡镇20余万群众供水保障能力；“农村供水运营管理难度大”和“存在多头管理现象”问题，可通过管理能力提升行动，实施农村供水县域统管推进解决。在推进县域统管方面，2024年，水利部办公厅印发《水利部办公厅关于加快推进农村供水县域统管工作的通知》（办农水〔2024〕107号），我局赓即印发《重庆市水利局关于印发重庆市农村供水县域统管改革试点工作方案的通知》（渝水农水〔2024〕3号）强化贯彻落实，并将巫溪县作为渝东北代表区县开展县域统管试点。在《重庆市提升农村饮水质量专项行动方案（2025-2027年）》中，明确提出“全面推进县域统管，建立相对统一的农村饮水管理体制，着力解决农村饮水管理专业化程度不高、长效管护机制不健全等问题。渝东北三峡库区、渝东南武陵山区农村规模化水厂、条件较好的小型集中供水工程，依托供水企业全面推行企业化、专业化、标准化管理。偏远山区小散工程因地制宜实行‘公司+’等统管模式”，并专门提出了县域统管工作机制。2024年10月，在水利部帮助下，巫溪县人民政府与中国水务投资集团有限公司签订巫溪县城乡供排水一体化县域统管框架合作协议，通过市场化手段逐步推进巫溪县农村供水县域统管。目前，巫溪县宁之源集团公司关庙水利水电有限公司作为地方县域统管出资平台公司正在开展编制巫溪县农村供水县域统管实施方案，预计今年5月完成县域统管平台公司招标工作，6月底组建县域统管平台公司并接收农村供水工程进行运营管理。
二、关于市人大加快修订完善《城乡供水管理条例》事项

采纳情况：采纳。关于水费收取和水源地管理问题，地方法规已有明文规定。一是《重庆市村镇供水条例》对水费收取作出了明确规定。第三十八条规定“用水户应当按时交纳水费”，第三十九条规定“用水户逾期不交纳水费的，应当按照合同约定支付违约金。经供水单位催告，用水户在六十日内仍未交纳水费和违约金的，供水单位可以中止供水。被中止供水的用水户交清拖欠的水费和违约金后，供水单位应当在二十四小时内恢复供水”。部分区域水费收缴困难的根本原因在于一些农村居民对有偿供水制度认识不足，属执行层面问题。二是《重庆市水资源管理条例》对饮用水水源地管理作出了明确规定。第十六条 规定“市、区县（自治县）环境保护主管部门对饮用水水源的水污染防治实施统一监督管理。水利、农业等相关部门依据各自职责，负责有关的饮用水水源保护工作。乡（镇）人民政府、街道办事处对本辖区内分散式饮用水水源的水污染防治实施监督管理”。第二十二条 规定“因开采（勘查）煤、石油、天然气、页岩气以及其他矿产资源，修建隧道（洞）等地下工程，导致水工程原有功能丧失的，建设单位应当采取措施恢复原有功能或者修建与原工程效益相当的替代工程，无法恢复原有功能或者修建替代工程的，建设单位应当按照工程重置价格进行补偿”。同时，我们适时印发工作通知，指导督促区县做好农村有偿供水和饮用水源地管理工作。2019年，我局联合市发展改革委印发《重庆市水利局、重庆市发展和改革委员会关于印发农村供水工程水价核定与水费计收工作方案的通知》（渝水〔2019〕35号），明确规定“农村集中供水实行有偿供水”，指导区县“采取村民代表会、院坝会等群众喜闻乐见的形式，做好群众思想工作，引导广大农村居民增强有偿供水意识”，2024年再次下发《重庆市水利局关于进一步规范农村供水水费计收工作的通知》（渝水便函〔2024〕304号），指导区县进一步加强水费计收管理，引导用水户自觉缴费，维护农村良好的供用水秩序，确保供水工程正常运营。在《重庆市提升农村饮水质量专项行动方案（2025-2027年）》中，明确要求“加强饮用水水源地选址论证，强化饮用水水源地保护与监督管理，源头防控供水水质污染。集中式饮用水水源地全面划定保护区，分散式饮用水水源地全面纳入基层自治管理范围”。2024年，市人大常委会组织开展了《重庆市村镇供水条例》实施情况执法检查，指出《条例》部分条款已不适应村镇供水高质量发展新形势，需要及时调整。我局广泛征求社会各界意见，结合我市村镇供水实际，向市人大有关部门提出了《关于推动重庆市城乡供水综合立法的建议》，积极推动条例修订工作。

此答复函已经刘忠局长审签。对以上答复您有什么意见，请及时通过人大代表全渝通应用代表议案建议场景进行评价。
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