重庆市水利局
关于市政协四届五次会议
第0462号提案的复函

***委员：
您提出的《关于农村小水厂饮水安全巩固提升的建议》（第0462号）收悉，衷心感谢您对全市水利工作的关心和支持！经与市财政局、市环保局、市发展改革委、市卫生计生委等单位共同研究办理，现将办理情况答复如下：
一、全市农村饮水安全概况
农村饮水安全是一项惠民生、臝民心、稳增长、施德政的重大工程，是统筹城乡发展、全面建成小康社会和促进全市经济社会更好更快发展的内在要求，是党和政府高度重视的民生大事。我市2005年开始实施农村饮水安全工程，截至2015年底，累计完成投资110亿元，建成各类供水工程50.91万处，供水能力达到332万立方米/日，受益人口2307万人，农村集中供水率从2005年38%提高到了83.9%，农村饮水安全工作取得长足发展，农村供水保障能力显著提升，基本解决了“有水喝”问题。“十三五”期间，农村饮水安全转入巩固提升阶段，2016年，我市建成农村饮水安全巩固提升工程9955处，巩固提升了65.13万建卡贫困人口饮水安全问题，为精准扶贫精准脱贫提供了供水保障。
二、水质管理与水质检测能力建设情况
为加强水源和水质管理，我市在国家环保法、水法、传染病防治法和水污染防治法的基础上，陆续出台了《重庆市环境保护条例》《重庆市水资源管理条例》《重庆市饮用水源污染防治办法》和《重庆市长江三峡水库库区及流域水污染防治办法》等地方性法规。环境保护部门通过划定饮用水源保护区、污染源整治和水质巡查监测等措施，切实强化水源地环境监管，不断改善水源环境质量。卫生计生部门按照《生活饮用水卫生监督管理办法》要求，加大对农村集中供水的卫生监督，2016年水质监测覆盖全市38个区县660个乡镇1210处农村供水工程，监测水样多达4534份。水利部门通过加大水土保持力度和实施饮用水水源地涵养林、人工湿地、渗滤沟、生态浮床、生态隔离防护带等水生态修复措施，改善水源水质条件。同时，大力推进水质监测能力建设，2015年，全市36个涉及农村供水的区县已全部建成了县级水质检测中心，具备42常规指标检测能力，500m3/d规模以上的供水单位建立了水质检测实验室，累计培训县级水质检测中心及规模化供水工程水质检测人员800余人次，全市基本形成了“规模化水厂自检+县级水质检测中心抽检+卫生与环保监督检测”的水质检测工作体系，定期开展水源水、出厂水、管网末稍水的水质检测，农村供水水质稳步提高。
三、水厂工艺技术升级与改造计划安排
受特殊地理环境和区域经济发展条件影响，早期农村饮水安全工程建设标准低，配套设施不完善，治水工艺落后。为此，我市于2016年3月编制了农村饮水安全巩固提升工程“十三五”规划，按照“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的新时期治水思路，紧紧围绕脱贫攻坚和全面建成小康社会的总体目标，综合采取管网延伸、改造配套、适当新建以及加强水源保护、信息化建设等措施，加快建立“从源头到龙头”的农村饮水安全工程建设和运行管护体系。规划投资65.24亿元，到2020年，通过实施农村饮水安全巩固提升工程，全市农村集中供水率达到85%以上，农村自来水普及率达到80%以上，城镇自来水管网覆盖行政村比例达到43%以上，水质达标率和供水保证率进一步提高。该规划于2016年4月获市政府批复并全面启动实施。2017年，我市将结合规划实施在云阳县启动国家重大水专项课题—农村饮水安全科技示范县建设，就水源保护、水处理技术、智能监控和运行管护方面开展综合示范，弥补农村供水技术短板，进一步探索、创新农村供水工程运营模式。
四、规范运行管理工作举措
相对城市供水而言，农村供水工程运行管理比较落后，水源管护难度大、水厂管理专业人员少、技术力量弱、人员不固定，企业管理、承包租赁管理、村集体组织和用水户协会自主管理等多种管理方式并存，专业化进程较慢。为此，市人大于2016年制定了《重庆市村镇供水条例》（以下简称《条例》），对村镇供水发展主导方向、规划与建设、产权与管护、水源与水质、供水与用水、保障扶持及法律责任等方面做出了明确规定，对水质检测、水价及运行管护经费补贴提出了明确要求，为规范村镇供水工程建设与运行管理、健全村镇供水长效发展机制、加快村镇供水事业发展提供了法律保障。目前，我市正在开展《条例》宣传贯彻工作，籍此提高村镇供水工程管理规范化、法治化水平。
关于“由政府全面收回农村小水厂经营权，实行统一投资、统一运营、统一管理”的问题，我市已将“坚持城乡供水一体化方向”、“鼓励社会资本投资建设村镇供水工程”和“鼓励区域性、专业化供水组织运行管护村镇供水工程”写入了村镇供水条例，进一步开放农村供水市场，鼓励和引导社会资本参与农村供水工程建设和运营管理。部分区县正在探索物业化与技术业务外包管理模式，弥补技术力量薄弱、运行管理不规范的实际问题。我们热忱欢迎新加坡在渝企业及其他有实力有经验的公司，通过多种投融资方式来渝投资合作，参与我市农村供水课题研究、工程建设与运营管理，推广新加坡解决饮水安全问题的先进经验和成功模式，互利共赢，携手推进我市农村饮水安全巩固提升工作。
此复函已经王爱祖局长审签。对以上答复您有什么意见，请填写在回执上寄给我们，以便进一步改进工作。
                        重庆市水利局
                                 2016年4月20日
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