
渝水议函〔2024〕95号
重庆市水利局

关于市政协六届二次会议

第0773号提案答复的函
程武彦委员：

您提出的《关于加快推进中国水文博物馆建设的建议》（第0773号）收悉。经与市发展改革委、市规划自然资源局、市文化旅游委及涪陵区人民政府共同研究办理，现答复如下：

首先，衷心感谢您对中国水文博物馆筹建工作的关心和支持。筹建中国水文博物馆，是全面贯彻落实习近平总书记关于增强文化自信、加强文化保护等系列重要指示精神的重要举措，有利于保护文化遗产、延续历史文脉，有利于彰显文化自信、展示中华文明，有利于促进文旅融合、发挥综合效益，对于展示中国水文巨大成就、深度挖掘水文价值及开展水文科普科研都具有重大意义。

为加快推进中国水文博物馆建设，市水利局多次汇报、对接水利部、长江委相关司局，研究项目选址、建筑方案、建管模式、进度安排等具体事宜；市委、市政府高位推动，市委主要领导邀请水利部部长李国英一行于2024年3月23日来渝现场调研白鹤梁古水文题刻并指导水文博物馆建设，李国英部长明确指出白鹤梁题刻在世界水文史上的唯一性和独特性，对白鹤梁水下博物馆在水文化遗产的保护和利用工作给予充分肯定，并在水文博物馆建设、白鹤梁水文题刻研究、水文展示、题刻申遗等方面提出了明确的工作要求，为下步建设水文博物馆指明了方向和思路。4月2日，为贯彻落实李国英部长调研指示要求，进一步细化明确工作重点，市水利局张雷副局长、涪陵区委刘晟副书记带队，前往水利部水文司汇报当前水文博物馆建设面临的堵点难点和恳请协调解决事项，水文司指出白鹤梁古水文题刻历史价值不可替代，建设水文博物馆非常有意义、有必要，将全力支持重庆市建设水文博物馆，并对重庆市提出的恳请事项逐项答复。

目前，按照水利部安排部署，市水利局、涪陵区人民政府正积极开展以下重点工作：一是开展白鹤梁题刻水文价值和水文化研究。在水利部的指导下，进一步研究白鹤梁题刻的水文价值，揭示白鹤梁题刻的水文密码和水文基因，更精准提炼白鹤梁题刻水文化的根与魂。二是确定水文博物馆展陈内容。结合李国英部长指示要求，在水利部宣教中心编制的展陈大纲基础上梳理提炼、加快编制展陈设计，水利部将联系专家研究、指导展陈内容。三是优化建筑设计方案。在市规委会选定建筑设计方案《河床的记忆》的基础上，结合水利部意见和建议，充分考虑防洪安全、岸线管控及水文水利元素，根据展示内容进一步优化建筑设计方案，体现大格局、大视野，高标准建成中国特色世界一流博物馆。四是建设白鹤梁水文站。由水利部牵头，开展新建白鹤梁水文站现场踏勘、规划编制，建设可用于24小时展示水文最新科技、成果及实时测报实景的现代一流水文站。五是完善白鹤梁水文监测断档资料。由水利部牵头，提炼白鹤梁1200余年的水文观测序列，并推演、增补1963年到2024年的水文数据，从2024年开始永续做好水文观测、记录；将用数字化的方式展示延续了1200余年的水文信息。六是推进白鹤梁申遗工作。做好研究提炼、梳理准备申遗相关材料并上报水利部；水利部将大力呼吁、宣传，联系联合国教科文组织了解白鹤梁古水文遗址及其科学、艺术价值。七是多方筹措资金。力争多方争取和筹集落实项目资金，包含但不局限于三峡后续、发改、文旅、文物、其他水利等方面专项资金。同时，考虑地方政府专项债券、社会资本介入等形式筹措部分资金。

针对您提出的“关于加快推进中国水文博物馆建设的建议”，市水利局会同市级有关单位、涪陵区人民政府，对您提出的建议进行了专题研究。一是关于“明确牵头单位”的建议。按照“属事属地”和“行业主导”原则，由涪陵区作为项目主体、市水利局通力协助，共同推进水文博物馆在前期设计、立项申报、工程建设、资金筹措等各项工作，并积极对接水利部，争取在政策倾斜、文物收集、展陈设计、资金安排等给予支持和业务指导。二是关于“同步推进冠名挂牌和项目开工建设”的建议。鉴于水利部已多次与中央编办协调，现阶段水文博物馆冠名“中国”难度较大，水利部建议重庆市可先按照国家级博物馆规格建设，后续根据水文博物馆运行发展、社会影响力等情况，升格为中国水文博物馆，水利部将大力推动；当前，博物馆具体冠名由重庆市政府确定。目前，水文博物馆项目已纳入成渝地区双城经济圈水安全保障、水利部和重庆市“十四五”重大水利工程建设、重庆市水文现代化等规划，并作为成渝双城经济圈2024年重点项目之一。下一步，市水利局将督促指导涪陵区加快明确水文博物馆展陈内容、优化建筑设计方案、推进立项可研审批和初步设计等前期工作，力争年底前开工建设，并同步开展水文博物馆建成后的运行管理体制机制研究，努力推动后续专业化运行管理和升格为国家级博物馆。
最后，恳请您继续关心支持水文博物馆建设、关心支持全市水利工作。
此复函已经江夏局长审签。对以上答复您有什么意见，请填写在回执上寄给我们，以便进一步改进工作。
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