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渝水议函〔2024〕73号
重庆市水利局

关于市政协六届二次会议

第0794号提案答复的函
周云委员：

您提出的《关于切实加大联动协作力度，高效推进川渝东北一体化水资源配置工程规划与建设的建议》（第0794号）收悉。经与市发展改革委、市财政局、市规划自然资源局、市林业局、市农业农村委、市生态环境局共同研究办理，现答复如下：

川渝东北一体化（重庆中部）水资源配置工程是市级重点前期规划研究项目，已纳入《成渝地区双城经济圈水安全保障规划》《重庆市水安全保障“十四五”规划》《重庆市水网建设规划》等市级以上规划，工程范围涵盖长江干流以北、渠江嘉陵江以东、大巴山脉以南等区域，涉及四川省、重庆市17个区县，幅员面积3.18万平方公里，涉及总人口1140万人，耕地总面积1478万亩，规划新建输水（连通）工程总长约610公里，新增总供水量约7.3亿立方米。该项目将通过建设跨区域、跨流域的水网工程，串联形成多水源、多工程、大中小微连通配套的水网体系，提升区域水资源统筹调配、互联互通和供水安全保障能力。有助于加快建立可持续现代水利工程体系，全方位夯实粮食安全根基，支撑川渝平坝和浅丘区优质粮油基地建设，为川渝东北三峡库区城市群、“万达开”川渝统筹发展示范区、明月山绿色发展示范带等区域提供有效的水源支撑。将有效促进双圈互动两翼协同，加速推动渝东北、川东北地区一体化发展。目前正积极开展有关工作：

一是梳理水资源现状情况。我局会同长江委设计院、市水电设计院，对川渝东北地区涉及重庆市的7个区县开展了水资源平衡分析。区域水资源总量约80.5亿立方米，人均水资源量为1735立方米，为全国人均水资源量的82%，属中度缺水地区。区域内水资源时空分布不均，由东北向西南呈递减趋势；年内年际径流变化较大，5—9月丰水期径流量占全年总量的70%，丰水年径流量为枯水年5倍以上。区域内现有水利工程共11.7万座，现状年总供水能力约8.8亿立方米。由于缺乏大型骨干水资源配置工程（大型水库1座，中型水库12座，其余均为小微型水利工程），区域水资源调剂能力差，可供水量少，工程性缺水问题较为突出，到2035年预计将缺水4.8亿立方米。特别是明月山东侧的梁平区、垫江县等槽谷平坝区，现有水质条件相对较差，水资源开发利用难度较大，难以匹配经济社会高质量发展需求。 
二是深化工程总体布局。川渝东北一体化水资源配置工程前期工作于2021年4月正式启动。2022年3月，完成重庆片区工程需求及总体布置研究工作，并邀请水规总院专家开展技术评审。2023年，水利部水规总院、长江委对工程总体规划思路及技术把关，特别是水利部水规总院专家结合重庆市水网布局，对该项目开展了为期一周的专题调研；川渝两地高频次、多层级就该项目进行对接，达成了《川渝东北一体化水资源配置工程总体方案讨论会商会议备忘录》。2024年1月，对城口县前河以及开州区小江等水源河流进行实地勘察，并与四川省方面进行磋商；3月，我局组织召开川渝东北一体化水资源配置工程建设座谈会，要求设计单位按照会议精神，进一步研究川渝东北水资源配置工程融合抽水蓄能思路的工程总体方案布置，并尽快完成报告编制。目前，工程总体布局已基本确定，项目整体初步匡算总投资为326亿元（其中包含香山水库工程总投资50亿元），新增供水量7.3亿立方米，其中重庆市部分投资213亿元。

三是积极争取多方支持。规划依据方面，川渝东北一体化水资源配置工程纳入了党中央、国务院印发实施的《成渝地区双城经济圈发展规划纲要》和水利部、国家发展改革委编制的《成渝地区双城经济圈水安全保障规划》等国家级规划，同时也作为《重庆市水利高质量发展三年行动实施方案（2023—2025年）》《重庆市水网建设规划》等市级规划的重点项目。组织保障方面，2023年3月，家军书记、衡华市长带队走访水利部，将支持川渝东北一体化水资源配置工程开展前期工作作为重点事项，水利部也明确表示该工程将纳入支持地方经济社会发展战略名单并予以大力支持。
针对您提出的“关于切实加大联动协作力度，高效推进川渝东北一体化水资源配置工程规划与建设的建议”，我们会同市级有关单位，对您提出的建议进行了专题研究。

一、关于“强化组织保障”的具体建议。我们始终坚持协同联动，按照“节水优先、生态优先、优化配置、联合调度”的原则，统筹两省市水资源合理配置、后期运行水价等事项，一体化开展该工程布局方案和可研方案编制工作，一体化推进项目前期。我局将积极推动在全市重大水利工程建设领导小组框架下提级组建重大水网工程项目工作专班，由市领导领衔统筹推动川渝东北水资源配置工程前期和建设。

二、关于“纳入推动成渝地区双城经济圈建设重庆四川党政联席会议制度”的具体建议。当前，川渝两地已建立多层级的良好沟通机制，已在成渝地区双城经济圈框架下建立工作、技术两个专项工作组，我们将根据项目整体推进情况，适时推动该工程纳入成渝地区双城经济圈建设重庆四川党政联席会议制度，由两省市层面高位推动，争取共同上报国家立项审批。同时，在水利部水规总院指导下，先行推进重庆片区可行性研究，以利重庆片区早日发挥效益。

三、关于“出台《加快建设川渝东北一体化水资源配置工程的实施意见》”的具体建议。川渝两省市政府及相关部门、工程项目涉及的地市区县政府及相关部门已多次开展沟通交流，围绕共同关心的问题以及各自的分工和侧重，在多次吸纳涉及区县意见后，已初步编制完成《川渝东北一体化水资源配置工程总体方案》，计划近期报送水利部审查，后续将根据审查意见完善工程总体方案，加速推进前期工作。
四、关于“整合川渝两地力量”的具体建议。我局主要领导江夏局长年后第一周带队赴四川省水利厅对接，就项目推进、合作共建等达成一致意见。下一步，我局将会同四川有关方面，加大向上争取的对接力度，努力争取国家发展改革委、水利部等相关部委对该项目在规划、前期、资金等方面给予支持。

最后，恳请您继续关心支持水利工作，也盼望您继续关心川渝东北一体化水资源配置工程前期有关工作。
此复函已经江夏局长审签。对以上答复您有什么意见，请填写在回执上寄给我们，以便进一步改进工作。

 重庆市水利局

2024年4月1日
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