                             同意公开
重庆市水利局
关于市政协六届二次会议

第0100号提案答复的函
市政协台盟界别：

你们提出的《关于切实解决我市农村安全饮水季节性缺水难题的建议》（第0100号）收悉。经与市财政局、市发展改革委共同研究办理，现答复如下：
首先，衷心感谢你们对水利工作的关心和支持。

水是生命之源、生产之要、生态之基，农村饮水安全事关亿万农民福祉，一直以来受到党中央、国务院高度重视和深切关心。习近平总书记始终念兹在兹，多次对农村饮水安全作出重要指示批示。同时，自2018年以来，党中央、国务院连续7年将此项工作写进中央一号文件。市委、市政府高度重视农村供水保障工作，将其作为最基本的民生水利高位推动，接续实施农村人饮解困、农村饮水安全及巩固提升、农村供水保障工程，逐步提高农村供水保障水平，顺应人民群众对美好生活的向往。

一、全市农村供水概况
截至2023年底，全市建成农村供水工程17.5万余处，自来水普及率达90.5%，千人以上供水工程覆盖人口比例达77%，规模化人口覆盖比例达61%。常规年份，农村供水保证率稳定在90%以上。但诚如你们在提案中提到的，确保饮水安全既是国际共识，也是世界难题，受限于山地丘陵特殊地理条件和水资源禀赋，我市农村供水保障也还存在诸多短板弱项，比如季节性缺水风险、城乡供水融合发展机制等，需要较长时间的持续建设、探索和完善。

二、季节性缺水原因分析

我市地处亚热带季风气候区，且农村供水水源以地表水为主，降雨时空分布不均容易导致季节性缺水问题，采取工程措施引水、蓄水、调水、保水是解决季节性缺水问题的重要措施。为此，近年来各区县修建了大量的水源工程、引调水工程和农村供水工程。但由于现阶段的《村镇供水工程技术规范》明确规定地表水取水构筑物运行水位保证率，严重缺水地区不低于90%（相当于10年一遇干旱），其他地区不低于95%（相当于20年一遇干旱），照此标准建设的小微型供水工程大多数不具备抵御2022年罕见持续高温干旱气象水文灾害能力，导致当年全市36个区县受旱，涉及750个乡镇、3721个行政村、6465处工程，累计受影响人口131.3万人。2023年上半年，部分农村地区仍受到2022年干旱的持续影响。巫山县以高山峡谷地貌为主，加之喀斯特地层分布较广，是受灾较为严重的区县之一。灾情发生后，各区县通过采取合理调水、延伸管网、新辟水源、应急送水等措施，兜底保障了群众生活生产用水。同时，市级相关部门多措并举，指导区县加快提升农村供水抗干旱风险能力，2023年7月以后，未再发生规模性缺水问题。

三、季节性缺水应对措施
（一）及时启动抗旱水源工程。我局结合水网规划和城乡供水一体化规划，指导各区县对千人以上供水工程和集镇供水工程配套建设应急备用水源，加快提升水源抗旱保障能力。2023年建设投用81处应急水源工程，完成11座水库下闸蓄水阶段验收，完成14座水库竣工验收。2024年计划续建小型水库工程95座，加快从源头上提升农村供水工程抗旱能力。
（二）完善农村供水抗旱应急工作机制。绘制全市农村供水干旱风险图，全面复盘2022年高温干旱对农村供水的影响。市、区县两级水利部门制定了农村供水抗旱应急预案，明确农村供水抗旱应急工作抗旱责任、风险防控、应急保障等工作事项，并根据气象预报适时做好干旱趋势分析和风险提示，指导供水单位一厂一策、一村一策制定抗旱工作措施，强化供水行业应急能力，守牢群众饮水安全底线。

（三）建立农村供水保障动态监测机制。先后印发《关于进一步加强农村饮水安全动态监测和监督检查工作的通知》和《关于切实加强农村饮水安全动态监测工作的通知》，指导区县落实“一月一排查”动态监测机制，发现问题，即知即改。每月将动态监测数据与乡村振兴部门数据进行比对，形成部门合力，有效应对干旱、洪水、冰冻等极端天气对农村供水保障工作带来的不利影响，实现农村饮水安全问题动态清零工作目标。

（四）加快水源保障能力建设。及时组织编制《重庆市水网建设规划》并于2023年12月获市政府批复，按照“确有需要、生态安全、可以持续”的原则，以现有水源工程布局为基础，综合采取高水高用、低水低用和高水低用、低水高用等工程措施，谋划完善全市“一核两网、百库千川”的水网体系，着力实施打基础、管长远、惠民生的跨流域跨区域水资源配置工程（如渝西水资源配置工程）和重要结点控制性工程，加快城乡稳定水源保障能力建设。

（五）加速推进城乡供水一体化。2023年7月，我局会同市城管局、市发展改革委、市财政局、市农业农村委、市乡村振兴局、市规划自然资源局、市生态环境局、市卫生健康委等单位组建城乡供水一体化规划工作专班，印发《重庆市城乡供水一体化规划编制工作方案》，明确区县编制城乡供水一体化实施方案，市级编制城乡供水一体化规划。2023年8月，我局会同市城管局印发《重庆市城乡供水一体化规划编制技术大纲》，明确规划的总体要求、基本原则、规划目标等事宜。总体思路是主城都市区以渝西水资源配置工程为支撑，以现有城乡供水骨干网络为基础，大力推进城乡供水一体化；“两群”具备联网条件的人口聚居区，按照“以大带小、能并则并”的原则，重点实施规模化和城乡联网供水工程，提升规模化供水工程覆盖农村人口的比例；不具备联网条件的偏远山区，按照“建大、并中、减小”的原则，重点推进小型集中供水工程标准化建设和改造。目前，各区县城乡供水一体化实施方案已基本编制完成，市级规划预计今年6月底前编制完成并报市政府审批。在规划过程中，我们专门做了城乡供水水源保障体系规划，加快配置城镇和千人以上供水工程应急备用水源，切实提高水源抗旱保供能力。
三、有关建议的推进落实情况

（一）关于切实加强有偿供水管理的建议。核定水价、收缴水费是解决农村供水工程管护经费、保障农村供水工程效益正常发挥的关键措施。为此，2016年，市人大常委会将有偿供水机制写入我市颁布实施的《重庆市村镇供水条例》，明确“规模化供水工程的水价由政府定价，小型集中供水工程的水价由政府指导定价或者供用水双方协商定价”。2019年10月，我局联合市发展改革委印发《农村供水工程水价核定与水费计收工作方案》，明确规模化供水工程水价实行政府定价，小型集中供水工程可实行政府定价或由供用水双方协商定价。供水单位是水费计收与使用管理的责任主体，由村社管理的小型集中供水工程可采用“一事一议”的方式定价收费。2019年12月，市政府办公厅印发《关于建立健全农村供水工程运行管护长效机制的意见（试行）》，明确要求建立健全农村供水工程有偿用水机制，按照“补偿成本、保本微利、节约用水、公平负担”原则进行水价核算，鼓励执行“基本水价+计量水价”的两部制水价和阶梯水价。同时，我局将农村集中供水工程水费收缴率纳入农村供水保障年度考核内容，指导督促区县完善有偿供水机制，强化有偿供水管理，不断提高水费收缴率，最大限度实现以水养水。
（二）关于推行农村水利水权改革的建议。我局高度重视农村水利水权改革。在基层水利服务体系建设方面，截至2023年底，全市共建成基层水利服务机构899个，覆盖全市969个乡镇（街道），其中流域站25个，乡镇站74个，农业服务中心挂牌站749个，其他类型51个。组建农民用水合作组织1401个，其中在民政注册361个，工商注册78个，参与农户77万户；在农业水价综合改革方面，市发展改革委、市财政局、市水利局、市农业农村委联合印发了《重庆市2023年度农业水价综合改革实施计划的通知》，2023年下达农业水价综合改革资金2708万元，落实改革资金主要用于精准补贴和节水奖励，并向财政确实拿出钱用于水价改革的区县倾斜，巩固改革成果，助推改革进程；农村小型水利工程确权登记颁证方面，2017年5月，我局印发《重庆市深化农村小型水利工程确权登记颁证指导意见（试行）》，在全市范围内启动农村小型水利工程确权登记颁证工作，2018年底，各区县确权颁证工作基本完成，为盘活利用农村集体水利资产、创新农村发展体制机制、激发乡村振兴活力动力创造了有利条件。在水权交易方面，印发了《重庆市水利局关于推动重庆市用水权交易的指导意见》（渝水资〔2022〕4号），加快推进用水权初始分配和确权，规范开展用水权交易和用水权交易监管，鼓励、引导区县大胆创新，探索地区间、行业间等用水权交易形式，扩大交易规模，推进水权交易市场化改革，开展水资源环境权益质押融资，实行用水权有偿取得。目前秀山县、荣昌区完成了2例水权交易，我市水权交易取得实质性进展，实现“零”的突破，正在继续推进永川区、璧山区、潼南区水权改革试点，持续深入推进用水权改革。

（三）关于继续加大水利基础设施建设投入的建议。2022年6月，市政府办公厅印发《重庆市深化水利投融资改革创新十条政策措施》，对水利行业发挥公共财政引导作用、创造良好投融资环境、构建多渠道投融资体系、发挥市场融资价格机制作用等提供了重要的政策保障。我局紧紧抓住国家稳住经济大盘的一揽子政策机遇，在没有中央投资预算内投资计划的背景下，指导区县充分发挥水利发展资金、三峡后续资金、大中型水库移民后扶资金等财政资金引导作用，吸引金融贷款和社会资本投资水源工程、城乡供水一体化和农村规模化供水工程。2023年全市农村供水保障完成投资52.7亿元，2024年一季度全市已筹集落实农村供水保障资金约30亿元，有序推进农村供水基础设施建设，不断完善农村供水工程设施体系，提升农村供水保障服务水平。
此复函已经江夏局长审签。对以上答复你们有什么意见，请填写在回执上寄给我们，以便进一步改进工作。

                       重庆市水利局

                                   2024年3月22日
联 系 人：黄志邦

联系电话：89079227
邮政编码：401100

抄送：市政协提案委，市政府办公厅。
