
                           同意公开

重庆市水利局
关于市政协六届三次会议第0614号提案答复的函
民进重庆市委会：
贵委提出的《关于激活三峡水库消落区减排固碳潜力的建议》（第0614号）收悉。经与市规划自然资源局、市生态环境局共同研究办理，“开展三峡水库消落区碳汇的系统性研究”“激发消落区固碳潜力”等事项已经采纳。现将办理情况答复如下。

首先，感谢贵委对全市水利工作特别是三峡库区工作的关心关注，贵委提出的建议为我们进一步抓好三峡水库消落区管理提供了重要参考。近年来，我们认真贯彻落实习近平生态文明思想，强化“上游意识”，担起“上游责任”，把消落区生态环境保护与修复作为贯彻和推动长江经济带发展等国家战略的重要任务，作为落实“共抓大保护、不搞大开发”方针的重点工作，作为建设长江上游重要生态屏障的重大战略课题，加大工作力度，强化工作措施，市水利部门累计落实三峡后续资金33.1亿元，实施78个消落区生态保护和修复类项目，市规划自然资源部门实施国家山水林田湖草沙一体化保护和修复工程2个，已累计完成消落区生态修复面积21平方公里，对380多公里库岸进行了环境综合整治，消落区新的生态体系逐步构建，75%以上的消落区有植物覆盖，库周形象明显改善、库岸相对稳定，生态环境持续向好。
一、关于“实施消落区植被可持续利用，平衡现有生态修复模式”
为抓好三峡水库消落区保护与治理的技术攻关，有效开展消落区的生态保护和修复，2021年4月，经市政府同意，市水利局与中科院重庆绿色智能技术研究院成立了“重庆市三峡水库消落区保护与治理研究中心”，组建了由中科院院士担任主任的专家咨询委员会。依托科研机构、高等院校等开展科学研究，建立了消落区生态环境全要素数据库，掌握消落区生态系统演变特征与规律，构建消落区保护与修复的技术体系。以“推动绿色发展”为核心，坚持保护为主、修复为辅，在万州区、云阳县、巫山县深入开展生态修复试点示范，打造典型案例和可推广的经验做法，加快库区发展方式绿色转型，助力实现碳达峰碳中和。以提升库区“生态系统多样性、稳定性、持续性”为目标，在实践的基础上制定消落区生态保护与修复技术规程，建立消落区保护和修复评估机制，不断优化管理措施。

经过多年的研究和实践表明，消落区坚持自然修复为主、人工干预为辅的原则，开展保护与修复是行之有效的。2023年2月，我市修订印发《重庆市三峡水库消落区管理办法》，进一步明确了消落区按照“保留保护区”“生态修复区”“工程治理区”的分区管理措施。经研究，植物在长期水淹条件下，生物质易分解，其产物确实会对水质带来一定威胁，但是考虑到植物地上部分生物质移出的经济成本和操作过程对消落区基质稳定性的破坏风险，生物质低碳化、增值化等利用技术尚需综合评估。

二、关于“开展三峡水库消落区碳汇的系统性研究，精确测算其碳汇能力”
近年来，我们通过依托重庆市三峡水库消落区保护与治理研究中心，初步建立了三峡水库消落区生态监测系统，对消落区的植被、土壤、水文等进行长期监测。通过监测数据的分析，能及时掌握消落区生态变化情况，为生态保护和修复提供了科学依据，同时，在三峡水库消落区碳循环规律研究方面也取得初步成果。通过初步建立的消落区收支监测体系，积累了部分一手数据，初步掌握了消落区在不同水文条件下的碳排放和吸收情况。研究发现，三峡水库消落区植物固碳潜力约为全国平均水平的2倍，地上部分每年可固碳14.5-22.5万吨，消落区土壤和沉积物碳储量可达200万吨，固碳潜力巨大。近期，我们正会同中国水利水电科学研究院开展三峡水库重要支流回水区生境安全及其绿碳能力监测等研究，将三峡汉丰湖流域中芙蓉坝、水东坝等消落区林泽及滩涂湿地修复工程的生态效应作为核算对象，精确测算其碳汇能力，为三峡水库其他消落区碳汇计算提供样本。

三、关于“加大三峡库区生态碳汇资源开发力度，激发消落区固碳潜力”
2024年市生态环境局印发了《重庆市“碳惠通”温室气体自愿减排管理办法（试行）》（渝环规〔2024〕7号），迭代升级“碳惠通”体系，重点支持乡村振兴、生态碳汇和公众碳普惠领域。市水利局根据真实性、唯一性和额外性的碳交易原则，计划以开州区汉丰湖湿地公园有关消落区修复工程的碳汇生态效益作为试点交易对象，探索实现水域岸线修复碳增汇价值为核心的生态价值转换，参考CCER项目碳单价（100-150元/吨），一年的碳汇交易金额预计为22-60万元。目前，市水利局在水利部的指导下正加大三峡库区生态碳汇资源开发力度，积极推进水生态价值转换碳汇交易相关工作，以汉丰湖碳汇交易项目为试点，初步确定潜在出让方和受让方、潜在碳交易平台、碳交易相关报告等，待正式交易完成后，将加大推广和宣传力度，进一步激发三峡水库消落区固碳潜力，提升碳交易市场中生态碳汇项目的活跃度。
此复函已经刘忠局长审签。对以上答复你们有什么意见，请填写在回执上寄给我们，以便进一步改进工作。
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