重庆市水利局

关于2022年度水利工程建设项目勘察设计成果质量抽查情况的通报

各区县（自治县）、两江新区、西部科学城重庆高新区、万盛经开区水行政主管部门，有关单位：

为进一步加强全市水利工程建设项目勘察设计质量监管，指导区县水行政主管部门做好水利工程建设项目技术审查，我局组织专家对2022年区县审批的部分水利工程建设项目初步设计成果进行了抽查，现将有关情况通报如下：

一、总体情况

本次质量抽查涵盖14个区县审批的30个水利工程建设项目，其中水库除险加固项目19个，河道类项目6个，新建水库项目3个，水系连通及水美乡村建设试点项目1个，山洪沟治理项目1个。专家组在查阅各项目初步设计报告等资料、复核技术审查意见和批复内容的基础上，先后赴7个区县的12个项目现场踏勘，并就发现的问题与所在区县水行政主管部门在现场进行了深入沟通交流。

从抽查情况看，勘察设计单位资质等级均能匹配项目勘察设计任务，行政许可文件较为规范，多数技术审查意见或评估意见基本满足行政决策要求，勘察设计成果质量总体一般。

二、存在的主要问题

（一）部分项目强制性条文执行不到位。强制性条文是直接涉及工程建设安全、人民生命财产安全和提高社会经济效益等要求必须严格执行的强制性条款，但在抽查中发现部分项目执行不到位。如：巴南区花溪河李家沱段河堤修建工程等级和标准选择，不满足《水利水电工程等级划分及洪水标准》（SL252-2017）4.4.1条规定；巫溪县柏杨河流域上磺古路片区综合治理项目龙王河隧洞工程、后鸭子沟隧洞工程未对有害气体编制专门防治措施，不满足《水利水电工程施工组织设计规范》（SL303-2017）4.6.11规定；江津区三湾水库除险加固工程、秀山县平江河水系连通及水美乡村建设试点项目等未对围堰进行稳定计算，不满足《水利水电工程施工组织设计规范》（SL303-2017）2.4.17条规定。

（二）部分项目内容和深度不满足规范要求。《水利水电工程初步设计报告编制规程》对初步设计阶段勘察设计工作内容和深度有明确规定，但在抽查中发现部分项目不满足相关要求。如：石柱县悦崃河悦崃镇重点河段综合治理项目、巫山县官渡河三堰村河段综合治理工程水文气象等基础资料收集不齐全，历史洪水调查不充分；南川区花甫水库工程重力坝方案未进行深层抗滑稳定计算复核，建筑物型式比选不充分；开州区红星水库除险加固工程、长寿区长田坎水库除险加固工程地质勘察工作深度不满足要求。

（三）部分水库除险加固工程整治方案不合理。如：荣昌区普陀寺水库工程除险加固工程、大足区天池水库除险加固工程未对大坝安全鉴定书结论进行复核，整治内容超出大坝安全鉴定书结论及建议，超出部分整治依据不足；云阳县青坪水库除险加固工程整治方案未作比选，直接采用“大坝加高+下游坝体培厚”方案，且未对加载后的下游坝脚干砌石挡墙、溢洪道靠坝侧边墙作稳定计算。

（四）个别项目存在严重设计质量问题。丰都县仙女湖镇蔡家沟水库工程存在枢纽工程区测量范围不符合规范要求，水文地质分析对灰岩岩溶区来水量计算错误，地质勘察未对水库蓄水存在邻谷渗漏问题作评价，未对大坝坝肩渗漏和邻谷渗漏进行专门设计，未对大坝深层抗滑稳定问题计算复核，设计方案未充分考虑大坝下游场镇防洪安全问题，可能严重影响工程自身安全、功能发挥和下游防洪安全。对发现的问题，在现场深入沟通交流的基础上，还印发问题反馈函，组织丰都县水利局、南天湖管委会、设计单位、勘察单位召开专题会议，要求抓紧复核整改。

（五）区县责任落实不到位。部分区县水行政主管部门审查把关不严，当“甩手掌柜”，将项目审查工作交给第三方单位或专家组后，未对审查意见进行认真复核。个别项目法人不能及时、准确提供勘察设计基础资料，未做好各参建单位协调工作，造成勘察、设计“两张皮”。

三、有关要求

（一）迅速开展复核整改。各区县水行政主管部门务必迅速开展复核整改，并于5月1日前将复核整改情况报送市水利局备案。对于已实施项目，须复核抽查发现的问题是否影响工程安全、功能发挥，若影响要立即整改。

（二）落实区县主体责任。各区县水行政主管部门要强化水利项目“谁审批、谁负责”的工作主体责任意识，落实技术审查资金保障，加强专家日常考核，强化能力建设，严把审批质量关。同时，督促项目法人加强勘察设计工作全面管理，协调做好地勘等与设计方案的衔接。

（三）进一步强化勘察设计市场监管。各勘察设计单位应严格落实成果质量责任制，健全单位内部质量控制体系，加强内部质量管控。对今后抽查发现存在严重设计质量问题的项目，市水利局将严格按照《水利工程勘测设计失误问责办法》《水利建设市场主体信用信息管理办法》《水利建设市场主体信用评价管理办法》等，严肃问责其勘察设计单位，同时推送全国水利建设市场监管服务平台。

（四）优化质量抽查工作。自2023年起，质量抽查工作由年抽查改为季抽查，全年抽查覆盖三分之一以上区县。各区县水行政主管部门应严格按照“渝水办设〔2022〕6号”文件要求，落实季报制度，于每季度第一个月（即1、4、7、10月）10日前报送审批台账及有关批复文件，不报或迟报的区县将作为抽查重点关注对象。

附件：2022年度水利工程建设项目勘察设计成果质量抽查情况表
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                          2023年3月15日
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